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הגדה של פסח מבוארת
  על פי רבותינו הראשונים
עיקר מצוות ליל הסדר הוא מצוות "והגדת לבנך ביום ההוא", כלומר לבאר את פשט דברי ההגדה, עד שנרגיש כאילו אנו יצאנו ממצרים. 
ולא לחינם ראו וטרחו הראשונים לבאר את פשט דברי ההגדה, ומהם: הריטב"א, הרשב"ץ, האבודרהם, האו"ח, שבולי הלקט, ועוד.
ההגדה זו הינה יצירת מופת מעשה אומן המשלבת את פירוש הראשונים יחד עם מילות ההגדה, עד שאין פינה בהגדה שאיננה מפורשת בטוב טעם ודעת באופן מאיר עיניים.
יהי רצון שנזכה לגאולה השלימה במהרה בימנו אמן.







מהדורת מקוצרת תשפ"ב
ניתן לקבל מהדורה זו, ומהדורא מורחבת במייל:
A0543371602@GMAIL.COM
· מגיד 
מֵאֵימָתַי נִכְתְּבָה וְנִסְדְּרָה הַהַגָּדָה וּמִי סִדֵּר אֶת נֻסַּח הַבְּרָכוֹת וְהַתְּפִלּוֹת?
בספר ''שואלין ודורשין'' כתב שאחר יציאת בני ישראל ממצרים היו היוצאים מספרים לבניהם בעל פה את הנסים והנפלאות לקים את מצות ''והגדת לבנך''. אחר כך באו אנשי כנסת הגדולה ותקנו את הברכות והתפלות ואספו את הדרשות מהחכמים בימי הבית השני. לאחר מכן באו התנאים והוסיפו עליהם דרשות שונות, ובתקופת האמוראים היתה ההגדה שלמה עד ברכת ''אשר גאלנו'' ולאחר מכן הוסיפו עליהם מאמרים ופיוטים.
[bookmark: _GoBack]ויאמר עם המסובים את ההגדה מתוך שמחה והתלהבות, וירבה לספר במדרשי חז''ל בנפלאות אשר עשה ה' עם אבותינו, ויכוון לקיים בזה מצות עשה מן התורה, שנאמר ''והגדת לבנך''. וגם הנשים חייבות בסיפור יציאת מצרים, וצריך לתרגם להן את ההגדה בשפה המובנת להן.
וְקֹדֶם שֶׁיַּתְחִיל יֹאמַר בַּקָּשָׁה זוֹ (מלשון חכמים):
לְשֵׁם יִחוּד קֻדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא וּשְׁכִינְתֵּהּ בִּדְחִילוּ וּרְחִימוּ, וּרְחִימוּ וּדְחִילוּ, לְיַחֲדָא שֵׁם י''ה בְּו''ה בְּיִחוּדָא שְׁלִים בְּשֵׁם כָּל יִשְׂרָאֵל, וּבְשֵׁם כָּל הַנְּפָשׁוֹת וְהָרוּחוֹת וְהַנְּשָׁמוֹת וּמַלְבּוּשֵׁיהֶם וְהַקְּרוֹבִים לָהֶם, שֶׁמִּכְּלָלוּת אֲצִילוּת בְּרִיאָה יְצִירָה עֲשִׂיָּה, וּמִכָּל פְּרָטֵי אֲצִילוּת בְּרִיאָה יְצִירָה עֲשִׂיָּה דְּכָל פַּרְצוּף וּסְפִירָה, הִנֵּה אָנֹכִי מוּכָן וּמְזֻמָּן לְקַיֵּם מִצְוַת עֲשֵׂה מִן הַתּוֹרָה לְסַפֵּר בִּיצִיאַת מִצְרַיִם בַּלַּיְלָה הַזֹּאת, שֶׁהִיא לֵיל חַג הַמַּצּוֹת כְּמוֹ שֶׁצִּוָּנוּ יְהֹוָה אֱלֹהֵינוּ בְּתוֹרָתוֹ הַקְּדוֹשָׁה "וְהִגַּדְתָּ לְבִנְךָ בַּיּוֹם הַהוּא לֵאמֹר, בַּעֲבוּר זֶה עָשָׂה יְהֹוָה לִי בְּצֵאתִי מִמִּצְרַיִם", כְּדֵי לַעֲשׂוֹת נַחַת רוּחַ לְיוֹצְרֵנוּ וְלַעֲשׂוֹת רְצוֹן בּוֹרְאֵנוּ, לְתַקֵּן שֹׁרֶשׁ מִצְוָה זוֹ בְּמָקוֹם עֶלְיוֹן. 
וִיהִי רָצוֹן מִלְּפָנֶיךָ יְהֹוָה אֱלֹהֵינוּ וֵאלֹהֵי אֲבוֹתֵינוּ שֶׁתִּהְיֶה חֲשׁוּבָה וּמְקֻבֶּלֶת וּמְרֻצָּה לְפָנֶיךָ מִצְוָה זוֹ שֶׁל סִפּוּר יְצִיאָתֵנוּ מִמִּצְרַיִם בַּלַּיְלָה הַזֹּאת. וְיַעֲלֶה לְפָנֶיךָ כְּאִלּוּ כִּוַּנְתִּי בְּכָל הַכַּוָּנוֹת הָרְאוּיוֹת לְכַוֵּן בְּמַעֲשֶׂה וְדִבּוּר וּמַחֲשָׁבָה וּרְעוּתָא דְלִבָּא, [וִיתֻקְּנוּ כָּל נְפָשׁוֹת רוּחוֹת וּנְשָׁמוֹת חַיּוֹת יְחִידוֹת שֶׁל כְּלָלוּת אֲצִילוּת בְּרִיאָה יְצִירָה עֲשִׂיָּה, וְשֶׁל כָּל פְּרָטֵי אֲצִילוּת בְּרִיאָה יְצִירָה עֲשִׂיָּה, דְּכָל פַּרְצוּף וּסְפִירָה, וְיִתְיַחֲדוּ אַרְבַּע אוֹתִיּוֹת הֲוָיָ''ה שֶׁהֵם נֶפֶשׁ רוּחַ וּנְשָׁמָה חַיָּה יְחִידָה דִּכְלָלוּת אֲצִילוּת בְּרִיאָה יְצִירָה עֲשִׂיָּה, בְּיִחוּדָא שְׁלִים (יְהֹוָה) אֲשֶׁר בָּהֶם יִתְפַּשֵּׁט שֶׁפַע אוֹר אֵין סוֹף בָּרוּךְ הוּא, וּמִשָּׁם יִמָּשֵׁךְ שֶׁפַע וּבְרָכָה בְּכָל הָעוֹלָמוֹת לְזַכֵּךְ נַפְשֵׁנוּ רוּחֵנוּ וְנִשְׁמָתֵנוּ שֶׁיִּהְיוּ רְאוּיִים לעוֹרֵר מִיִין נוּקְבִין]. וִיהִי נֹעַם יְהֹוָה אֱלֹהֵינוּ עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנָה עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנֵהוּ.
יֵשׁ אוֹמְרִים קֹדֶם הַהַגָּדָה אֶת מַאֲמַר הַזֹּהַר הַקָּדוֹשׁ [רַעְיָא מְהֵימָנָא, בְּפָרָשַׁת בֹּא].
פִּקּוּדָא בָּתַר דָּא לְסַפֵּר בִּשְׁבָחָא דִיצִיאַת מִצְרַיִם, דְּאִיהוּ חִיּוּבָא עַל בַּר נַשׁ לְאִשְׁתָּעֵי בְּהַאי שְׁבָחָא לְעַלְמִין. וְהָכִי אוֹקִימְנָא כָּל בַּר נַשׁ דְּאִשְׁתָּעֵי בִּיצִיאַת מִצְרַיִם, וּבְהַהוּא סִפּוּר חֲדֵי בְּחֶדְוָא, זַמִּין אִיהוּ לְמֶחֱדֵי בִּשְׁכִינְתָּא לְעָלְמָא דְאָתֵי דְהוּא חֵידוּ מִכֻּלָּא. דְּהַאי אִיהוּ לְמֶחֱדֵי בְּמָארֵהּ, קֻדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא חֲדֵי בְּהַהוּא סִפּוּר, בֵּהּ שַׁעְתָּא כַּנִּישׁ קֻדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא לְכָל פָּמַלְיָא דִילֵהּ, אָמַר לוֹן: זִילוּ וּשְׁמָעוּ סִפּוּרָא דִשְׁבָחָא דִילִי דְּקָא מִשְׁתָּעוּ בָּנַי וַחֲדָאן בְּפוּרְקָנָא, כְּדֵין כֻּלְּהוּ מִתְכַּנְּשִׁין וְאָתְיָן וּמִתְחַבְּרָן בַּהֲדַיְהוּ דְיִשְׂרָאֵל, וְשָׁמְעִין סִפּוּרָא דִשְׁבָחָא דְקָא חֲדָאן בְּחֶדְוָא דְפוּרְקָנָא דְמָארֵיהוֹן. כְּדֵין אָתְיָן וְאוֹדָאן לֵהּ לְקֻדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא עַל כָּל אִינּוּן נִסִּין וּגְבוּרָן, וְאוֹדָאן לֵהּ עַל עַמָּא קַדִּישָׁא דְאִית לֵהּ בְּאַרְעָא, דַּחֲדָאן בְּחֶדְוָא דְפוּרְקָנָא דְמָארֵיהוֹן, כְּדֵין אִתּוֹסַף לֵהּ חֵילָא וּגְבוּרְתָּא לְעֵלָּא. וְיִשְׂרָאֵל בְּהַהוּא סִפּוּרָא יַהֲבֵי חֵילָא לְמָארֵיהוֹן, כְּמַלְכָּא דְאִתּוֹסַף לֵהּ חֵילָא וּגְבוּרְתָּא כַּד מְשַׁבְּחִין גְּבוּרְתֵּהּ וְאוֹדָאן לֵהּ, וְכֻלְּהוּ דַחֲלִין מִקַּמֵּהּ וְאִסְתְּלַק יְקָרֵהּ עַל כֻּלְּהוּ, וּבְגִין כָּךְ אִית לְשַׁבְּחָא וּלְאִשְׁתָּעֵי בְּסִפּוּר דָּא כְּמַה דְּאִתְּמַר. 
תרגום ללשון הקדש: המצוה שלאחר זו, היא לספר בשבח יציאת מצרים, שהוא חוב על האדם לעולם לספר בשבחים האלו. כך העמדנו, כל אדם המספר ביציאת מצרים ושמח בספור ההוא בשמחה, עתיד הוא לשמח עם השכינה לעולם הבא, שהיא שמחה מכל צד, שזהו אדם השמח באדונו, והקדוש ברוך הוא שמח בספור שלו ואמר להם: לכו ושמעו הספור של שבח שלי, שמספרים בני ושמחים בגאלתי. אז מתקבצים כלם ובאים ומתחברים עם ישראל ושומעים ספור השבח ששמחים בשמחת הגאלה מאדונם, אז באים ומודים להקדוש ברוך הוא על כל אלו הנסים והגבורות ומודים לו על העם הקדוש שיש לו בארץ ששמחים בשמחת הגאלה של אדונם, אז נתוסף לו עז וגבורה למעלה, וישראל בספור ההוא נותנים עז לאדונם, כמלך שנתוסף לו כח וגבורה בעת שמשבחים גבורתו ומודים לו, והכל יראים מפניו ועולה כבודו על כלם. ומשום זה יש לשבח ולספר בספור הזה כמו שלמדנו.
יֵשׁ לְכַוֵּן לְקַיֵּם מִצְוַת עֲשֵׂה לְסַפֵּר בִּיצִיאַת מִצְרַיִם בְּלֵיל פֶּסַח.
[לדעת הרמב"ם מוזגים כאן כוס שני, ולדעת השו"ע מוזגים לאחר אמירת 'הא לחמא עניא'].
מדוע בעל ההגדה פתח ב'הא לחמא עניא'? כדי שידעו הטף והנשים שאנו עתידים לאכול מצה בליל זה, וישאלו מה נשתנה [ראב"ן]. ויש שכתבו שאומרים "הא לחמא עניא" כדי להודיע בלילה זה שנאכל רק מצה שאכלו אבותינו במצרים ולא חמץ, ועל ידי יתעורר הבן לשאול "מה נשתנה" [מחז"ו וברשב"ץ יבין מט,ג].
מדוע "הא לחמא עניא" נתקן בלשון ארמית? פסקה זו אינו מסדר המשנה אלא תיקנוה האמוראים בבבל, שתיקנו אותו בלשון ארמית כדי שיבינו אותו גם הנשים והקטנים, כי בלשון זה היו רגילין לדבר [ריטב"א ועוד], ויקיים בכך מצות והגדת לבנך וגו' בעבור זו, כמו שמפורש 'בשעה שמצה ומרור מונחים לפניך', לעשות להם פתח כדי שישאלו ויפטר מלומר 'מה נשתנה' [שבה"ל בשם אחיו ר"י]. אבל "לשנה הבאה בני חורין" תוקן בלשון הקודש, משום שהיו רגילים לומר מילים אלו תמיד בלשון הקודש, והיו שגורים בפני כולם, כולל הילדים [רשב"ץ] או כדי שלא יבינו הארמיים, ויחשבו שאנו מורדים במלכות [ראבי"ה, או"ח].
מדוע המצה נקראת 'לחם עוני'? בגמרא הובאו ג' טעמים [פסחים קטו:]: א. מפני שעונין (אומרים) עליו דברים הרבה, כלומר שהוא מלשון עניית דברים, ופרש"י שאומרים עליו את ההגדה וגומרים עליו את הלל. ב. מה דרכו של עני בפרוסה אף כאן בפרוסה, פי' שמברך על 'אכילת מצה' על מצה פרוסה ולא שלימה. ג. כדרך העני (שאין לו עבדים ושפחות) שמסיק בעצמו התנור ואשתו אופה מיד [כדי להשביע רעבונו, וי"מ משום שאין לו עבדים ושפחות], כך המצה נאפית במהירות כדי שלא תחמיץ.
[גירסת הרמב"ם]: בִּבְהִילוּ יָצָאנוּ מִמִּצְרַיִם. 
יגביה הקערה שבה המצות (ויש מגבים המצה האמצעית) ויאמרו כולם בקול רם בניגון:
הָא [י"ג כְּהָא/הֵא[footnoteRef:1]] לַחְמָא עַנְיָא,  [1:  יש גורסים 'כהא' לחמא עניא, או 'הא כלחמא' משום שאין זה אותו הלחם ממש שאכלו ישראל אלא דוגמת הלחם [ראה ד"מ (תעג,יז) ומג"א ס"ק כ"ד]. והמקובלים נוהגים לומר "הֵא לחמא עניא" בצירה [כה"ח ס"ק קכט בשם מחז"ב, בא"ח פרשת צו]. ] 

דִי אֲכָלוּ אַבְהָתָנָא בְּאַרְעָא דְמִצְרָיִם. 
ומכריז עורך הסדר ואומר:
כָּל דִכְפִין ייתֵי וְייכוּל, כָּל דִצְרִיךְ ייתֵי וְיִפְסַח. 
ופונה אל המסובים ומנחמם ואומר להם: 
הַשַׁתָּא הָכָא, לְשָׁנָה הַבָּאָה בְּאַרְעָא דְיִשְׂרָאֵל. 
הַשַׁתָּא הָכָא עַבְדֵי, לְשָׁנָה הַבָּאָה בְּאַרְעָא דְיִשְׂרָאֵל בְּנֵי חוֹרִין. 
בִּבְהִילוּ בחיפזון יָצָאנוּ מִמִּצְרַיִם, שהוכרחנו למהר לצאת משם בזריזות.
 הַא לַחְמָא עַנְיָא, כזה היה לחם עוני [אבו'] שעשוי מקמח ומים בלבד [רש"י, רמב"ן] כלשון הכתוב (דברים טז,ג) "שבעת ימים תאכל עליו מצות לחם עוני, כי בחיפזון יצאתם ממצרים [רשב"ץ, מחז"ו] דִי אֲכָלוּ אַבְהָתָנָא שאכלו אבותינו בְּאַרְעָא דְמִצְרָיִם, כשיצאו מארץ מצרים, ומצה זו היא זכר למצות שאכלו בנ"י בחיפזון בליל ט"ו בניסן בעודם במצרים, ולא הספיק להחמיץ בשל מהירות הגאולה [רש"י] שנאמר (שמות יב,לט) "ויאפו את הבצק אשר הוציאו ממצרים עוגות מצות כי לא חמץ כי גורשו ממצרים ולא יכלו להתמהמה". וי"מ שהוא זכר למצה שהאכילונו המצרים בהיותנו עבדים בארץ מצרים, והטעם שנתנו לנו מצות ולא לחם, מפני שהם קשות ואינן מתעכלות מהר בקיבה, ויספיק מעט ממנו לכל היום, וכן סיפר הרב יוסף האזובי כשהיה האבן עזרא שבוי בהודו היו מאכילין אותו מצה ולא לחם [אבוד']. וי"מ שהטעם שאכלנו מצה בהיותנו עבדים, מפני שלא היה להם פנאי להשהות את עיסתם עד שתתחמץ, מפני שהנוגשים היו אצים בהם לסיים מלאכתם [ספורנו דברים טז,ג].
ומכריז עורך הסדר ואומר: כָּל דִכְפִין כל מי שרעב ואין לו מה לאכול ייתֵי וְייכֹל יבוא ויאכל עמנו. וי"מ שפונה לבני ביתו ומזמינם לאכול, שכן כל אחד צריך להרעיב את עצמו בערב פסח מן המנחה ולמעלה כדי שיאכל בלילה מצה לתאבון (פסחים צט:) ואמרו בירושלמי (פסחים י,א) כל האוכל מצה בערב הפסח כאלו בועל ארוסתו בבית חמיו. וכן חכמים הראשונים היו מרעיבין עצמם בערב הפסח כדי לאכול בתיאבון. ואמרינן במסכת סופרים (י,א) הבכורות והצנועין מתענין בערב הפסח כדי שיכנסו למצה בתאווה [אבו']. וכן כָּל דִצְרִיךְ שאינו רעב כיון שיש לו פת אורז ופת דוחן אבל אין מצה של מצוה ושאר צורכי החג כגון כרפס וחרוסת ומרור ויין לד' כוסות, ייתֵי וְיִפְסַח, יבוא ויעשה עימנו סדר הפסח ולא יתמהמה על זה, שכן ראוי לעשות למי שאין היכולת בידו [אבו', ואו"ח בשם י"מ] וראוי ליטול אפילו מן הצדקה ואפילו לר' עקיבא (פסחים קיב.) כדי שיקיים מצות ליל פסח [ריטב"א].
ופונה למסובים ומנחמם: הָשַׁתָּא הָכָא, אמנם עכשיו אנו מקיימים מצות לחם עוני בלבד [בלא קרבן פסח], אבל תקוותנו כי לְשָׁנָה הַבָּאָה בְּאַרְעָא דְיִשְׂרָאֵל, כשיבנה בית המקדש נקיים מצות הפסח ככל חקותיו וככל משפטיו [ריטב"א]. וכופל את דבריו כדי לחזק ולקיים העניין [ריטב"א] הָשַׁתָּא עַבְדֵי, כי אנו בגלות ומשועבדים למלכויות, אבל לְשָׁנָה הַבָּאָה יבוא המשיח ונהיה כולנו בְּנֵי חוֹרִין, ומשוחררים מעול הגלות, כדאמרינן (ר"ה יא:) בניסן נגאלו ובניסן עתידים להגאל [אבו']. 
מוזגין כוס שני, ויסלק הקערה מעל השלחן שיראה כאילו כבר אכלנו, ועל ידי כך ישאלו התינוקות.
בגמרא מובא (קטז.) שמוזגין מיד כוס שני אף שלא שותים אותו כעת, כדי שישאלו התינוקות מדוע שותים קודם סעודה [רש"י], ועל ידי כך יתעוררו לשאול שאלות נוספות שנעשים בליל זה. ואם אין חכמה בבנו אביו מלמדו לשאול. ואם אין לו בן אשתו שאלתו, או שישאל את עצמו. ואפילו ת"ח הבקיאים בהלכות פסח שואלים זה לזה "מה נשתנה" (שו"ע תעג,ז).
וכאן הבן [או אחד מהמסובים] שואל: (כתוב בספרים הקדושים שכל אחד יתפלל לה' ויבקש את בקשותיו).
מַה נִּשְּׁתַּנָה הַלַּיְלָה הַזֶּה מִכָּל הַלֵּילוֹת?
1. שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת אֵין אֲנַחְנוּ מְטַבְּלִין אֲפִילוּ פַּעַם אַחַת, וְהַלַּיְלָה הַזֶּה שְׁתֵּי פְעָמִים. 
2. שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת אֲנַחְנוּ אוֹכְלִין חָמֵץ וּמַצָּה, וְהַלַּיְלָה הַזֶּה כּוּלוֹ מַצָּה. 
3. שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת אֲנַחְנוּ אוֹכְלִין שְׁאָר יְרָקוֹת, וְהַלַּיְלָה הַזֶּה מָרוֹר. 
4. שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת אֲנַחְנוּ אוֹכְלִין וְשׁוֹתִין, בֵּין יוֹשְׁבִין וּבֵין מְסֻבִּין, וְהַלַּיְלָה הַזֶּה כֻּלָּנוּ מְסֻבִּין.
מַה הטעם שנִּשְּׁתַּנָה הַלַּיְלָה הַזֶּה ליל פסח, מִכָּל הַלֵּילוֹת של שאר ימות השנה? שאנו עושים דברים הסותרים זה את זה, שמצד אחד אנו מתנהגים בליל זה כבני מלכים, ומצד שני אנו מראים עצמנו כעניים ועבדים [אברבנל][footnoteRef:2]. ואלו הם השינויים:  [2:  וי"מ שהבן שואל באופן כללי, למה אנו עושים את כל השינויים הללו, מה שאין עושים כל בשאר ימי השנה [שבה"ל, רשב"ץ]. ] 

1. שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת של השנה, אֵין אֶנוּ מַטְבִּילִין, אוכלים ירקות בטיבול קודם הסעודה, אֲפִילוּ פַּעַם אֶחָת, ואילו והַלַּיְלָה הַזֶּה אנו נוהגים לטבול ירקות קודם עיקר סעודתינו שְׁתֵּי פְעָמִים, את הכרפס במי מלח ואת המרור בחרוסת [ריטב"א, או"ח, אבוד']. ואכילת ירק נקראת 'טיבול' על שם שדרכו להיאכל על ידי טיבול [שבה"ל] שהטיבול אצל רבותינו היא עיקר האכילה, כי כל מאכלם היה על ידי טיבול [אבו'] וטיבול המאכל מורה על דרך חרות.
2. שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת של השנה[footnoteRef:3] אָנוּ אוֹכְלִין, הרשות בידינו לאכול חָמֵץ וּמַצָּה, פת העשויה מעיסה שהחמיצה או מעיסה שלא החמיצה, וכן משניהם יחד, ואילו והַלַּיְלָה הַזֶּה של פסח כּוּלוֹ חובה עלינו לאכול מַצָּה, שנאמר (שמות יב, יח) "בערב תאכלו מצות", ואם בטלנו מצוה זו יש לנו עונש כדין המבטל מצות 'עשה', וכן אסורים אנו באכילת חמץ שנאמר (שם יב,יט) "כי כל אוכל מחמצת ונכרתה הנפש" [רשב"ץ]. ומצה זו היא זכר ל"לחם עוני" כמו שאכלו אבותינו במצרים, והיא מורה על שיעבוד.  [3:  ובמחז"ו פירש שבכל הלילות של שאר ימים טובים ושבתות, יוצאים ידי חובת סעודה בחמץ או מצה משום שנאמר בהם 'עונג', ואיל והלילה הזה חובתנו לאכול מצה בדווקא.] 

3. שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת של השנה אָנוּ אוֹכְלִין בתחילת סעודתינו שְׁאָר יְרָקוֹת מתוקים שגוררים את האדם לידי אכילה, ואילו הַלַּיְלָה הַזֶּה אנו עושים תחילת סעודתינו באכילת מָרוֹר [ריטב"א, אבו'] זכר ל"וימררו את חיהם בעבודה קשה", ומרור מורה על שיעבוד. 
4. שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת של השנה אָנוּ אוֹכְלִין וְשׁוֹתִין, כפי שאנו רוצים בֵּין יוֹשְׁבִין, בצורה זקופה, וּבֵין מְסֻבִּין, בשכיבה כאשר הגוף מוטה על צד שמאל, ואילו והַלַּיְלָה הַזֶּה כֻּלָנוּ מְסֻבִּין, מחוייבים לנטות על צד שמאל בעת אכילת מצה של מצוה ובשתית ארבע כוסות, דרך חרות כמנהג בני שרים ומלכים, ואין לנו רשות להפטר ממנה [רשב"ץ]. 
תמצית השאלות: מצד אחד אנו מזכירים את שעבודנו ע"י אכילת מצה ומרור כאשר אכלו אבותינו, ומאידך אנו מזכרים את חירותנו ע"י הטיבול והאכילה בהסבה, כדרך שעמדו אבותינו כשהוציאם הקב"ה משם ביד חזקה. והקטע הבא 'עבדים היינו' בא ליישב סתירה זאת [אברבנל].



יחזיר הקערה למקומה, ויגלה את המצות בשעת אמירת ההגדה (ורק כשאוחז הכוס יכסנה).
במשנה אמרו (פסחים קטז.) שסיפור יציאת מצרים "מתחיל בגנות ומסיים בשבח". ונחלקו באיזה גנות מדובר, רב אמר: גנות רוחנית 'מתחילה עובדי ע"ז היו אבותינו'. ושמואל אמר: גנות גשמית 'עבדים היינו לפרעה במצרים'. ואנו נוהגים כשניהם, אלא שבעל ההגדה התחיל כשמואל ב"עבדים היינו" לפי שבכך מיושבות השאלות של 'מה נשתנה', שכן כל מה שעושים בלילה זה הכל כדי להורות על היציאה מעבדות לחרות [ע"פ הראשונים]. והטעם שאמרה המשנה שמתחילים ב'גנות' אבותינו, זה כדי לתת שבח והודאה להשם יתברך אשר מאשפות ירים אביון [אבו', ריטב"א]. 
עתה משיב האב לשאלת בנו "מה נשתנה הלילה הזה משאר הלילות", שכל השינויים הנעשים בליל זה הם זכר לעבדותנו במצרים וגאולתנו משם [ריטב"א, אבוד', או"ח].
עֲבָדִים 
הָיינוּ לְפַרְעֹה בְּמִצְרָיִם, וַיּוֹצִיאֵנוּ יְהֹוָה אֱלֹהֵינוּ מִשָּׁם בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרוֹעַ נְטוּיָה. 
וְאִלּוּ לֹא הוֹצִיא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֶת אֲבוֹתֵינוּ מִמִּצְרָיִם, עֲדַיִן אֲנַחְנוּ וּבָנֵינוּ וּבְנֵי בָנֵינוּ מְשֻׁעְבָּדִים הָיינוּ לְפַרְעֹה בְּמִצְרָיִם. 
אנו עונים לשאלת הבן על השינויים שיש בליל זה [ריטב"א, או"ח, אבוד', רשב"ץ], וזה משום שהיינו עֲבָדִים הָיינוּ לְפַרְעֹה שהיה מלך קשה ואכזר, בְּמִצְרָיִם שהיתה מדינה קשה וטמאה ומלאה כשפים, ואין איש יכול לצאת ממנה, וסבלנו שם שיעבוד נורא ואיום [חז"ל]. ולכן זכר לעינוי ולשעבוד, אנו אוכלין מצה ומרור כדרך שאכלו אבותינו במצרים [אבו', או"ח, רשב"ם]. 
ואע"פ כן כשרצה ה' לגאלנו, וַיּוֹצִיאֵנוּ יְהֹוָה אֱלֹהֵינוּ מִשָּׁם בכבודו ובעצמו, ואיך הוציאנו? בְּיָד חֲזָקָה בעל כרחם של המצרים ע"י עשר מכות, וּבִזְרוֹעַ נְטוּיָה באופן מפורסם וגלוי לעין כֹל, כמו שנאמר (שמות יב,נא) "ויהי בעצם היום הזה הוציא יהוה את בני ישראל מארץ מצרים על צבאתם" [רש"י] ולא כעבדים הבורחים מפני אדוניהם [אב"ע תהילים קלו,יב], והיינו בני חורין, וזכר לכך אנו חייבם בהסיבה דרך חרות כשם שיצאו הם ממצרים ביד חזקה [שם].
ואם תאמר מה שהיה כבר היה ואבותינו כבר נגאלו, ואנו שלא נשתעבדנו ולא נגאלנו מה לנו לספר היציאת מצרים בלילה? [או"ח, שבה"ל] התשובה לכך היא: וְאִלּוּ חלילה לֹא הוֹצִיא הקב"ה אֶת אֲבוֹתֵינוּ מִמִּצְרָיִם, כמו שנשבע לאבותינו להוציאנו בהבטחתו, ולא היה הדור ההוא ראוי להיגאל, לפי שלמדו ממעשה ארץ מצרים, וכל שכן שהיינו מתערבים בהם משם ואילך, הֲרֵי שהיינו אָנוּ וּבָנֵינוּ וּבְנֵי בָנֵינוּ עד סוף הדורות מְשֻׁעְבָּדִים הָיינוּ לְפַרְעֹה בְּמִצְרָיִם, לשאר מלכי מצרים שנקראו פרעה [רש"י], ולא היינו נגאלים לעולם. ולפיכך אנחנו חייבים לחשוב עצמנו כאילו נגאלנו מאותו עבדות אנו ובנינו, וכדאמרינן לקמן 'בכל דור ודור חייב אדם' וכו', לפיכך ציונו הבורא לספר בכל דור ודור נס זה [ריטב"א].
וַאֲפִילוּ 
כֻּלָנוּ חֲכָמִים, כֻּלָנוּ נְבוֹנִים, כֻּלָנוּ יוֹדְעִים אֶת הַתּוֹרָה, מִצְוָה עָלֵינוּ לְסַפֵּר בִּיצִיאַת מִצְרַיִם. 
[bookmark: HtmpReportNum0046_L2][bookmark: ''עֲבָדִיםBהָיִינוּBלְפַרְעֹהBוְגּוֹ'Bוַ]וְכָל הַמַרְבֶּה לְסַפֵּר בִּיצִיאַת מִצְרַיִם, הֲרֵי זֶה מְשֻׁבָּח.
וכדי שלא תאמר דיינו בכך שנאכל מצה ומרור ולא נספר ענין יציאת מצרים [אבו'], וכן כדי שלא תאמר שאין מצוה זאת מוטלת אלא על הקטנים אבל למי שיודע סיפור יציאת מצרים אין צורך לספר [רשב"ץ]. לכן אמר: וַאֲפִילוּ אם כֻּלָנוּ חֲכָמִים שמכירים את מעשה יציאת מצרים כאמור בתורה [אבו'], וכן כבר שמענו דבר זה מאבותינו [רשב"ץ], ואפילו אם כֻּלָנוּ נְבוֹנִים להבין דבר מתוך דבר וגם את טעמי המצוה, ואפילו אם כֻּלָנוּ זְקֵנִים שכבר שמענו והגדנו מעשה זה שנים רבות [רשב"ץ, אבוד'], ואפילו אם כֻּלָנוּ יוֹדְעִים אֶת הַתּוֹרָה, וכל מה שנוציא ונדבר בפינו בענין יציאת מצרים אנו כבר יועים אותו [אבוד'] וי"מ שבכל יום אנו הוגים בתורה ומתוך קריאתה אנו מספרים ביציאת מצרים [רשב"ץ], עם כל זה מִצְוָה עָלֵינוּ, על כל אחד לְסַפֵּר בלילה זה בשמחה והודאה [ריטב"א, אבו'] בִּיצִיאַת מִצְרַיִם, בשעה שהמצות מונחים לפנינו ולדבר בענין הגאולה כדרך שהנגאל מספר על גאולתו, כמו שנאמר (דברים טז, ג) "למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך". וכל שכן שיש לנו ללמד את אלו שאינם יודעים, שנאמר "ואמרתם זבח פסח" וכו' (שמות יב, כז) וכן "והגדת לבנך" (שם יג, ח) וכן "כי ישאלך בנך" (שם יג, יד) [או"ח] והמספר אפילו בדבור בעלמא מענין יציאת מצרים יצא ידי חובתו [אבו'] וְכָל הַמַרְבֶּה לְסַפֵּר להאריך כמה שיותר [ריטב"א] בִּיצִיאַת מִצְרַיִם ובמעשי הניסים שנעשו בה בכל שעה, וכ"ש בלילה הזה [רשב"ץ] אחר הסעודה [או"ח, רשב"ם] הֲרֵי זֶה העושה כן מְשֻׁבָּח וראוי לתהלה, לפי שמרבה בכבוד ה' [ראב"ן, מחז"ו] כמו שמבוא לקמן שעשו התנאים הראשונים [רשב"ץ] אבל קודם הסעודה ממהרים לעשות ה'סדר' כדי שלא ירדמו התינוקות [או"ח]. 
בקטע הקודם למדנו שני דברים: א. שכל המרבה לספר הרי זה משובח. ב. שאף תלמידי חכמים הבקיאין בהלכות פסח, שואלים זה את זה כדי לקיים מצות 'והגדת'. כעת מביאים ראיה לכך מגדולי חכמי התנאים שמרוב חביבותם לספר בנסי יציאת מצרים לא הרגישו שהגיע הבוקר.

מַעֲשֶׂה 
בְּרַבִּי אֱלִיעֶזֶר, וְרַבִּי יְהוֹשֻעַ, וְרַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה, וְרַבְּי עֲקִיבָא, וְרַבִּי טַרְפוֹן, שֶהָיוּ מְסֻבִּין בִּבְנֵי בְרַק, וְהָיוּ מְסַפְּרִים בִּיצִיאַת מִצְרַיִם כָּל אוֹתוֹ הַלַּיְלָה, עַד שֶׁבָּאוּ תַלְמִידֵיהֶם, וְאָמְרוּ לָהֶם: רַבּוֹתֵינוּ! הִגִּיעַ זְמַן קְרִיאַת שְׁמַע שֶׁל שַׁחֲרִית.
מַעֲשֶׂה בחכמי ישראל בְּרַבִּי אֱלִיעֶזֶר בן הורקנוס, וְרַבִּי יְהוֹשֻע בן חנייה, ששניהם היו רבותיו של ר' עקיבא, וְרַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה שהיה נשיא, וְרַבְּי עֲקִיבָא, וְרַבִּי טַרְפוֹן שהיה חברו של ר"ע [וי"א רבו], שכולם היו חכמים גדולים [רשב"א] וחייו בזמן בית שני וגם אחר החורבן [רשב"ץ] שֶהָיוּ מְסֻבִּין יושבים לסעוד בליל הסדר בִּבְנֵי בְרַק בעיר בני ברק מקום מושבו של ר"ע[footnoteRef:4], וְהָיוּ מְסַפְּרִים ודורשים [ראב"ן] בִּיצִיאַת מִצְרַיִם לאחר סעודתם [או"ח, אברבנל] באריכות כָּל אוֹתוֹ הַלַּיְלָה, אע"פ שהיו חכמים ונבונים וזקנים [או"ח, רשב"ץ] ומרוב חביבות המצוה לא הרגישו שעבר עליהם הלילה [מהרי"ל], עַד שֶׁבָּאוּ תַלְמִידֵיהֶם וְאָמְרוּ לָהֶם: רַבּוֹתֵינוּ! הִגִּיעַ זְמַן קְרִיאַת שְׁמַע שֶׁל שַׁחֲרִית, שהתחיל היום להאיר, ואלמלא חיוב מצוות ק"ש שהיא מצווה עוברת וצריך לקיימה בזמנה, לא היו נמנעים מלהאריך ולספר בנס יציאת מצרים [שבה"ל, רשב"ץ] כי המרבה לספר ביציאת מצרים ה"ז משובח, כמו שנאמר (שמות יב, מב) "הוא הלילה הזה לה' שמורים לכל בני ישראל לדורותם" [רשב"ץ].  [4:  כמ"ש ביהושע (יט, מה) בנחלת מטה בני דן "ויהוד ובני ברק וגת רמון" [רשב"ץ, אבודרהם, שבה"ל]. ויש שגרסו 'בִּבָנֵי בְרַק', 'בני' הם כריות בארמית, ו'ברק' מלשון מבריק, דהינו שהסבו על כריות משי מבריקים [תרגום רס"ג, אברבנל].] 

כעת בעל ההגדה מביא את דרשה בן זומא ללמדנו שיש מצווה מהתורה להזכיר בכל לילות השנה את סיפור יציאת מצרים בק"ש של ערבית, ולא רק בליל פסח [רשב"ץ].
אָמַר רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה:
הֲרֵי אֲנִי כְבֶן שִׁבְעִים שָׁנָה, וְלֹא זָכִיתִי שֶׁתֵּאָמֵר יְצִיאַת מִצְרַים בַּלֵּילוֹת עַד שֶׁדְּרָשָׁהּ בֶּן זוֹמָא, 
שֶׁנֶּאֱמַר (דברים טז,ג): 
"לְמַעַן תִּזְכֹּר אֶת יוֹם צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם כָּל יְמֵי חַייךָ",  
"יְמֵי חַייךָ" - הַיָמִים, 
"כָּל יְמֵי חַייךָ" - הַלֵּילוֹת. 
וַחֲכָמִים אוֹמְרִים: 
"יְמֵי חַייךָ" - הָעוֹלָם הַזֶּה, 
"כָּל יְמֵי חַייךָ" - לְהָבִיא לִימוֹת הַמָּשִׁיחַ.
אָמַר אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה: בשעה שהתמניתי להיות נשיא בישראל בהיותי בן 18 שנה, הֲרֵי אֲנִי הייתי נראה באותו היום כְבֶן שִׁבְעִים שָׁנָה, לפי שקפצה עליו זקנה ביום שנתמנה לנשיא, ונעשה לו נס וגדלו לו בזקנו 18 שערות לבנות, כדי שלא יחלקו על נשיאותו אם יראוהו בחור וְלֹא זָכִיתִי לא נצחתי[footnoteRef:5] את חכמים להביא ראיה מהכתוב [אבו' בשם י"מ] כדי שֶׁתֵּאָמֵר פרשת ציצית שמוזכרת בה יְצִיאַת מִצְרַים גם בַּלֵּילוֹת בק"ש של ערבית [מחז"ו, רש"י], לפי שסוברים שעיקר הגאולה היא ביום ולכן מצוות יציאת מצרים היא רק ביום [או"ח, אבו'] ולכן היו מדלגים בק"ש של ערבית את 'פרשת ציצית' שמוזכרת בה יציאת מצרים, כדין מצות ציצית שאינה נוהגת אלא ביום שנאמר "וראיתם אותו" פרט לכסות לילה [שבה"ל], והייתי יחיד במקום רבים ואין דבריו של יחיד במקום רבים [רש"י, מחז"ו, או"ח], עַד שֶׁדְּרָשָׁה בֶּן זוֹמָא: ביום שמינו אותי לנשיאות [רש"י, רשב"ץ] וסייעני בדרשה שדרש [או"ח] שיש להזכיר יציאת מצרים ביום ובלילה, שֶׁנֶּאֱמַר: "לְמַעַן תִּזְכֹּר אֶת יוֹם צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיְם, כָּל יְמֵי חַייךָ", ודרשינן "יְמֵי חַייךָ" מדאמר 'ימי' משמע שיש חיוב להזכיר את יציאת מצרים רק בהַיָמִים בלבד, אולם מכיון שנאמר "כָּל יְמֵי חַייךָ", המילה 'כל' באה לרבות שיש חיוב להזכיר את יציאת מצרים גם בכל הַלֵּילוֹת, משום שבלילה התחילה היציאה ע"י מכת בכורות [ראב"ן]. וַחֲכָמִים חולקים ואוֹמְרִים שהמילה 'כל' אינה באה לרבות את הלילות, אלא בא ללמד את חיוב יציאת מצרים לעתיד לבוא, וכך יש לדורשו: אילו היה נאמר "יְמֵי חַייךָ" בלבד, היינו למדים רק על הָעוֹלָם הַזֶּה שבו יש מצוה להזכיר יציאת מצרים, ומעתה שריבה הכתוב ואמר 'כָּל' יְמֵי חַייךָ, הרי זה מלמד לְהָבִיא לִימוֹת הַמָשִׁיחַ, שגם אז תהיה חובה להזכיר יציאת מצרים, שלא תאמר שמפני זכרון קבוץ גליות יתבטל זכרון יציאת מצרים, אלא זכרון קבוץ גליות יהיה עיקר וזכרון יציאת מצרים טפלה לה, וע"ז באה המילה "כל" לרבות את ימות המשיח[footnoteRef:6] [רשב"ץ]. ומדברי ר' אלעזר וחכמים נלמד שבוודאי ראוי שנאריך ונרבה בסיפור יציאת מצרים בלילה זה בו אירע הנס [אברבנל] . [5:  לשון "זכיתי" נצחתי, מלשון זכוהו לרבנן (קדושין יח.) וכן מאן דמזכי למלכא (סוכה לט.) [ריטב"א, או"ח, אבו' ועוד].   וי"א שמעולם לא נחלקו בדבר זה, וגם חכמים מודים שיש להזכיר יצ"מ בלילות, אלא שאמר שלא זכה למצוא לזה רמז מהכתוב בתורה שיש חיוב להזכיר יציאת מצרים בלילות, ואמר 'לא זכיתי' לפי שהשומע ולומד דבר חדש נקרא זוכה כדאמר אביי (שבת כא:) "אי זכאי גמרנא מעיקרא" [רשב"ץ]. ]  [6:  בגמרא מובא (ברכות יב:) מובא שבן זומא הקשה על דרשת חכמים, שהרי בימות המשיח יהיו נסים גדולים עד שנס יצי"מ לא יזכר, כמו שנאמר בירמיה (כג, ז ח) "הנה ימים באים נאם יהוה, ולא יאמרו עוד חי יהוה אשר העלה את בני ישראל מארץ מצרים, כי אם חי יהוה אשר העלה ואשר הביא את זרע בית ישראל מארץ צפונה ומכל הארצות אשר הדחתים שם וישבו על אדמתם", וענו לו חכמים שאין כוונת הכתוב שאחר הגאולה האחרונה העתידית יתבטל לגמרי הזכרון ליציאת מצרים, אלא הזכרון של הגאולה האחרונה יהיה עיקר, וזכרון יציאת מצרים יהיה טפל לנסים שיעשו בימות המשיח.] 


כיון שעיקר ההגדה היא להודיע לבניו סיפור יציאת מצרים, מביא בעל ההגדה את הפסוקים בתורה מהם אנו למדים את עיקר חובת סיפור יציאת מצרים, כדי להתאים ולדרוש כל פסוק לבן המתאים כפי מדרגתו הרוחנית [רשב"ץ, ריטב"א, שבה"ל]. 
וקודם דרשות אלו אנו מתחילים לברך את השם שנתן לנו תורה שלימה המתייחסת לכל דרגות האדם [שם]. ואומר ארבע פעמים "ברוך" כנגד ארבעה הבנים המוזכרים בתורה [או"ח].
בָּרוּךְ הַמָּקוֹם - 
בָּרוּךְ הוּא. 
בָּרוּךְ שֶׁנָּתַן תּוֹרָה לְעַמּוֹ יִשְׂרָאֵל -
בָּרוּךְ הוּא. 
בָּרוּךְ מבורך הוא, הַמָּקוֹם הקב"ה שנקרא 'מקום', כיון שהוא מקומו של עולמו ואין העולם מקומו [ב"ר, אבו'], אלא שאין הקב"ה צריך לברכותינו כי בָּרוּךְ ומבורך הוּא מעצמו גם בלי ברכתנו [רשב"ץ, אברבנל]. 
בָּרוּךְ מבורך הוא ה', שאנו מברכים אותו על שֶׁנָּתַן תּוֹרָה לְעַמּוֹ יִשְׂרָאֵל, המתייחסת לכל דרגות האדם, אלא שאין הקב"ה צריך לברכותינו כי בָּרוּךְ ומבורך הוּא מעצמו גם בלי ברכתנו [שם]. 
כְּנֶגֶד אַרְבָּעָה בָנִים דִּבְּרָה תּוֹרָה: 
אֶחָד - חָכָם, וְאֶחָד - רָשָׁע, וְאֶחָד - תָּם, וְאֶחָד - שֶׁאֵינוֹ יוֹדֵעַ לִשְׁאֹל.
מצינו בתורה שמצות ההגדה לבנינו כתובה בארבעה מקומות ובכולם כתיב 'בן', ומכך למדנו שכְּנֶגֶד אַרְבָּעָה סוגים של בָנִים דִּבְּרָה תּוֹרָה [רש"י, ריטב"א, אבו'] שאין דעתם שווה, ואלו הם[footnoteRef:7]: אֶחָד – חָכָם, המדקדק בכל ענייני הפסח [ריטב"א] וְאֶחָד – רָשָׁע, השואל על מנת לקנטר, וְאֶחָד – תָּם, השואל מחוסר ידיעה, וְאֶחָד - שֶׁאֵינוֹ יוֹדֵעַ לִשְׁאוֹל, כלום מעצמו, מפני מיעוט שכלו. ולפי שכל כך רצה הקב"ה להודיע סיפור יציאת מצרים בזרעינו, סידר בכתוב תשובה לכל בן ובן כפי דעתו [ריטב"א]. [7:  לגבי מי 'שאינו יודע לשאול' (פרשת בא שמות יג, ח) וְהִגַּדְתָּ֣ לְבִנְךָ֔ בַּיּ֥וֹם הַה֖וּא לֵאמֹ֑ר בַּעֲב֣וּר זֶ֗ה עָשָׂ֤ה יְקֹוָק֙ לִ֔י בְּצֵאתִ֖י מִמִּצְרָֽיִם. (ט) וְהָיָה֩ לְךָ֨ לְא֜וֹת עַל־יָדְךָ֗ וּלְזִכָּרוֹן֙ בֵּ֣ין עֵינֶ֔יךָ לְמַ֗עַן תִּהְיֶ֛ה תּוֹרַ֥ת יְקֹוָ֖ק בְּפִ֑יךָ כִּ֚י בְּיָ֣ד חֲזָקָ֔ה הוֹצִֽאֲךָ֥ יְקֹוָ֖ק מִמִּצְרָֽיִם. 
ובשאלת ה'רשע' נאמר (שם יב, כו) וְהָיָ֕ה כִּֽי־יֹאמְר֥וּ אֲלֵיכֶ֖ם בְּנֵיכֶ֑ם מָ֛ה הָעֲבֹדָ֥ה הַזֹּ֖את לָכֶֽם: (כז) וַאֲמַרְתֶּ֡ם זֶֽבַח־פֶּ֨סַח ה֜וּא לַֽיקֹוָ֗ק אֲשֶׁ֣ר פָּ֠סַח עַל־בָּתֵּ֤י בְנֵֽי־יִשְׂרָאֵל֙ בְּמִצְרַ֔יִם בְּנָגְפּ֥וֹ אֶת־מִצְרַ֖יִם וְאֶת־בָּתֵּ֣ינוּ הִצִּ֑יל וַיִּקֹּ֥ד הָעָ֖ם וַיִּֽשְׁתַּחֲוֽוּ. 
ובשאלת ה'תם' כתוב (שם יג,יד) וְהָיָ֞ה כִּֽי־יִשְׁאָלְךָ֥ בִנְךָ֛ מָחָ֖ר לֵאמֹ֣ר מַה־זֹּ֑את וְאָמַרְתָּ֣ אֵלָ֔יו בְּחֹ֣זֶק יָ֗ד הוֹצִיאָ֧נוּ יְקֹוָ֛ק מִמִּצְרַ֖יִם מִבֵּ֥ית עֲבָדִֽי: (טו) וַיְהִ֗י כִּֽי־הִקְשָׁ֣ה פַרְעֹה֘ לְשַׁלְּחֵנוּ֒ וַיַּהֲרֹ֨ג יְקֹוָ֤ק כָּל־בְּכוֹר֙ בְּאֶ֣רֶץ מִצְרַ֔יִם מִבְּכֹ֥ר אָדָ֖ם וְעַד־בְּכ֣וֹר בְּהֵמָ֑ה עַל־כֵּן֩ אֲנִ֨י זֹבֵ֜חַ לַֽיקֹוָ֗ק כָּל־פֶּ֤טֶר רֶ֙חֶם֙ הַזְּכָרִ֔ים וְכָל־בְּכ֥וֹר בָּנַ֖י אֶפְדֶּֽה. 
ובפ' ואתחנן נאמרה שאלת ה'חכם' (דברים ו, כ כה):  (כ) כִּֽי־יִשְׁאָלְךָ֥ בִנְךָ֛ מָחָ֖ר לֵאמֹ֑ר מָ֣ה הָעֵדֹ֗ת וְהַֽחֻקִּים֙ וְהַמִּשְׁפָּטִ֔ים אֲשֶׁ֥ר צִוָּ֛ה יְקֹוָ֥ק אֱלֹהֵ֖ינוּ אֶתְכֶֽם:(כא) וְאָמַרְתָּ֣ לְבִנְךָ֔ עֲבָדִ֛ים הָיִ֥ינוּ לְפַרְעֹ֖ה בְּמִצְרָ֑יִם וַיֹּצִיאֵ֧נוּ יְקֹוָ֛ק מִמִּצְרַ֖יִם בְּיָ֥ד חֲזָקָֽה: (כב) וַיִּתֵּ֣ן יְקֹוָ֡ק אוֹתֹ֣ת וּ֠מֹפְתִים גְּדֹלִ֨ים וְרָעִ֧ים׀ בְּמִצְרַ֛יִם בְּפַרְעֹ֥ה וּבְכָל־בֵּית֖וֹ לְעֵינֵֽינוּ: (כג) וְאוֹתָ֖נוּ הוֹצִ֣יא מִשָּׁ֑ם לְמַ֙עַן֙ הָבִ֣יא אֹתָ֔נוּ לָ֤תֶת לָ֙נוּ֙ אֶת־הָאָ֔רֶץ אֲשֶׁ֥ר נִשְׁבַּ֖ע לַאֲבֹתֵֽינוּ: (כד) וַיְצַוֵּ֣נוּ יְקֹוָ֗ק לַעֲשׂוֹת֙ אֶת־כָּל־הַחֻקִּ֣ים הָאֵ֔לֶּה לְיִרְאָ֖ה אֶת־יְקֹוָ֣ק אֱלֹהֵ֑ינוּ לְט֥וֹב לָ֙נוּ֙ כָּל־הַיָּמִ֔ים לְחַיֹּתֵ֖נוּ כְּהַיּ֥וֹם הַזֶּֽה:
 הפסוקים של הרשע ושל אינו יודע לשאול הן אודות מצוות הפסח, ושאלת התם היא אודות מצוות פדיון הבן שנצטוונו בה משום שבליל יציאת מצרים מתו כל הבכורות חוץ מבכורי ישראל, ובפרשה שלפניה ואחריה אמורים דיני הפסח, ושאלת החכם היא אודות מצוות התורה באופן כללי, וכלול בה שאלות גם על דיני הפסח.] 

וכעת מבאר בעל ההגדה באיזה לשון מבין לשונות ארבעת הפסוקים שואל כל אחד מהבנים:
חָכָם 
מָה הוּא אוֹמֵר?
"מַה הָעֵדוֹת וְהַחֻקִּים וְהַמִשְׁפָּטִים אֲשֶׁר צִוָּה יְהֹוָה אֱלֹהֵינוּ אֶתְכֶם" (דברים ו,כ)? 
אַף אַתָּה אֱמוֹר לוֹ כְּהִלְכוֹת הַפֶּסַח: 
אֵין מַפְטִירִין אַחַר הַפֶּסַח אֲפִיקוֹמָן.
הבן החָכָם שיודע לשאול כהוגן מָה הוּא אוֹמֵר? כיצד הוא שואל? כלשון הפסוק בפרשת ואתחנן ["כִּֽי־יִשְׁאָלְךָ֥ בִנְךָ֛ מָחָ֖ר לֵאמֹ֣ר] מַה הָעֵדוֹת מה הם אותן המצוות המעידות על יצאת מצרים. כגון אכילת מצה זכר ל"לחם עוני" ומרור זכר ל"וימררו את חייהם בעבודה קשה". וכן ענין הפסח על שם שפסח המקום על בתי אבותינו במצרים [ריטב"א, אבו']. וי"מ 'עדות' כמצות שבת שהיא עדות כי יש אלוה בעולם בורא ומחדש כרצונו [רשב"ץ]. וְהַחֻקִּים המצות שלא נתברר לנו טעמם, כגון בשר בחלב ושעיר המשתלח ופרה אדומה [רשב"ץ]. וכן הלכות שיש בפסח שאין נראה בהם טעם מוסבר, כענין שנאמר "ועצם לא תשברו בו", ושיאכל בחבורה אחת [ריטב"א, אבוד'] וְהַמִשְׁפָּטִים המצוות שאפשר להבין טעמם, כענין שנאמר בקרבן פסח "וכל ערל לא יאכל בו", וכן שאר הלכות חמץ ומצה ודקדוקי סופרים שבהם [רשב"א, אבוד'], אֲשֶׁר צִוָּה יְהֹוָה אֱלֹהֵינוּ אֶתְכֶם"? בעת אשר יצאתם ממצרים. ומשאלתו ניכר שהוא בן חכם, שהרי הוא מדקדק בכל ענייני הפסח, שיודע לדבר ולשאול בלשון נכונה והזכיר 'עדות' 'חוקים' ו'משפטים' [ריטב"א, אבו']. ואין לומר שהוציא את עצמו מן הכלל כשאמר "אתכם" שהרי קיבל עליו מלכות שמים באמרו "ה' אלהינו", א"כ מהו "אתכם" כלומר אתם שיצאתם ממצרים והיה הדבר אליכם שאתם הייתם בימים ההם, והוא עוד לא נולד [או"ח]. ועוד י"ל "אֶתכם" כמו "אִתכם", שפירושו "ואני עמכם" ושתף עצמו עמהם [ראשונים]. וי"מ שקוראים 'אותיכם' אותי ואתכם, ורצונו לדעת מה צוה אתכם ה' לעשות ועל פי זה ידע ויבין גם הוא מה עליו לעשות [רי"ד].
וכששאל החכם מה החוקים וכו', כלל בשאלתו הרי עיקר היום הוא קרבן הפסח מדוע אנו אוכלים קודם קרבן החגיגה ואח"כ קרבן הפסח? [רש"י ובראשונים]. ועוד מדוע אנו אוכלים בליל פסח מיני מתיקה קודם הסעודה והרי דרכם לבוא אחר הסעודה? [או"ח] וְאַף אַתָּה ענה ואֱמָר לוֹ כְּהִלְכוֹת הַפֶּסַח, פרש לו את כל הלכות הפסח, ואף את ההלכה שהיא מתקנת חכמים שאֵין מַפְטִירִין מסיימים ואוכלים[footnoteRef:8] אַחַר אכילת קרבן הַפֶּסַח אֲפִיקוֹמָן, בשום דבר מאכל, כלומר מה שאוכלים את הפסח באחרונה זה משום שאין אוכלים מיני מתיקה לקינוח בסיום הסעודה כמנהג שאר הסעודות[footnoteRef:9], כדי שלא יאבד טעם בשר קרבן הפסח מפיו, וכן בליל זה אוכלים קליות ואגוזים קודם הסעודה, לפי שיש לאכול בסופה את מצת האפיקומן שהיא זכר לקרבן פסח כדי שישאר טעם המצה בפינו, ומתוך טעם זה נזכיר טעמי מצות הפסח ונספר בהם כל הלילה  [או"ח, אבו', ריטב"א]. [8:  מפטירין פירושו מסיימין, כמו המפטיר בנביא שמסיימים בקריאת ההפטרה תפילת שחרית של שבת.]  [9:  'אפיקומין' פרושו 'אפיקו מיני מתיקה'. ובלשון יוון 'אפיקומן' הוא מנוחה פירוש שינוחו מאכילה.] 

רָשָׁע - 
מָה הוּא אוֹמֵר? 
"מָה הָעֲבוֹדָה הַזֹּאת לָכֶם" (שמות יב, כו)? "לָכֶם" - וְלֹא לוֹ. 
וּלְפִי שֶׁהוֹצִיא אֶת עַצְמוֹ מִן הַכְּלָל, כָּפַר בַּעִקָּר. 
אַף אַתָּה הַקְהֵה אֶת שִנָּיו, וֶאֱמֹר לוֹ: 
"בַּעֲבוּר זֶה עָשָׂה יְהֹוָה לִי בְּצֵאתִי מִמִּצְרָיִם" (שמות יג, ח) 
"לִי" - וְלֹא לוֹ. 
וְאִלּוּ הָיָה שָׁם, לֹא הָיָה נִגְאָל.
הבן הרָשָׁע ששואל כאילו הענין אינו נוגע לו, מָה הוּא אוֹמֵר? בא לקנטר כלשון הכתוב "[וְהָיָה כִּי יֹאמְרוּ אֲלֵיכֶם בְּנֵיכֶם] מָה הָעֲבֹדָה הַזֹּאת לָכֶם"? מה הטורח שאתם מטריחים עלינו בכל שנה לעכב את סעודתינו ולערבב שמחת החג על ידי אריכות סיפור ההגדה [ירושלמי]. וכשאמר "לָכֶם" כוונתו לומר שמצות החג היא 'לכם' וְלֹא לוֹ, ולא 'לי', כלומר שהוא לא נצטוה במצות החג, וּלְפִי שֶׁהוֹצִיא אֶת עַצְמוֹ מִן הַכְּלָל, מכלל עם ישראל המחוייבים במצות, הוי כאילו כָּפַר בְּעִקָּר בהקב"ה, שכל הכופר במצותיו כאילו כופר בו [ראב"ן]. ומדאמר 'לכם' גילה לך הכתוב שבבן רשע הכתוב מדבר, ובניגוד לחכם הרשע לא קבל עליו מלכות שמים לאמר "ה' אלהינו", וגם לשון 'לכם' אינו מורה שתוף עצמו עמהם כמו 'אתכם' [ראשונים]. 
ולכן וְאַף אַתָּה לאחר שתענה לו את תשבותו האמורה בתורה "ואמרתם זבח פסח הוא לה' בנגפו את מצרים (בליל ט"ו בניסן) ואת בתינו הציל" ולזכרון אותו נס אנו עושים מצוה זו [חזקוני] הַקְהֵה אֶת שִנָּיו, הכעיסהו וענה לכסיל כאיוולתו [או"ח, אבו'] וֶאֱמֹר לוֹ כנגדך דברה תורה [אבוד'] ואמרה: "[וְהִגַּדְתָּ֣ לְבִנְךָ] בַּעֲבוּר זֶה שאקיים מצותיו כגון פסח מצה ומרור הללו [רש"י] עָשָׂה יְהֹוָה לִי גאולה זו באותות ובמופתים [טור] בְּצֵאתִי מִמִּצְרָיִם", ומדגיש ואומר לִי לשכמותי עשה הגאולה וְלֹא לוֹ, שרשע כמותו לא היה כדאי להגאל [אבו'], ואומר 'לו' בלשון נסתר, כשם ששאל ברשע לבבו כך יענה לו, הוא דקדק להוציא את עצמו מן הכלל כשאמר 'לכם' ולא 'לו', אנו גם כן מהפכין ודורשים 'לי' ולא 'לו' להוציאו מן הכלל [שבה"ל, ריטב"א]. וממשיך ואומר ואִילּוּ הָיָה שָׁם רשע כמו זה [או"ח] במצרים בשעת הגאולה, לֹא הָיָה נִגְאָל, אלא היה מת במכת חושך בג' ימי אפלה שמתו בהם רשעי ישראל [רשב"ץ, שבה"ל, רוקח] לפי שכל מדותיו של הקב"ה מדה כנגד מדה, כיון שאינו מאמין בגאולה שבכוח ה' להוציאנו ממצרים, לפיכך אינו ראוי להִגאל [שבה"ל] וכמו כן לא יגאל בשאר גאולות [פירוש קדמון] [footnoteRef:10]. [10:  ב'נתיבות שלום' כתב: שלא מדבר כאן ברשע אפיקורוס, וכי על בן כזה יש בכלל ענין לשמע מה הוא אומר, אלא על רשע שהרשיע מתוך שנתגבר עליו יצרו והפילו פעמים רבות ואינו יכול להחלץ ממנו, ועל כן מתיאש ואומר "מה העבודה הזאת לכם" ולא 'לו', אתם שזכיתם לשמירה עליונה מיצר הרע ראויים הנכם לעבודת ה', אבל אני שמלא כשלונות מיצרי הרע הבוער בי איך יכול אני לעבד את ה', ואליו התשובה 'אלו היה שם לא היה נגאל', פרוש, גם אנו שקועים היינו במצרים במ''ט שערי טמאה, ורק מכח שהתחזקנו ולא התיאשנו מגאלת הנפש עם גאלת הגוף הגענו עד כה, ואלו היה שם לא היה נגאל מחמת עצם היאוש הזה שבו. ועוד שאינו מאמין בכח הטמיר ונעלם בשרש נשמות בני ישראל, אשר גם בעת ששקועים במ''ט שערי טמאה לא דעך ניצוץ אלק ממעל שבקרבם, ונר אלהים טרם כבה. ועל זה הקהה את שניו שכפר בעקר, כי זה מעקרי האמונה שיהודי מחיב להאמין כי הקב"ה בחר בנו מכל עם, ושוכן אתם אפלו בתוך טמאותם, ואלו היה שם לא היה נגאל, כי רק בכח האמונה הזאת נגאלו אבותינו ממצרים, ורק בכח האמונה הזאת עתידין להגאל. וכנגד האמונה הזאת הסתפק משה ואמר הן בני ישראל לא יאמינו לי, אם כי ידע כי בני ישראל מאמינים בני מאמינים בהקב"ה, אך חשב שלא יאמינו בכחות הטמונים בהם שעל אף היותם במצב כזה שקועים במ''ט שערי טמאה ראויים לגלוי אהבה מאת הקב"ה. ] 


תָּם - 
מָה הוּא אוֹמֵר? (שמות יג,יד)"מַה זֹּאת". 
וְאָמַרְתָּ אֵלָיו: 
"בְּחֹזֶק יָד הוֹצִיאָנוּ יְהֹוָה מִמִּצְרָיִם מִבֵּית עֲבָדִים".
הבן התָּם - מָה הוּא אוֹמֵר? 'תם' כמו סתם, שמחד אינו חכם שיודע להעמיק ולהסדיר שאלתו בדרך חכמה, ומאידך גם אין בו רֵשע להעמיק ברשע לבבו לכפור בעיקר כמו הרשע, אלא שואל סתם [או"ח, ריטב"א, שבה"ל] כלשון הכתוב ["וְהָיָה כִּי יִשְׁאָלְךָ בִנְךָ מָחָר לֵאמֹר] מַה זֹּאת"? כלומר, מה אלו המצוות והמנהגים שאנו עושים היום שאיננו עושים כן בשאר החגים? [שבה"ל]. ועונים לו את המשך הכתוב: "וְאָמַרְתָּ אֵלָיו פירוש ספר לו כל מעשה יציאת מצרים [או"ח] ואמור לו: בְּחֹזֶק יָד בניסים גדולים ע"י עשר מכות, הוֹצִיאָנוּ יְהֹוָה מִמִּצְרָיִם מִבֵּית עֲבָדִים", ומצוות אלו שאנו עושים בליל זה הם זכר לאותם הניסים [רשב"ץ].


וְשֶׁאֵינוֹ יוֹדֵעַ לִשְׁאוֹל -
אַתְּ פְּתַח לוֹ, שֶׁנֶּאֱמַר (שמות יג,ח): 
"וְהִגַּדְתָּ לְבִנְךָ בַּיוֹם הַהוּא לֵאמֹר, בַּעֲבוּר זֶה עָשָׂה יְהֹוָה לִי בְּצֵאתִי מִמִּצְרָיִם".
וְשֶׁאֵינוֹ יוֹדֵעַ לִשְׁאוֹל, אפילו בתמימות [או"ח] אלא דומה לילד קטן שאינו יודע לפתוח מעצמו ולשאול, ולכן אַתְּ פְּתַח לוֹ, את עשה לו פֵתָח ובאר לו הענין כפי דעתו, כדי שיבין וישאל מעצמו, כמו שנאמר (משלי לא,ח) "פתח פיך לאלם" [שבה"ל, רוקח], שֶׁנֶּאֱמַר: וְהִגַּדְתָּ לְבִנְךָ בַּיוֹם הַהוּא לֵאמֹר "והגדת" מעצמך כלומר דרוש לו בהגדה ופרסם לו הנס [רש"י, או"ח, אבו'] שהרי אפילו חכם שאין לו בן הוא שואל את עצמו כי המצוה בזה לספר ביציאת מצרים בין דרך שאלה ובין שלא בדרך שאלה [רשב"ץ], בַּעֲבוּר זֶה שאקיים מצותיו כגון פסח מצה ומרור הללו [רש"י] עָשָׂה יְהֹוָה לִי, גאולה זו באותות ומופתים [טור] בְּצֵאתִי מִמִּצְרָיִם.
אגב הזכרת הפסוק "והגדת לבנך" בדברי הבן שאינו יודע לשאול, מביאים את דרשת המכילתא, ממנה למדים שזמן חובת סיפור יציאת מצרים לבנינו הוא בליל הסדר [רשב"ץ, ראב"ן, אבו', או"ח]
יָכוֹל מֵרֹאשׁ חֹדֶשׁ? 
תַּלְמוּד לוֹמַר: "בַּיוֹם הַהוּא". 
אִי בַּיוֹם הַהוּא יָכוֹל מִבְּעוֹד יוֹם? 
תַּלְמוּד לוֹמַר: "בַּעֲבוּר זֶה",
 'בַּעֲבוּר זֶה' - לֹא אָמַרְתִּי, אֶלָא בְּשָׁעָה שֶׁמַּצָה וּמָרוֹר מֻנָּחִים לְפָנֶיךָ.
מאחר שאנו מקדימים לדרוש בהלכות המועד קודם המועד, יָכוֹל שמא תאמר שחייב לדרוש ולפתוח לבנו במצות 'והגדת לבנך' החל מֵרֹאשׁ חֹדֶשׁ ניסן, כדרך שדרש משה רבינו ע"ה בראש חודש ומזהיר על הפסח, שנאמר "החודש הזה לכם ראש חדשים... דבר אל בני ישראל לאמר ויקחו להם איש שה לבית אבות" [שבה"ל, ריטב"א, אבו'] ועוד שנאמר באותה פרשה "ועבדת את העבודה הזאת בחודש הזה" [ריטב"א, אבוד'] ועוד שבראש חודש התחילה הגאולה [או"ח] תַּלְמוּד לוֹמַר "והגדת לבנך בַּיוֹם הַהוּא", כלומר מצות ההגדה נוהגת ביום בו נגאלו ממצרים הוא יום י"ד [אבו', שבה"ל] ושואל: אִי אם אכן החיוב הוא 'בַּיוֹם הַהוּא', יָכוֹל שנתחיל לספר כבר מִבְּעוֹד יוֹם? דהיינו מבקרו של יום י"ד שהוא זמן שחיטת הפסח[footnoteRef:11]? [ריטב"א, שבה"ל] תַּלְמוּד לוֹמַר: 'בַּעֲבוּר זֶה', בזכות שאקיים מצוות הללו עשה ה' לי ניסים בצאתי ממצרים, ואמר 'בַּעֲבוּר זֶה', שלשון 'זה' משמע שמראה לו באצבע על מה שיש לפניו [שבה"ל] שלֹא אָמַרְתִּי לך לספר ההגדה [ריטב"א] אֶלָא דווקא בְּשָׁעָה שֶׁיֵשׁ מַצָה וּמָרוֹר מֻנָּחִים לְפָנֶיךָ על שולחנך ואתה יכול להראות עליהם באצבעך ולומר 'מצה זו' 'מרור זה' שאנו אוכלים [רש"י, ריטב"א, שבה"ל] וזה רק בליל פסח ולא קודם לכן. [11:  כמו שנאמר (במדבר ל"ג) "ממחרת הפסח יצאו בני ישראל ביד רמה", שר"ל ממחרת שחיטת הפסח, שהרי ביום ט"ו יצאו [ריטב"א].] 

עד עתה בעל ההגדה סידר את ההגדה לדעת שמואל, שמפרש שמה שאמרו במשנה (פסחים קטז.) שסיפור יציאת מצרים יש להתחיל בגנות ולסיימו בשבח היינו ב'עבדים היינו', ולדעת רב הכוונה לקטע הבא, שמתחילה היו עובדי ע"ז, והשבח הוא "וקרבנו לעבודתו". 
ומכאן תחילת עיקר ההגדה ודרשותיה, שהוא סיפור יציאת מצרים בפירוט החל מבחירת אברהם ועד יציאת מצרים [או"ח, אברבנל]. 
מִתְּחִלָּה 
עוֹבְדֵי עֲבוֹדָה זָרָה הָיוּ אֲבוֹתֵינוּ, וְעַכְשָׁיו קֵרְבָנוּ הַמָּקוֹם לַעֲבוֹדָתוֹ, 
שֶׁנֶּאֱמַר (יהושע כד, ב-ד): 
"וַיֹאמֶר יְהוֹשֻעַ אֶל כָּל הָעָם, כֹּה אָמַר יְהֹוָה אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל בְּעֵבֶר הַנָּהָר יָשְׁבוּ אֲבוֹתֵיכֶם מֵעוֹלָם, תֶּרַח אֲבִי אַבְרָהָם וַאֲבִי נָחוֹר, וַיַּעַבְדוּ אֱלֹהִים אֲחֵרִים".
"וָאֶקַח אֶת אֲבִיכֶם אֶת אַבְרָהָם מֵעֵבֶר הַנָּהָר וָאוֹלֵךְ אוֹתוֹ בְּכָל אֶרֶץ כְּנָעַן, וָאַרְבֶּה אֶת זַרְעוֹ וָאֶתֵּן לוֹ אֶת יִצְחָק". 
"וָאֶתֵּן לְיִצְחָק אֶת יַעֲקֹב וְאֶת עֵשָׂו, וָאֶתֵּן לְעֵשָׂו אֶת הַר שֵּׂעִיר לָרֶשֶׁת אֹתוֹ, וְיַעֲקֹב וּבָנָיו יָרְדוּ מִצְרָיִם".
מהי הגנות של אבותינו? כי מִתְּחִלָּה לפני שהתחלנו להיות לעם, וי"מ קודם היותנו עבדים לפרעה [מעשה ה'] עוֹבְדֵי עֲבוֹדָה זָרָה הָיוּ אֲבוֹתֵינוּ, תרח ובנו נחור שהיו עושים צלמים ומשתחוים להם, וְעַכְשָׁיו מאז שאברהם אבינו רצה וחיפש להכיר את בוראו, קֵרְבָנוּ הַמָּקוֹם הבדילנו ה' מן התועים וקבנו לַעֲבֹדָתוֹ לקיום מצוותיו [רוקח], וזה השבח [פירוש כת"י] כמו שֶׁנֶּאֱמַר: אצל יהושע כאשר כינס את העם לפני מותו, וכרת עימם ברית על עבודת ה', וַיֹאמֶר יְהוֹשֻעַ אֶל כָּל הָעָם שנאמר לו בנבואה כֹּה אָמַר יְהֹוָה אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל, בְּעֵבֶר הַנָּהָר מהצד המזרחי של נהר פרת, המבדיל בין ארץ כנען לארם, יָשְׁבוּ אֲבוֹתֵיכֶם מֵעוֹלָם מימי קדם [רוקח] והוא מימות שם בן נוח [אברבנל] ולא היה להם שום קשר לארץ ישראל, ושמה ישב גם תֶּרַח שהיה אֲבִי אַבְרָהָם וַאֲבִי נָחוֹר, וַיַּעַבְדוּ תרח ונחור בנו אֱלֹהִים אֲחֵרִים, עבודה זרה[footnoteRef:12], אבל אברהם מקטנותו הכיר את בוראו ומאס בעבודה זרה, כידוע בדברי חז"ל ובספרי הכותיים, ומעצמו עשה ולא מתרבות אביו, ומאב ואם אחד יצאו הוא ונחור, זה הלך לע"ז וזה עבד את השם, ומאס בכל זרע אביו וקרא ה' אחד, וכשם שנבדל הוא מכל האומות לקרוא בשם ה' אחד, כך הבדילו ה' ולקחו הוא וזרעו להיות לו לגוי אחד בארץ, מדה כנגד מדה[footnoteRef:13] [ריטב"א] וזהו שנאמר וָאֶקַח אֶת אֲבִיכֶם אֶת אַבְרָהָם מֵעֵבֶר הַנָּהָר, כפשוטו מצידו השני של נהר פרת, וגם מורה שלקחו מאותם היושבים בעבר הנהר היוצא מעדן שפרשו מן העיקר [ריטב"א] כדי שלא ימשך אחר דעתם הכוזבת [מצודת דוד], וָאוֹלֵךְ אוֹתוֹ ציויתיו ללכת בְּכָל אֶרֶץ כְּנָעַן כמו שנאמר "קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה" כדי שתהא נוחה להיכבש לבניו, (ב"ב ק.) שתהא מתנה מוחזקת מעכשיו שלא תתבטל בשום עון שיעשו זרעו [ריטב"א] וָאַרְבֶּה אֶת זַרְעוֹ[footnoteRef:14], אף שהרביתי זרעו מישמעאל כמ"ש "וגם את בן האמה לגוי אשימנו, כי זרעך הוא" (בראשית כא) ואברהם שאל רק עליו כמ"ש "לו ישמעאל יחי' לפניך" (שם יז), מכל מקום וָאֶתֵּן לוֹ אֶת יִצְחָק, עוד נתתי לו את יצחק כאשר הבטחתיו [מצודת דוד] שיהיה הוא עיקר זרעו כמו שנאמר (בראשית כא) "כי ביצחק יקרא לך זרע" [ריטב"א] וָאֶתֵּן לְיִצְחָק אֶת יַעֲקֹב וְאֶת עֵשָׂיו, אולם עשיו לא נקרא זרעו שנאמר "כי ביצחק יקרא לך זרע", ודרשו חז"ל 'ביצחק' אבל לא כל יצחק [רשב"ץ, או"ח] שרק יעקב נחשב ממשיך זרעו, וָאֶתֵּן לְעֵשָׂו מפני זכותו של יצחק [ריטב"א] אֶת הַר שֵּׂעִיר לָרֶשֶׁת אֹתוֹ, שנאמר "וילך עשיו אל ארץ מפני יעקב אחיו" (בראשית לו,ו) שלא רצה לקבל עבדות ועינוי כמו שקבל יעקב אבינו ולכן הלך לו לארץ שעיר[footnoteRef:15] [רשב"ץ] וצוה הכתוב שלא יתגרו בו מלחמה כלל כדכתיב "כי ירושה לעשו נתתי את הר שעיר".   [12:  במכילתא (יתרו פרשה ו) הובא כמה טעמים מדוע מכונים 'אלוהים אחרים': א. שאינם אלהים אלא שאחרים קוראין אותם אלוהות. ב. שהם מאחרין את הטובה מלבוא לעולם. ג. שהם עושין את עובדיהם אחרים. ד. שהם אחרים לעובדיהם, [כלומר שאינם עונים להם] וכן הוא אומר (ישעיה מו,ז) הן יצעק אליו ולא יענה מצרתו לא יושיענו. ה. שלא ליתן פתחון פה לאומות העולם לומר, אלו נקראו בשמו, כבר היה בהם צורך, והרי נקראו בשמו ואין בהם צורך. ואימתי נקראו בשמו? בימי אנוש בן שת, שנאמר (בראשית ד,כו) אז הוחל לקרוא בשם ה'. באותה שעה עלה אוקיאנוס והציף שלישו של עולם. אמר להם המקום, אתם עשיתם מעשה חדש וקראתם עצמכם בשמי, אף אני אעשה מעשה חדש ואקרא עצמי בשמי, שנא' (עמוס ה,ח) הקורא למי הים וישפכם על פני הארץ ה' שמו. ו. שהם מחדשים להם אלהות בכל יום. הא כיצד? היה לו של זהב ונצרך לו [לצורכו האישי] עשאו של כסף, היה לו של כסף ונצרך לו עשאו של נחשת; היה לו של נחשת ונצרך לו עשאו של ברזל או מעופרת, וכן הוא אומר (דברים לב יז) חדשים מקרוב באו. ז. שאם נפרט להם כל שם עבודה זרה שיעבדו, לא היה מספיק להם כל העורות שבעולם. ח. לשון שתפסה תורה למולך, כל שתמליכנו עליך אפילו קיסם אחד או חרס. ט. שהם אחרונים למי שהוא אחרון במעשים, ומי הוא אחרון שבמעשים? מי שקורא אותם אלוהות.]  [13:  אולם הרמב"ם כתב (ע"ז א,ג) שאף אברהם עצמו עבד עבודה זרה עד שהכיר את בוראו בגיל 40 [וי"ג 48 וראה כס"מ]. והראב"ד כתב שבאגדה (נדרים לב.) כתוב שבן ג' שנים הכיר את בוראו שנאמר "עקב אשר שמע אברהם בקולי" מנין עקב. וגם הרשב"ץ כתב שמתחלה היו אבותינו בעבר הנהר כולם עובדי ע"ז כמו שנזכר בב"ר (פל"ח סי' יג) כי תרח היה עושה צלמים ואברהם בנו אחר שעבד לע"ז כתרח אביו הכיר את בוראו ושבר צלמיו, וע"ז קרבו הש"י לעבודתו. ]  [14:  אמרו בירושלמי (פסחים י,ה) אמר רבי אחא "וארב" כתיב חסר, כמה ריבים עשיתי עמו עד שלא נתתי לו את יצחק. כלומר, הרבה ריבים עשיתי עמו והרבה נסיונות קודם שנתתי לו את יצחק, כדי לנסותו, שבריבים גדולים ובקושי גדול בא לו הזרע. [ריטב"א].]  [15:  במדרש כתוב (ב"ר פב,יג) "מפני יעקב אחיו" מפני שטר חוב של גזירת (טו יג) "כי גר יהיה זרעך" המוטל על זרעו של יצחק, אמר אלך לי מכאן, אין לי חלק לא במתנה שנתנה לו הארץ הזאת, ולא בפרעון השטר. [והובא ברש"י (בראשית לו,ז)].] 

וכדי להודיע לכל, כי יעקב בלבד הוא זרעו של יצחק ושל אברהם, ובו מתקיימת גזירת ברית בן הבתרים "כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם" [ריטב"א] ובהם בלבד יתקיים "ודור רביעי ישובו הנה" [מצודת דוד] ע"ז אמר וְיַעֲקֹב וּבָנָיו בלבד יָרְדוּ מִצְרָיִם, לפרוע שטר חוב שנגזר עליהם לגלות ולקיים גזרת השעבוד "ועבדום ועינו אותם" [שבה"ל].
כשם שקיים לאבותינו את גזירת הגלות, כל שכן שיקיים להם הגזירות הטובות שנאמר "וגם את הגוי אשר יעבודו דן אנכי", ועל זה אומרים כעת 'ברוך שומר' [ריטב"א].  וקודם לכן מברכים את ה' בירידת אבותינו למצרים, לפי שכשם שמברכים על הטובה כך מברכים על הרעה, שהקב"ה מחשב את הקץ מיום הגזירה לעשות כמו שגזר שנלך בגלות ואח"כ יגאלנו ויוציאנו משם ברכוש גדול [ריטב"א, שבה"ל, רוקח].
בָּרוּךְ 
שׁוֹמֵר הַבְטָחָתוֹ לְיִשְׂרָאֵל, בָּרוּךְ הוּא. 
שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא חִשֵּׁב [י"ג מחשב] אֶת הַקֵּץ, לַעֲשׂוֹת כְּמוֹ שֶּׁאָמַר לְאַבְרָהָם אָבִינוּ בִּבְרִית בֵּין הַבְּתָרִים, 
שֶׁנֶּאֱמַר (בראשית טו יג-יד): 
"וַיֹּאמֶר לְאַבְרָם, יָדֹע תֵּדַע כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם, וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם אַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה. 
וְגַם אֶת הַגּוֹי אֲשֶׁר יַעֲבֹדוּ דָּן אָנֹכִי וְאַחֲרֵי כֵן יֵצְאוּ בִּרְכֻשׁ גָּדוֹל".
כשגזר עלינו הגלות הבטיח לאברהם שלבסוף יעניש את העובדים בהם ושיוציאם משם ברכוש גדול [ריטב"א, או"ח] בָּרוּךְ מבורך הוא הקב"ה אשר הוא שׁוֹמֵר יושב ומצפה לקיים הַבְטָחָתוֹ שהבטיח לאברהם אבינו לעשות לְיִשְׂרָאֵל, כלומר שהבטיחו להוציאנו ממצרים, בָּרוּךְ הוּא ששמר להם אותה ההבטחה [או"ח] וקיימה ולא איחר גאולתם אפילו רגע אחד [רשב"ץ] וזהו שאומר שֶׁהַקָּבָּ"ה חִשַּׁב אֶת הַקֵּץ, את זמן קץ הגלות והשיעבוד מלידת יצחק, כי מלידת יצחק עד יציאתם ממצרים ד' מאות שנה [או"ח], וזה כדי לַעֲשׂוֹת ולקיים את הבטחתו, כְּמוֹ שֶּׁאָמַר לְאַבְרָהָם אָבִינוּ בִּבְרִית בֵּין הַבְּתָרִים, שֶׁנֶּאֱמַר: בברית זו, וַיֹּאמֶר הקב"ה לְאַבְרָם: יָדֹע תֵּדַע כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ גירות יהיה נגזר על זרעך בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם, משעה שנולד יצחק, כי כבר לפני שירדו למצרים היו כגרים, ובנוסף לאחר שירדו למצרים וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם, במצרים 210 שנה, ונמצא שזמן הגירות שהתחיל מלידת יצחק עם העבדות והעינוי שהיו במצרים, הם בסך הכל אַרְבַּע מֵאוֹת שָנָה[footnoteRef:16] [שבה"ל]. ואע"פ שהקב"ה גזר עלינו עול השעבוד, אמנם גם הבטיחו וְגם אֶת הַגּוֹי אֲשֶׁר יַעֲבֹדוּ, היינו המצרים שהעבידו את ישראל, דָּן אָנֹכִי אני אדון אותם, שדן אותן כמידתם בנגעים רבים ובמכת בכורות, כמו שנאמר (שמות י"ח) "כי בדבר אשר זדו עליהם" כמ"ש בתרגום [ריטב"א] וְאַחֲרֵי כֵן אחרי שאנקום בהם, יֵצְאוּ בִּרְכֻשׁ גָּדוֹל, בממון רב, כמו שנאמר "וינצלו את מצרים" [רש"י] וינצלו מלשון ריקנות, שרוקנו אותם ממונם ונטלהו עמהם. [ויבואר בקטע בפני עצמו בהמשך ההגדה]. [16:  צא וחשוב: משנולד יצחק עד שירדו אבותינו למצרים עברו ק"ץ שנים, שהרי יצחק אבינו היה בן ס' שנה כשנולד יעקב, כדכתיב "ויצחק בן ששים שנה בלידת אותם", ויעקב היה בן 130 שנה כשירד למצרים כדכתיב "ויאמר יעקב אל פרעה ימי שני מגורי שלשים ומאת שנה", נמצא שעברו 190 שנים משנולד יצחק עד שירדו למצרים, ובמצרים נשתעבדו 210 שנים, וזהו שאמר "שהקב"ה חישב את הקץ", פירוש אותן ק"צ שנים החסרים מחשבון ת' שנים חישב אותן מלידת יצחק, שנאמר "כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם" משעה שיהיה לך זרע שהוא יצחק, והוא זמן תחילת הגזירה. וכך משמעו של פסוק: "ומושב בני ישראל אשר ישבו" באותה גזירה ושטר חוב של גירות ושעבוד הנגזר עליהם במצרים משעת הגזירה עד שפרעו אותו החוב "שלשים שנה וארבע מאות שנה". [שבה"ל]. ] 

מכסה את המצות ויגביה את הכוס בידו הימנית, ואומר:
[וְ]הִיא 
שֶׁעָמְדָה לַאֲבוֹתֵינוּ וְלָנוּ.
שֶׁלֹּא אֶחָד בִּלְבָד עָמַד עָלֵינוּ לְכַלּוֹתֵינוּ. 
אֶלָּא שֶׁבְּכָל דּוֹר וָדוֹר עוֹמְדִים עָלֵינוּ לְכַלוֹתֵינוּ. 
וְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מַצִּילֵנוּ מִיָּדָם.
וְהִיא, אותה הבטחה שהבטיח הקב"ה לאברהם בברית בין הבתרים "וגם את הגוי אשר יעבדו דן אנכי"[footnoteRef:17], שיהא דן אותם ומציל אותנו מידם ומיד שאר האומות [ריטב"א, אבו'] היא שֶׁעָמְדָה לַאֲבוֹתֵינוּ במצרים וְלָנוּ בשאר גלויות, שֶׁלֹּא עם אֶחָד בִּלְבָד עָמַד עָלֵינוּ במשך הדורות לְכַלּוֹתֵנוּ, להשמידנו ולהרע לנו, אֶלָּא שֶׁבְּכָל דּוֹר וָדוֹר עוֹמְדִים עָלֵינוּ, כל מיני אומות שרוצים לְכַלוֹתֵנוּ ולהשמידנו [רוקח], בכוח אותה הגזירה של גליות שנגזרו בין הגזרים, אבל וְהַקָּבָ"ה מַצִּילֵנוּ תמיד מִיָּדָם ומפר עצתם הרעה, בכבוד גדול ובהצלחה רבה [ריטב"א] וזאת מכוח אותה הבטחה שעמדה לאבותינו ולנו [רשב"ץ, שבה"ל]. וכן היה כבר מזמן יעקב אבינו שרצה לבן הרשע להרגו, וזהו שממשיך בעל ההגדה "צא ולמד מה ביקש לבן הארמי" [ריטב"א].  [17:  ואמרו במדרש (ב"ר מד,יט) שאמר 'וגם' בתוספת וא"ו, לרבות ארבע מלכיות בבל, יון, מדי, ואדום, ושאר האומות המציקים לישראל שאף הם יענשו על ששעבדו את ישראל [רש"י וראשונים].] 

יניח הכוס מידו ויגלה את המצות עד שיגיע ל'לפיכך'.
במשנה (פסחים קטז:) נאמר ש'דורש מארמי אובד אבי עד שגומר הפרשה כולה'. והכוונה היא לארבעה פסוקים שהיה אומר מביא הביכורים [אבו'][footnoteRef:18]. ופסוקים אלו והדרשות שבהם הם עיקר ההגדה, לפי שנכלל בהם סיפור יציאת מצרים בהרחבה גדולה, ופסוקים אלו נדרשים לקמן מילה במילה. [18:  פרשת "ביכורים": כל איש מישראל, שיש לו פירות משבעת המינים שהבשילו ראשונה על העץ, מצווה להביאם לבית המקדש וליתנם לכהנים, שנאמר (שמות כג, יט; שם לד, כו) "ראשית בכורי אדמתך תביא בית ה' אלהיך".  בהבאת הביכורים ישנה מצווה נוספת, והיא נקרא מצוות "מקרא ביכורים" או "וידוי ביכורים", כלומר כשבא האדם עם הביכורים אל הכהן, הריהו אומר תחילה דברי הודיה לה' על החסדים שעשה עמנו, שהוציאנו ממצרים ונתן לנו את הארץ הזאת ארץ זבת חלב ודבש, ואומר כלשון התורה (דברים כו,ג): "הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַידֹוָד אֱלֹהֶיךָ כִּי בָאתִי אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע יְדֹוָד לַאֲבֹתֵינוּ לָתֶת לָנוּ". וממשיך ואומר (ה) אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי וַיֵּרֶד מִצְרַיְמָה וַיָּגָר שָׁם בִּמְתֵ֣י מְעָט וַֽיְהִי שָׁם לְגוֹי גָּדוֹל עָצוּם וָרָב: (ו) וַיָּרֵעוּ אֹתָנוּ הַמִּצְרִ֖ים וַיְעַנּוּנוּ וַיִּתְּנוּ עָלֵינוּ עֲבֹדָה קָשָׁה: (ז) וַנִּצְעַק אֶל יְהֹוָה אֱלֹהֵי אֲבֹתֵינוּ וַיִּשְׁמַע יְהֹוָה אֶת קֹלֵנוּ וַיַּרְא אֶת עָנְיֵנוּ וְאֶת עֲמָלֵנוּ וְאֶת לַחֲצֵֽנוּ: (ח) וַיּוֹצִאֵנוּ יְהֹוָה מִמִּצְרַיִם בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרֹעַ נְטוּיָה וּבְמֹרָא גָּדֹל וּבְאֹתוֹת וּבְמֹפְתִֽים: (ט) וַיְבִאֵנוּ אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה וַיִּתֶּן לָנוּ אֶת הָאָ֣רֶץ הַזֹּאת אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ: (י) וְעַתָּה הִנֵּה הֵבֵאתִי אֶת רֵאשִׁית פְּרִי הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נָתַתָּה לִּי יְהֹוָה. ] 

בקטע זה מתחילים לספר מלבן הארמי שהיה ראש המרשיעים המתחכמים עלינו לכלותנו, ועליו נאמר הפסוק הראשון בפרשת ביכורים "ארמי אובד אבי", ומרחיבים ומבארים את הפסוק הזה עם שאר הפסוקים שבפרשת ביכורים, כדי להודות על ריבוי הטובות שעשה עמנו האל יתברך, בהצלת יעקב וזרעו מלבן ובהצלתנו ממצרים [רשב"ץ].
צֵא וּלְמַד 
מַה בִּקֵּש לָבָן הָאֲרַמִּי לַעֲשׂוֹת לְיַעֲקֹב אָבִינוּ. 
שֶׁפַּרְעֹה לֹא גָזַר אֶלָּא עַל הַזְּכָרִים וְלָבָן בִּקֵּשׁ לַעֲקוֹר אֶת הַכֹּל, 
שֶׁנֶּאֱמַר (דברים כו,ה): 
"אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי, וַיֵרֶד מִצְרַיְמָה, וַיָּגָר שָׁם בִּמְתֵי מְעָט, וַיְהִי שָׁם לְגוֹי גָּדוֹל עָצוּם וָרָב".
צֵא וּלְמַד, התבונן וראה, מַה בִּקֵּש לָבָן הָאֲרַמִי ראש המרשיעים [רשב"ץ] שהיה אחינו בשרנו [ריטב"א] לַעֲשׂוֹת לְיַעֲקֹב אָבִינוּ כשרדף אחריו, שגם הוא בא מכח אותה הגזירה הנ"ל, שמחשבתו גרועה משל פרעה, שֶׁפַּרְעֹה לֹא גָזַר בתחילה אֶלָּא עַל הַזְּכָרִים להשליכם ליאור, אולם הניח הבנות, ועשה כן מפני שאמרו לו החוזים בכוכבים שעתיד להולד לישראל בן שיושיע את ישראל, כדכתיב "כל הבן הילוד היאורה תשליכהו, וכל הבת תחיון" [רשב"ץ]. ואילו וְלָבָן הרשע בִּקֵּשׁ לַעֲקוֹר אֶת הַכֹּל, להשמיד את יעקב וכל זרעו, כמו שנאמר "יש לאל ידי לעשות עמכם רע, ואלהי אביכם אמש אמר אלי השמר לך מדבר עם יעקב מטוב עד רע" [רשב"ץ, ראב"ן], וזהו שֶׁנֶּאֱמַר: אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי, לבן הארמי רצה לאבד את אבא שהוא יעקב אבינו [תרגום] שהרי אמר "הבנות בנותי והבנים בני והצאן צאני וכל אשר אתה רואה לי הוא", גלה דעתו שרצה לקחת הכל, לולי אזהרת האל יתברך אליו [רשב"ץ]. ולאחר מכן וַיֵרֶד יעקב ובניו מִצְרַיְמָה, וַיָּגָר שָׁם בִּמְתֵי מְעָט, שבתחילה היו יעקב ובני ביתו מעטים כשירדו למצרים [שבעים נפש] ואח"כ נתקיים בהם וַיְהִי שָׁם לְגוֹי גָּדוֹל, עָצוּם וָרָב.    ועכשיו הולך בעל ההגדה ומבאר את לשון הפסוק.

ביאור הפסוק הראשון שבפרשת ביכורים:
"וַיֵרֶד מִצְרַיְמָה" -
אָנוּס עַל פִּי הַדִּבּוּר.
"וַיָּגָר שָׁם" -
[bookmark: HtmpReportNum0058_L2][bookmark: ''שֶׁפַּרְעֹהBלֹאBגָּזַרBאֶלָּאBעַלBהַזּ]מְלַמֵּד שֶׁלֹא יָרַד לְהִשְׁתַּקֵעַ אֶלָּא לָגוּר שָׁם, שֶׁנֶּאֱמַר (בראשית מז,ד): וַיֹאמְרוּ אֶל פַּרְעֹה, לָגוּר בָּאָרֶץ בָּאנוּ, כִּי אֵין מִרְעֶה לַצֹּאן אֲשֶׁר לַעֲבָדֶיךָ, כִּי כָבֵד הָרָעָב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן. וְעַתָּה יֵשְׁבוּ נָא עֲבָדֶיךָ בְּאֶרֶץ גֹּשֶן:
"בִּמְתֵי מְעָט" -
כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר (דברים י,כב): בְּשִׁבְעִים נֶפֶשׁ יָרְדוּ אֲבוֹתֶיךָ מִצְרַָיְמָה, וְעַתָּה שָׂמְךָ יְהֹוָה אֱלֹהֶיךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם לָרֹב.
"וַיְהִי שָׁם לְגוֹי" -
מְלַמֵד שֶׁהָיוּ יִשְׂרָאֵל מְצֻיָּנִים שָׁם.
"גָּדוֹל [ו]עָצוּם" -
כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (שמות א,ז): וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל פָּרוּ וַיִשְׁרְצוּ וַיִרְבּוּ וַיַעַצְמוּ בִּמְאֹד מְאֹד, וַתִּמָּלֵא הָאָרֶץ אֹתָם.
"וָרָב" -
כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: "רְבָבָה כְּצֶמַח הַשָּׂדֶה נְתַתִּיךָ שָׁדַיִם נָכֹנוּ וּשְׂעָרֵךְ צִמֵּחַ וְאַתְּ עֵרֹם וְעֶרְיָה" (יחזקאל טז, ז) "וָאֶעֱבֹר עָלַיִךְ וָאֶרְאֵךְ מִתְבּוֹסֶסֶת בְּדָמָיִךְ וָאֹמַר לָך בְּדָמַיִךְ חֲיי, וָאֹמַר לָך בְּדָמַיִךְ חֲיי" (שם טז,ו).
· 'וַיֵרֶד מִצְרַיְמָה' - מכך שלא נאמר 'ויצא' או 'ויבוא' אלא 'וירד', למדנו שיעקב אבינו היה אָנוּס לרדת בעל כרחו למצרים שלא ברצונו [או"ח] עַל פִּי הַדִּבּוּר, כלומר, על פי גזרותיו של הקב"ה שאמר לו לרדת [או"ח] לקיים מה שנאמר לאברהם "כי גר יהיה זרעך, בארץ לו להם". ומנין שלא רצה לרדת? שנאמר "אל תירא מרדה מצרימה" שהיה מתירא יעקב לירד למצרים [שבה"ל, או"ח, אבו'] ואלמא גלגול יוסף ומעשה מכירתו לא ירד לשם לפי שידע שעתידין בניו להשתעבד שם [שבה"ל] אלא שמוכרח היה לירד לשם עד שאמר לו הקב"ה "אנכי ארד עמך מצרימה ואנכי אעלך גם עלה" [אבו'][footnoteRef:19]. [19:  ואמרו חז"ל (שבת פט:) ראוי היה יעקב אבינו לירד במצרים בשלשלאות של ברזל, אלא שזכותו גרם לו וירד בכבוד גדול, שנאמר (הושע יד, א) בחבלי אדם אמשכם בעבותות אהבה. ] 

· 'וַיָּגָר שָׁם' - שמא תאמר שירד יעקב למצרים כדי ליטול כתר מלכות, לכך נאמר "ויגר" [ולא 'וישב'] לשון ללון ולגור בעלמא [רש"י, ריטב"א, אבו'] מְלַמֵּד שֶׁלֹא יָרַד יַעֲקֹב אָבִינוּ לְהִשְׁתַּקֵעַ בְּמִצְרַיִם דרך קבע אֶלָּא לָגוּר שָׁם באופן עראי כגר לפי שעה בלבד [ריטב"א אבו'] עד שיעברו שני הרעב ואח"כ ישובו לארץ כנען [שבה"ל, רשב"ץ], וראיה לדבר שֶׁנֶּאֱמַר: וַיֹאמְרוּ אחי יוסף אֶל פַּרְעֹה לאחר ששאל מה מעשיהם, ענו ואמרו לו לָגוּר באופן זמני בָּאָרֶץ בָּאנוּ, והסיבה לכך כִּי אֵין מִרְעֶה לַצֹּאן אֲשֶׁר לַעֲבָדֶיךָ כִּי כָבֵד הָרָעָב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן, אבל אם היה מרעה לא היינו באים למצרים [לקח טוב]. ולכן וְעַתָּה באופן זמני מבקשים אנו ממך, כי יֵשְׁבוּ נָא עֲבָדֶיךָ בְּאֶרֶץ גֹּשֶן, שהיא קרובה אל ארץ כנען [רשב"ץ] ויש בה מקום מרעה [מדרש הגדול] ומיד בתום הרעב נשוב לארץ כנען [רשב"ץ]. וזה היו אומרים המתודים על הביכורים שבכלל הטובה שעשה לישראל הוא שבאו לגור ולחזור, ונשתקעו שם בארץ גושן "ויאחזו בה ויפרו וירבו מאד" (בראשית מז, כז) מה שלא עלתה בלבם אלא מחסד אל כל היום עליהם, וזהו שאמר:
· 'בִּמְתֵי מְעָט' - שמא תאמר באוכלוסין הרבה ירדו מצרים? ת"ל: "במתי מעט" פירוש באנשים מעטים [אבו', ריטב"א, שבה"ל] וראיה לכך: כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: בְּשִׁבְעִים נֶפֶשׁ יָרְדוּ אֲבוֹתֶיךָ מִצְרַָיְמָה, והיו שבעים נפש כנגד שבעים אומות [שבה"ל] אבל אח"כ התרבו והיו ששים ריבוא, כמו שממשיך הפסוק ואומר: "וְעַתָּה שָׂמְךָ יְהֹוָה אֱלֹהֶיךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם לָרֹב" שאי אפשר למנותם. 
· 'וַיְהִי שָׁם לְגוֹי' - עם ישראל היו במצרים ל'גוי' דהיינו אומה ועם בפני עצמו, ולא נבלעו בתוך ההמון, וכיצד היו ניכרים מהם? מְלַמֵד שֶׁהָיוּ עם יִשְׂרָאֵל מְצֻיָּנִים מסומנים ונכרים שָׁם בין כל המצריים, שגרו במקום אחד ולא התערבבו בשאר הערים, ולכך היו נראים לעם אחד. 
ומסיים הפסוק שבני ישראל נהיו לעם בעל ג' תכונות: גדול, עצום, ורב, ומבאר בעל ההגדה את טיבם של שלוש התכונות הללו.
· 'גָּדוֹל, עָצוּם' - גדול (=רב) עם מרובה באוכלוסין ועצום (=חזק) בעלי כוח וקומה, כתרגומו עם סגיא ותקיף [שבה"ל, אברבנל] כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר: על שתי תכונות אלו, וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל פָּרוּ היה להם פרי בטן ולא הפילו נשותיהם, וַיִשְׁרְצוּ והתרבו שהיו יולדת ששה בכרס אחד כשרצים[footnoteRef:20] שהתרבו שלא כדרך הארץ [רש"י, או"ח] וזהו 'עם גדול'. וא"ת שמתים מיד לכך נאמר: וַיִרְבּוּ שנעשו הקטנים גדולים, וא"ת שהיו חלושי כוח כדרך תאומים, לכך נאמר: וַיַעַצְמוּ בגבורתם בִּמְאֹד מְאֹד יותר מההרגל הטבעי, וזהו פירוש המילה 'עצום'. וממשיך הפסוק: וַתִּמָּלֵא הָאָרֶץ אֹתָם, שכל ארץ מצרים הייתה מלאה מהם. ועל זה נתחכמו להם והפרישום מנשותיהם, ואחר כך היו הולכין ללדת תחת התפוח, וזהו שאמר בסמוך "ורב" שהיו צצין כעשב השדה [או"ח]. [20:  כל אחת מבנות ישראל היתה יולדת ששה, כנגד ששה מדות הללו, פרו, וישרצו, וירבו, ויעצמו, במאד מאד [לקח טוב]. ובשמות רבה (פר' א') ובני ישראל פרו וישרצו כל אחת ואחת ילדה ששה בכרס אחד. ויש אומרים שנים עשר פרו שנים וישרצו שנים וירבו שנים ויעצמו שנים במאוד שנים מאוד שנים ותמלא הארץ אותם שנים. ויש אומרים ששים בכרס אחד ואל תתמה שהרי עקרב שהוא מן השרצים מולדת שבעים.] 

· 'וָרָב' - שהיו בתכלית הריבוי כמו עשב השדה, וכמו שהיו עצומים בכח היו רבים במספר [רשב"ץ] ואף שהורי התינוקות לא היו טורחים ועמלים לגדלם מפני תוקף הצרות והגלות, מכל מקום היו התינוקות הולכים ומתרבים במצרים מאליהם בלא צער ועמל [אברבנל]. כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: בנבואת יחזקאל בפסוק הנדרש כמשל על בנ"י בגלותם, רְבָבָה, רבבות הרבה, דהיינו עשרות אלפים [מצודות] כְּצֶמַח הַשָּׂדֶה נְתַתִּיךָ במצרים, שהיו גדלים מאליהם כצמח השדה בלא שום צער ועמל, וכמו שהצמח כל מה שגוזזין אותו הוא יותר צומח, כך ישראל כל זמן שהיו מענים אותם היו פרים ורבים. וכן הוא אומר "וכאשר יענו אותו כן ירבה וכן יפרוץ" [ריטב"א, אבו']. ולאחר שגדלים בשדה באים עדרים עדרים לבתיהם, שנאמר וַתִּרְבִּי וַתִּגְדְּלִי, שהיו מתרבים וגדלים מאליהם, וַתָּבֹאִי בַּעֲדִי עֲדָיִים בקישוט שבקישוטים[footnoteRef:21], כלומר כיון שבאת והגעת לזמן נערות קישטתי אותך בקישוטים יפים מאוד וניכר בהם כל סימני נערות, שהם: שָׁדַיִם נָכֹנוּ וּשְׂעָרֵךְ צִמֵּחַ, שבאו סימני נערות. והנמשל שהיו בנות ישראל יולדות בשדה מפני פחד המצריים, ורק לאחר שגדלו כל כך עד שניכר בהם סימני נערות שבו לביתם [שבה"ל][footnoteRef:22]. אולם וְאַתְּ עֵרֹם וְעֶרְיָה, בלי בגדים, כלומר שבעת גאולתם היו בלא מצוות ומעשים טובים, ובזכות מה יגאלו? ולכן נתן להם דם פסח ודם מילה שמלו ביום י"ד בניסן [ריטב"א, אבו', או"ח] וזהו שכתוב וָאֶעֱבֹר עָלַיִךְ [לצידך] וָאֶרְאֵךְ מִתְבּוֹסֶסֶת [מתגוללת] בְּדָמָיִךְ, שהיו מתבוססים בטיט שהיו עושים ממנו הלבנים ולא היה להם פנאי לנקות את עצמם, כי תמיד היו מכריחים אותם לעשות הלבנים יום יום לא ישבותו [רד"ק]. והנמשל שהגיע זמן הגאולה ולא היה להם במה להיגאל שכן היו רקנים ממצוות ומעשים טובים, אבל בזכות שתי מצוות שקיימו במצרים דם מילה ודם פסח [=מתבוססת בדמיך] זכו להיגאל, וזהו שכפל הנביא הענין ואמר: וָאֹמַר לָךְ בְּדָמַיִךְ חֲיִי וָאֹמַר לָךְ בְּדָמַיִךְ חֲיִי, שבשכר שני דמים שהם דם פסח ודם מילה, אזי "חיי" תזכי לגאולה [רש"י] [footnoteRef:23].  [21:  ואמרו חז"ל (סוטה יא:) אל תקרי 'בעדי עדיים' אלא בעדרי עדרים, והקב"ה היה עושה שכל ילד דומה קלסתר פניו לצורת אביו.]  [22:  ואמרו במדרש "ושדים נכונו" - זה משה ואהרן שהיו נכונים לגאלם, דכתיב "שני שדיך כשני עפרים", "ושערך צמח" - דהיינו שהגיע זמן הגאולה [ריטב"א].]  [23:  כתב ב''נתיבות שלום'': כי שני יסודות היהדות הנרמזים בדם פסח ודם מילה, דהינו אמונה ושמירת ברית קדש, הם הנרתיקים לשמר על כל דבר שבקדשה שלא ישלטו בהם החיצונים. שאם אמונתו טהורה וזכה, וחי חיי קדשה וטהרה, אז רגלי חסידיו ישמר. וזהו ואראך מתבוססת בדמיך, שיהודי שופך דמו לקים ב' ענינים אלו, ואומר לך בדמיך חיי, שאז הוא מלא חיות בכל דבר שבקדשה. וזהו שאומרים ב' פעמים בדמיך חיי כנגד ב' ענינים אלו המרמזים בדם פסח ודם מילה. ומרמז בזה עוד דהנה איתא מהאריז''ל שיש דם טהור ודם טמא, ואם יהודי מתאבק בדמו ושופך דמו לקים רצון השם, ואינו משלים עם המציאות שיצר הרע ישלט על דמו, אזי גם מהדם הטמא נהפך לו לחיות דקדשה, והוא בבחינת מאמר חז''ל דם נעכר ונעשה חלב, הינו מהדם הטמא נעשה שפע עליון ורתחא דקדשה. ] 

אחר שדרשנו את הפסוק הראשון מפרשת בכורים, כעת דורשים את הפסוק השני, כדי לספר בליל זה רבוי הטובות שעשה לנו האל, כמו שהיו מספרים מביאי הביכורים לבית המקדש, כדי להרבות תודות ושבחים לאל יתברך על כל הטובות שעשה עמנו [רשב"ץ].
"וַיָּרֵעוּ אֹתָנוּ הַמִּצְרִים וַיְעַננּוּנוּ, וַיִתְּנוּ עָלֵינוּ עֲבֹדָה קָשָׁה".
[bookmark: HtmpReportNum0063_L2][bookmark: ''וַיַּעֲבִדוּBמִצְרַיִםBאֶתBבְּנֵיBיִשׂ]ביאור הפסוק:
"וַיָּרֵעוּ אֹתָנוּ הַמִּצְרִים" -
כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (בראשית א,י): "הָבָה נִתְחַכְּמָה לוֹ פֶּן יִרְבֶּה, וְהָיָה כִּי תִקְרֶאנָה מִלְחָמָה וְנוֹסַף גַם הוּא עַל שׂנְאֵינוּ וְנִלְחַם בָּנוּ, וְעָלָה מִן הָאָרֶץ".
"וַיְעַנּוּנוּ" -
כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (שם א,יא) "וַיָּשִׂימוּ עָלָיו שָׂרֵי מִסִּים לְמַעַן עַנֹתוֹ בְּסִבְלֹתָם, וַיִבֶן עָרֵי מִסְכְּנוֹת לְפַרְעֹה, אֶת פִּתֹם וְאֶת רַעַמְסֵס".
"וַיִתְּנוּ עָלֵינוּ עֲבֹדָה קָשָׁה" -
כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (שם א,יג) "וַיַעֲבִדוּ מִצְרַיִם אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּפָרֶךְ".
· 'וַיָּרֵעוּ אֹתָנוּ הַמִּצְרִים' - פירוש שהמצרים החשיבו אותנו לרעים, מפני שחששו כשיבואו עליהם אויבים יהיו בנ"י בעזרתם להלחם בהם, ולכן התחכמו איך יוכלו להרע לנו [רשב"ץ, או"ח], כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר: [וַיֹּאמֶר (פרעה) אֶל עַמּוֹ הִנֵּה עַ֚ם בְּנֵ֣י יִשְׂרָאֵל רַ֥ב וְעָצוּם מִמֶּֽנּוּ] הָבָה הזמינו עצמכם לכך שנִתְחַכְמָה לוֹ לעם ישראל[footnoteRef:24], פֶּן יִרְבֶּה, ויהיו הרוב במצרים, וזה יהיה לרעתינו, שכן וְהָיָה כִּי (כאשר) תִקְרֶאנָה מִלְחָמָה עם אויבנו מבחוץ, אזי וְנוֹסַף גַם הוּא עמ"י מבפנים, עַל שׂנְאֵינוּ שמבחוץ וְנִלְחַם בָּנוּ, וְעָלָה (ויצא) מִן הָאָרֶץ, שיעלו מארץ גושן לארץ מצרים להילחם איתם [רמב"ן פירוש ב'] וי"מ ועלה מן הארץ שעמ"י יצא ממצרים ויגאל, ורבותינו דרשו (סוטה יא.) ש"ועלה מן הארץ" קאי על המצרים, שעם ישראל יגרשום ויאלצו לצאת ולעזוב את הארץ, ועם ישראל ירשוה [סוטה יא.] ואמר "ועלה" כאדם שמקלל עצמו ותולה קללתו באחרים, וכאלו כתב "ועלינו מן הארץ" והם יירשוה [רש"י]. [24:  ואמרו רבותינו (סוטה יא.) "להם" לא נאמר אלא "לו", שאמרו באו ונחכם למושיען של ישראל [כי ידעו שמושיען דן מדה כנגד מדה, לכן צריכין אנו להתחכם איך נמעט אותם שלא ידין אותנו מדה כנגד מדה], במה נדונם? נדונם באש, כתיב "כי הנה ה' באש יבוא", וכתיב: כי באש ה' נשפט וגו'! בחרב, כתיב: "ובחרבו את כל בשר"! אלא בואו ונדונם במים [להשליכם ליאור], שכבר נשבע הקב"ה שאינו מביא מבול לעולם, שנאמר: כי מי נח זאת לי וגו', והן אינן יודעין שעל כל העולם כולו אינו מביא, אבל על אומה אחת הוא מביא; אי נמי, הוא אינו מביא, אבל הן באין ונופלין בתוכו, וכן הוא אומר: ומצרים נסים לקראתו. והיינו דא"ר אלעזר, מאי דכתיב: (שמות יח,יא) "כי בדבר אשר זדו עליהם"? בקדירה שבישלו בה נתבשלו, [כמו שתרגם אנקלוס בפיתגמא דחשיבו מצראי למידן ית ישראל ביה דיינינון הם השליכו בניהם ביאור הוא השליכם בים]. 
ובמדרש אמרו (ויק"ר פ' כ"ז) נתחכם עליהם פרעה יותר ממה שהיו לפנינו, כי כל מי שבא לעשות להם רע בפרהסיא אלהיהם מושיע אותם כמו לבן ועשו, ולא נעשה כעשו שאמר "יקרבו ימי אבל אבי ואהרגה את יעקב אחי", ולא היה יודע כי בין כך ובין כך יוליד יעקב בנים, אלא הבה נתחכמה להם מיד לגזור מיתה על הבנים הזכרים דכתיב "כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו". ] 

· 'וַיְעַנּוּנוּ' - מה היה העינוי שעשו לנו? כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: וַיָּשִׂימוּ עָלָיו על עמ"י[footnoteRef:25]  שָׂרֵי מִסִּים, שרים שיגבו מהם מס עבודה, לְמַעַן עַנֹתוֹ את ישראל בְּסִבְלֹתָם במלאכתם של המצרים. ומה היה המס שהטיל עלהם? וַיִבֶן עם ישראל עָרֵי מִסְכְּנוֹת בתי אוצרות[footnoteRef:26], ששם אכסנו את האוצרות לְפַרְעֹה מלך מצרים, [רש"י]. ונקראו 'מסכנות' לפי שמסכנות בעליהן, כי העוסק בבנין בא לידי עניות. ד"א: לפי שהבונים אותם עומדים בסכנה [הדר זקנים]. ומה שמות הערים? אֶת עיר פִּתֹם וְאֶת עיר רַעַמְסֵס, וכל אותם שנים שהיו ישראל בשעבוד, לא עשו רק אותן שני עיירות [הדר זקנים] והכל כדי לענותם ולמעטם [ריטב"א][footnoteRef:27] . [25:  ודרשו רז"ל (סוטה יא.) וישימו 'עליהם' לא נאמר אלא וישימו 'עליו', מלמד שתלו מלבן בצוארו של מלך, שאם היה אחד מישראל שיאמר איסתניס אני, אומרין לו: כלום איסתניס אתה מפרעה? שאפילו המלך היה מסייע בדבר, ואח"כ נתנו עליהם עבודה קשה כדכתיב "בפרך", כללו של דבר מעט מעט היו מתגברין עליהם, ולפיכך נמשלו למרור שתחילתו רך וסופו קשה. [רשב"א].]  [26:  ואמרו רז"ל (שם) "ויבן ערי מסכנות לפרעה" רב ושמואל, חד אמר: שמסכנות את בעליהן, וחד אמר: שממסכנות את בעליהן, דאמר מר: כל העוסק בבנין מתמסכן. ]  [27:  ואמרו רז"ל (שם) "את פיתום ואת רעמסס" נחלקו רב ושמואל, חד אמר: פיתום שמה, ולמה נקרא שמה רעמסס? שראשון ראשון מתרוסס [שהיו בונים קצת והיה נופל, וכן הלאה]. וחד אמר: רעמסס שמה, ולמה נקרא שמה פיתום, שראשון ראשון פי תהום בולע [נבלע בארץ]. וזה כדי שלא יהנו המצרים במעשה ידיהם, ונמצא שכל מה שעשו היה לריק. ] 

· 'וַיִתְּנוּ עָלֵינוּ עֲבֹדָה קָשָׁה' -  המשברת את הגוף [רש"י] כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר: וַיַעֲבִדוּ מִצְרַים אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּפָרֶךְ, "בפרך" מתרגמינן 'בקשיו' לשון קושי ושבירה, בעבודה קשה המפרכת את הגוף, שהעבידום בחומר ובלבנים כדי שיכחישו גופם ויתמעט לחותם ולא יזרעו זרע ויתמעטו [רשב"ץ, אבו'][footnoteRef:28]. [28:  רבותינו דרשו מילה ב"פרך" בכמה אופנים:   א. בשעה שאמר פרעה הבה נתחכמה לו וישימו עליו שרי מסים קבץ את כל ישראל ואמר להם בבקשה מכם עשו עמי היום בטובה, והיינו דכתיב "ויעבידו מצרים את בנ"י בפרך" בפה רך, נטל פרעה סל ומגריפה, מי היה רואה את פרעה נוטל סל ומגריפה ועושה בלבנים ולא היה עושה? מיד הלכו כל ישראל בזריזות ועשו עמו בכל כחן, לפי שהיו בעלי כח וגבורים, כיון שחשך עליהם היום, העמיד עליהם נוגשים ואמר להם חשבו את הלבנים, מיד עמדו ומנו אותם ואמר להם, כזה אתם מעמידים בכל יום, [מ"ר פ' בהעלותך]. הרי דתכלית העבודה בפה רך היתה כדי להעבידם אח"כ בפרך.    ב. ב'פה רך', מלמד שהיה פרעה מפייסם בדברים רכים, בתחלה היה אומר להם בניי עשו מלאכתי ובנו בנין קטן הזה, ואני נותן לכם מתנות רבות, עד שהרגילם למלאכתו ונשתעבדו לו, לבסוף היה משעבדם בפרך, שמשבר עצמותם ומכתתם, ודומה לדבר (ויקרא כה, מו) "לא תרדה בו בפרך" [לקח טוב].    ג. ב'פה רך', שאמרו להם כנגד כל לבינה ולבינה שיעשה כל אחד ואחד מכם, אנחנו ניתן לכם כנגדן זהובים, והיו ישראל ממהרים ועושים אחד מאה ואחד מאתים, מיד גזרו עליהם שבכל יום ויום יביא כמו אותו תוכן לבנים [מדרש אגדה]    ד. ב'פה רך' מלמד שתלו לפרעה לבנה בצוארו שאם יאמר אדם איסטניס אני, אומרים לו כלום איסטניס אתה יותר מפרעה [סוטה יא.].   ה. 'בפרך' שהיו מחליפין מלאכת אנשים לנשים ומלאכת נשים לאנשים [שם]. ופרש"י שזו היא עבודה קשה שלא היו רגילים בהם.   ו. "בפרך" רבי אליעזר אומר: בפה רך, ור' שמואל בר נחמני אמר בפריכה [שם]. ונראה דחכמים אלה לא פליגי בעיקר הדבר, שהיו עובדין עבודת פרך, אלא שר"א מפרש באיזה ענין השיג פרעה את חפצו שיעבדו בהכרח בפריכת הגוף, ואמר שהעבידם בפה רך, שהונה אותם, וכוון למ"ש במדרש. [תורה תמימה].] 

כעת דורשים את הפסוק השלישי שאומרים מפרשת ביכורים:
"וַנִּצְעַק אֶל יְהֹוָה אֱלֹהֵי אֲבֹתֵינוּ וַיִּשְׁמַע יְהֹוָה אֶת קֹלֵנוּ וַיַּרְא אֶת עָנְיֵנוּ וְאֶת עֲמָלֵנוּ וְאֶת לַחֲצֵנוּ".
ביאור הפסוק:
"וַנִּצְעַק אֶל יְהֹוָה אֱלֹהֵי אֲבֹתֵינוּ" -
כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (שמות ב,כג): "וַיְהִי בַיָמִים הָרַבִּים הָהֵם וַיָּמָת מֶלֶךְ מִצְרַיִם, וַיֵאָנְחוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִן הָעֲבוֹדָה וַיִּזְעָקוּ, וַתַּעַל שַׁוְעָתָם אֶל הָאֱלֹהִים מִן הָעֲבֹדָה".
"וַיִּשְׁמַע יְהֹוָה אֶת קֹלֵנוּ" -
כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (שם ב,כד): "וַיִּשְׁמַע אֱלֹהִים אֶת נַאֲקָתָם. וַיִּזְכּוֹר אֱלֹהִים אֶת בְּרִיתוֹ אֶת אַבְרָהָם אֶת יִצְחָק וְאֶת יַעֲקֹב".
"וַיַּרְא אֶת עָנְיֵנוּ" -
זוֹ פְּרִישׁוּת דֶּרֶךְ אֶרֶץ, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (שם ב,כה): "וַיַרְא אֱלֹהִים אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֵּדַע אֱלֹהִים".
"וְאֶת עֲמָלֵנוּ" -
אֵלוּ הַבָּנִים, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (שם א,כב): "וַיְצַו פַּרְעֹה לְכֹל עַמּוֹ לֵאמֹר כָּל הַבֵּן הַיִּלּוֹד הַיְאֹרָה תַּשְׁלִיכֻהוּ וְכָל הַבַּת תְּחַיּוּן".
"וְאֶת לַחֲצֵנוּ" -
זֶה הַדַּחַק, כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (שם ג,ט): "וְגַם רָאִיתִי אֶת הַלַּחַץ אֲשֶׁר מִצְרַיִם לֹחֲצִים אֹתָם".
· 'וַנִּצְעַק אֶל יְהֹוָה אֱלֹהֵי אֲבֹתֵינוּ' - לאחר שכשל כוח הסבל, כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: וַיְהִי בַיָמִים הָרַבִּים הָהֵם ימי העינוי והעבודה הקשה שהיו ימים רבים מאוד, כי ארך הגלות מאוד [רמב"ן] וַיָּמָת מֶלֶךְ מִצְרַים, כי קיוו מתי ימות ויקום במקומו מלך אחר ויבטל הגזרה ויצאו משעבוד[footnoteRef:29], כדרך המלכים כשמתים מתירים האסורים וגם משחררים המשועבדים, וכשראו שלא רק שלא נתבטלה הגזרה אלא עוד הכביד עליהם, אז נאנחו הרבה ולא מצאו תקנה אלא להתפלל לאלהי אבותיהם שיושיעם [רשב"ץ] וזהו שאומר: וַיֵאָנְחוּ מעומק הלב בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִן מחמת הָעֲבוֹדָה הקשה שהעבידום המצרים, וַיִּזְעָקוּ בקול רם אל ה' וַתַּעַל שַׁוְעָתָם [צעקתם] אֶל הָאֱלֹהִים להושיעם מִן צער הָעֲבֹדָה הקשה שהעבידום בה[footnoteRef:30].  [29:  ורש"י פירש (ע"פ שמו"ר) שלא מת ממש, אלא שנצטרע והמצורע חשוב כמת, וכדי להתרפות מצרעתו היה שוחט הילדים לרחוץ בדמם, וזהו שנאמר 'ויזעקו', עד שנתרפא מצרעתו ושוב לא היה שוחט בהם. 
ורז"ל דרשו שהיו מעבידין אותם עבודה זרה. ופרש"י שהמלך הראשון לא היה מעבידן כל כך ע"ז מפני חיבתו של יוסף, אבל זה המלך חידש עליהם גזירות והכריחם לעבוד עבודה זרה [ריטב"א]. ]  [30:  ואמרו רבותינו (ירושלמי תענית א,א) מתוך חמשה דברים נגאלו ישראל ממצרים, מתוך הקץ שנאמר "ויהי בימים הרבים ההם", מתוך צרה דכתיב "ויזעקו", מתוך צוחה דכתיב "וישמע אלהים את נאקתם", מתוך זכות אבות דכתיב "ויזכור אלהים את בריתו", מתוך תשובה דכתיב "וירא אלהים וידע אלהים".] 

· 'וַיִּשְׁמַע ה' אֶת קֹלֵנוּ' - כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: וַיִּשְׁמַע אֱלֹהִים אֶת נַאֲקָתָם, צעקתם וגניחתם, ואע"פ שבזכות עצמם לא היו ראויים להגאל, מ"מ זכר להם ברית אבות [ריטב"א, או"ח] שנאמר: וַיִּזְכּוֹר אֱלֹהִים אֶת בְּרִיתוֹ אשר כרת אֶת (=עִם) אַבְרָהָם שנאמר (בראשית טו,יח) "ביום ההוא כרת ה' את אברם ברית לאמר", ושכרת אֶת (=עִם) יִצְחָק שנאמר (שם יז,כא) "ואת בריתי אקים את יצחק", ואֶת הברית שכרת עם יַעֲקֹב, שנאמר (ד"ה א טז,יז) "ויעמידה ליעקב לחוק לישראל ברית עולם", שנשבע לשלשתם לתת להם את ארץ כנען, ועתה נתקרב הזמן של ארבע מאות שנה שאמר לאברהם [רשב"ם].
· 'וַיַּרְא אֶת עָנְיֵנוּ' - מהו ענינו? זוֹ פְּרִישׁוּת ומניעת 'דֶּרֶךְ אֶרֶץ', שהפרישום מנשותיהם שלא יפרו, כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: בפסוק המתאר את סבל עמ"י במצרים, וַיַרְא אֱלֹהִים אֶת בְּני יִשְׂרָאֵל וַיֵּדַע אֱלֹהִים, "וירא" אלו דברים שבסתר שאין יודעו אלא הקב"ה והיינו תשמיש[footnoteRef:31], וזהו שאמר "וידע אלקים" שאין אחרים יודעים בו אלא הקב"ה [ריטב"א, רשב"ץ] וי"מ 'וידע' מלשון "וידע אדם את חוה אשתו", וכן "וידע אלקנה את חנה אשתו" [ריטב"א, או"ח]. וי"מ 'וירא' הם הצרות שהיו עושים להם בגלוי, 'וידע' אלו דברים שבסתר שאין יודעו אלא הקב"ה וזהו עינוי התשמיש [אב"ע, רמב"ן]. [31:   אמרו רבותינו (שמות רבה פ''א) שבתחלה גזר וציוה לנוגשים שיהיו דוחקים בהם כדי שיהיו עושים את הסכום שלהם, ולא היו ישנים בבתיהם, שהיו אומרים להם אם תלכו ללון בבתיכם לא תקומו מהר, ולא תוכלו לתת סכום הלבנים, והיו מלינין אותם בשדות כדי למעטן מפריה ורביה, שמתוך שאינם ישנים בבתיהם אינם מולידים. אולם היו נשותיהם מביאין להם מזון ושוכבות עמהם בין שפתים, תחת התפוח והיו מתעברות מהם, ובהגיע עת לדתנה היו הולכות לשדה ויולדות שם, והקב"ה מזמין להם מאכלים, ורוחצים הולדות וסכין אותם ונותנין ביד כל אחד שתי חתיכות של שומן, וכשמרגישין בהן המצרים באים עליהן והארץ בולעת אותם, והם מביאין שוורים וחורשים עליהם שנאמר "על גבי חרשו חורשים", ולאחר זמן הם צצים כעשב הארץ באים לבתיהם עדרים עדרים, וזהו שנאמר (יחזקאל טז, ז) "רבבה כצמח השדה נתתיך" [או"ח].     עוד אמרו (פי''א) ששמו את ישראל רועי בקר וצאן בהרים ובמדברות, כדי שלא יפרו ולא ירבו, והיו ישנים על הארץ [שימאסו בעיני נשותיהם, ועוד שע"י הצנה יחלש כחם המתעורר לתאוה "יפה תאר''] אמר להם הקב"ה אני אמרתי לאברהם אביהם שאני מרבה את בניו ככוכבים דכתיב (בראשית כ''ב י''ז) ''כי ברך אברכך והרבה ארבה את זרעך ככוכבי השמים'', ואתם מתחכמים להם שלא ירבו, נראה איזה דבר עומד, שלי או שלכם, מי ''וכאשר יענו אתו כן ירבה וכן יפרץ''.] 

'ואֶת עֲמָלֵנוּ' - מי הם עמלנו? אֵלוּ הַבָּנִים שגזרו להשליכם ליאור,  והבנים נקראים 'עמל' קראים עמל כיון שציוה להשליכם ליאור, וכל דבר שהאדם יגע בו לריק נקרא 'עמל' וא"כ אף הם יגעו לריק [או"ח, רי"ד] כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: שציוה פרעה הרשע לאבדם, ואמר כָּל הַבֵּן הַיִּלּוֹד ליהודים [תרגום יהונתן] הַיְאֹרָה תַּשְׁלִיכֻהוּ[footnoteRef:32], וְכָל הַבַּת תְּחַיּוּן, שיהיו להם לנשים לפי שהיו המצרים שטופים בזימה [שמו"ר, ריטב"א]. [32:  ואמרו חז"ל (פרקי ר"א פ' מ"ב) שלא היה היאור בולעם אלא פולטם למדבר, והקב"ה זן אותם שם ומביא סלע בפי כל אחד ואחד שהיה מניקו דבש וחלב שנאמר (דברים ל"ב) ויניקהו דבש מסלע וכו', וכל זה נקל הוא נגד הבורא יתברך, וכשבאו ישראל לים ראוהו והכירוהו, וזהו שנאמר (שמות ט"ו) זה אלי ואנוהו, כלומר הכירו כי הוא שעשה להם את הנס הראשון. [ריטב"א].] 

· 'וְאֶת לַחֶצֵנוּ' - מהו לחצנו? זֶוֹ הַדְּחַק שהיו הנוגשים לוחצים אותם להשלים את תֹוכן הלבנים כדי להכחיש כוחם [או"ח, שבה"ל, רשב"ץ]. כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: "וְגַם רָאִיתִי אֶת הַלַּחַץ אֲשֶׁר מִצְרַים לֹחֲצִים אֹתָם". וטעם אמרו "וגם ראיתי את הלחץ", לאמר שיקח נקמה מפרעה ומעמו מפני שעשו עמהם יותר מן הנגזר להם בלחץ גדול שלוחצים אותם [רמב"ן].
ולסיום דורשים את הפסוק הרביעי מפרשת ביכורים:
"וַיּוֹצִאֵנוּ יְהֹוָה מִמִצְרַיִם, בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרֹעַ נְטוּיָה, וּבְמֹרָא גָּדֹל, וּבְאֹתוֹת וּבְמֹפְתִים".
ביאור הפסוק:
"וַיּוֹצִאֵנוּ יְהֹוָה מִמִצְרַיִם" -
 לֹא עַל יְדֵי מַלְאָךְ, 
וְלֹא עַל יְדֵי שָׂרָף, 
וְלֹא עַל יְדֵי שָׁלִיחַ, 
אֶלָּא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בִּכְבוֹדוֹ וּבְעַצְמוֹ,
שֶׁנֶּאֱמַר: 
[bookmark: HtmpReportNum0068_L2][bookmark: ''וַיּוֹצִיאֵנוּBה'Bמִמִּצְרַיִם]"וְעָבַרְתִּי בְאֶרֶץ מִצְרַיִם בַּלַּיְלָה הַזֶּה, וְהִכֵּיתִי כָּל בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם מֵאָדָם וְעַד בְּהֵמָה, וּבְכָל אֱלֹהֵי מִצְרַיִם אֶעֱשֶׂה שְׁפָטִים, אֲנִי יְהֹוָה".
· וַיּוֹצִאֵנוּ ה' מִמִצְרַים, בכבודו ובעצמו, ומילת ה' מיותרת שהרי כבר נאמר "וישמע ה' את קולנו", ולמה חזר ואמר "ויציאנו ה'" אלא בא להודיע שהוא בעצמו ובכבודו הוציאנו ממצרים [או"ח], ואיך הוציאנו? לֹא עַ"י מַלְאָךְ - זהו מיכאל, וְלֹא עַ"י שָׂרָף - זהו גבריאל שר של אש, וְלֹא עַ"י שָׁלִיחַ - זהו מטטרו"ן שר הפנים והוא שר של ישראל השומר אותם [ריטב"א] אֶלָּא הַקָּבָּ"ה בִּכְבוֹדוֹ וּבְעַצְמוֹ שרק הוא יודע להבחין מיהו בכור, שֶׁנֶּאֱמַר: במכת בכורות "וְעָבַרְתִּי אני בעצמי בהעברה אחת וברגע אחד בְאֶרֶץ מִצְרַים בַּלַּיְלָה הַזֶּה, וְהִכֵּיתִי אני בעצמי כָּל בְּכוֹר הנמצא בְּאֶרֶץ מִצְרַים מֵאָדָם וְעַד בְּהֵמָה מבכור אדם עד בכור בהמה, והקדים 'בכור אדם' כי מי שהתחיל בעבירה ממנו מתחילה הפורענות [רש"י] וּבְכָל אֱלֹהֵי עבודה זרה של מִצְרַים אֶעֱשֶׂה שְׁפָטִים מכות שונות זה מזה, אֲנִי ה' אני בעצמי ולא ע"י שליח. וכעת מבאר בעל ההגדה את פסוק זה.
ומבארים כעת את מילות הפסוק "ועברתי בארץ" שהוזכר כעת וכו':
פסוק זה הוא מדברי משה רבינו לעם ישראל, והיה לו לומר בלשון עבר "ועבר ה' בארץ מצרים, והכה כל בכור", מהו "ועברתי" "והכיתי" אלא בא ללמדנו שהקב"ה לבדו הוציאנו ממצרים ולא ע"י שליח [רמב"ן].
"וְעָבַרְתִּי בְאֶרֶץ מִצְרַיִם" -
אֲנִי וְלֹא מַלְאָךְ. 
 "וְהִכֵּיתִי כָּל בְּכוֹר" -
אֲנִי וְלֹא שָׂרָף. 
"וּבְכֹל אֱלֹהֵי מִצְרַיִם אֶעֱשֶׂה שְׁפָטִים" -
אֲנִי וְלֹא שָׁלִיחַ. 
"אֲנִי יְהֹוָה" -
אֲנִי הוּא ולֹא אַחֵר.
· וְעָבַרְתִּי בְאֶרֶץ מִצְרַים - 'ועברתי' כמלך העובר ממקום למקום, ובהעברה אחת וברגע אחד כולם לוקים, אֲנִי עברתי בעצמי וְלֹא מַלְאָךְ, שלא אשלח שליח לעשות המכה, לפי שמצינו בספר יהשוע שבכניסתם לארץ נאמר "הנה אנכי שולח מלאך לפניך", יכול אף יציאתן ממצרים ע"י מלאך, לכך נאמר "ויציאנו ה' ממצרים" הוא בכבודו נגלה עליהם וגאלם [שבה"ל].
· 'וְהִכֵּיתִי כָּל בְכוֹר' - בארץ מצרים אף שאינם ממצרים, ואף בכורי מצרים שבארצות אחרות לקו שנאמר "למכה מצרים בבכוריהם", אֲנִי בעצמי הכיתי וְלֹא שָׂרָף, מלאך של אש.
· 'וּבְכָל אֱלֹהֵי מִצְרַים אֶעֱשֶׂה שְׁפָטִים' - מכות משונות זה מזה, שאם הע"ז הייתה עשויה מאבן נמסת, ואם מעץ הייתה נרקבת, ואם ממתכת הייתה נמסת ונתכת לארץ [מכילתא] כי סר צילם העליון מעליהם שהיה מעמידן ומיד ניתך ונרקב, ובזה נודע כי מכת אלהים היא, כי אין כח מושל על כח אחר לבטלו אלא הקב"ה לבדו [ריטב"א], אֲנִי בעצמי אעשה בהם שפטים ולֹא הַשָּׁלִיחַ, ע"י מלחמת בשר ודם [ראב"ן].
· אֲנִי ה' - אֲנִי הוּא בעצמי אעשה כל אלה למצרים, ולֹא ע"י שליח אַחֵר. 
יש מוסיפים קטע זה
אָמרוּ רַבּוֹתֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה:
כְּשֶׁיָרַד הקב"ה עַל הַמִצְרִיים בְּמִצְרַיִם, יָרְדוּ עִמּוֹ תִּשְׁעַת אֲלָפִים רְבָבוֹת, 
מֵהֶם מַלְאֲכֵי אֵשׁ, וּמֵהֶם מַלְאֲכֵי בָרָד, וּמֵהֶם מַלְאֲכֵי זִיעַ, וּמֵהֶם מַלְאֲכֵי רֶתֶת, וּמֵהֶם מַלְאֲכֵי חַלְחָלָה, וְרֶתֶת וְחַלְחָלָה אוֹחֶזֶת לְמִי שֶׁהוּא רוֹאֶה אוֹתָם.
אָמְרוּ לְפָנָיו: רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם, וְהֲלֹא מֶלֶךְ בָּשָׂר וָדָם, כְּשֶׁהוּא יוֹרֵד לַמִלְחָמָה שָׂרָיו וַעֲבָדָיו מַקִּיפִין בִּכְבוֹדוֹ, וְאַתָּה מֶלֶךְ מַלְכֵי הַמְּלָכִים הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא דַּיָן עָלֵינוּ, שֶׁאֲנַחְנוּ עֲבָדֶיךָ, וְהֵם בְּנֵי בְרִיתֶךָ, נֵרֵד וְנַעֲשֶׂה עִמָּהֶם מִלְחָמָה.
אָמַר לָהֶם: אֵין דַּעְתִּי מִתְקָרֶרֶת עַד שֶׁאֵרֵד אֲנִי בְעַצְמִי, אֲנִי בִּכְבוֹדִי, אֲנִי בִּגְדֻלָּתִי, אֲנִי בִּקְדֻשָּׁתִי, אֲנִי יי אֲנִי הוּא וְלֹא אַחֵר.

וכעת בעל ההגדה שב לבאר את המשך הפסוק הרביעי המובא במקרא הביכורים: "בְּיָד חֲזָקָה, וּבִזְרֹעַ נְטוּיָה, וּבְמֹרָא גָּדֹל, וּבְאֹתוֹת וּבְמֹפְתִים", והם העונשים שקבלו המצריים על הרעה שעשו לנו.
בְּיָד חֲזָקָה - 
זוֹ הַדֶּבֶר. 
כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (שמות ט,ג): 
"הִנֵה יַד יְהֹוָה הוֹיָה בְּמִקְנְךָ אֲשֶׁר בַּשָּׂדֶה, בַּסּוּסִים, בַּחֲמֹרִים, בַּגְּמַלִים, בַּבָּקָר וּבַצֹּאן, דֶבֶר כָּבֵד מְאֹד".
· 'בְּיָד חֲזָקָה' - האמור בפסוק מהו? זוֹ מכת הַדֶּבֶר [דֶּבֶר =לשון מוות] שהייתה בבהמות בארץ מצרים [רשב"ץ] שנעשית ביד חזקה שהיא יד ה' [ריטב"א]. ומנין ש'יד' זה מכת הדבר? כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: אצל מכת המוות בבהמות הִנֵה יד יְהֹוָה הוֹיָה מצויה עתה להמית (הוה בלשון נקבה) בְּמִקְנְךָ אֲשֶׁר דרכם להיות בַּשָּׂדֶה, ומקנך היינו: בַּסּוּסִים, בַּחֲמֹרִים, בַּגְּמַלִים, בַּבָּקָר, וּבַצֹּאן, בכולם היה מכת דֶבֶר [מוות] כָּבֵד מְאֹד, שכולם מותו [מדרש בובר], ומכל מקום לא נעשת בכל החוזק ממש, כי לא הראה הקב"ה החוזק רק בדבר השלם הוא מכת בכורות, וכדאמר בספרי "ולכל היד החזקה" (דברים ל"ד) זו מכת בכורות שנאמר (שמות ו') "וביד חזקה יגרשם מארצו", ולפיכך לא נאמר בדבר הזה אלא "הנה יד ה' הויה" ולא אמר 'יד חזקה'. [ריטב"א].

וּבִזְרֹעַ נְטוּיָה -
זוֹ הַחֶרֶב
כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (דה"י א' כא,טז): 
"וְחַרְבּוֹ שְׁלוּפָה בְּיָדוֹ, נְטוּיָה עַל יְרוּשָלַיִם".
· 'וּבִזְרֹעַ נְטוּיָה' (=מורמת) מהו נטויה? זוֹ מכת הַחֶרֶב, שהרגו בה הבכורים את הוריהם[footnoteRef:33], ומנין ש'זרוע נטויה' היא החרב? [אבוד'] כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: אצל דוד המלך לאחר שחטא בספירת בנ"י [וַיִּשָּׂא דָוִד אֶת עֵינָיו, וַיַּרְא אֶת מַלְאַךְ ה' עֹמֵד בֵּין הָאָרֶץ וּבֵ֣ין הַשָּׁמַיִם] וְחַרְבּוֹ שְׁלוּפָה מוצאת מתערה ואחוזה בְּיָדוֹ, והיא נְטוּיָה מונפת למעלה עַל בני העיר יְרוּשָלַיִם כמי שבאה להכותם. [33:  כמו שמצינו במדרש "ויהי בחצי הלילה" בשעה ששלח הקב"ה מכת בכורות, ואמר משה לפרעה "כחצות הלילה ומת כל בכור", נכנסו כל הבכורות אצל אבותיהם ואמרו להם כל מה שאמר משה הביא עלינו, אין אתם מבקשים שנחיה? בואו והוציאו את העברים האלו מבינינו, ואם לאו אנו מתים, השיבו להם ואמרו אפילו כל המצרים מתים אינם יוצאים מכאן, מה עשו? נכנסו כל הבכורות אצל פרעה, והיו מצווחין לפרעה, ואומרים בבקשה ממך הוצא את העם הזה שבשבילם רעה תבא עלינו ועליך, אמר פרעה לעבדיו צאו וקפחו שוקיהם של אלו, מה עשו הבכורות? מיד יצאו ונטלו כל אחד חרבו והרג את אביו, שנאמר "למכה מצרים בבכוריהם", למכה בכורי מצרים אין כתיב כאן, אלא למכה מצרים בבכוריהם, ששים רבוא הרגו הבכורות באבותיהם. וזו המכה היתה בחרב, ובמקום אחר לא מצינו מכת חרב [או"ח, אבו'].] 

 וּבְמֹרָא גָּדֹל -
זֶה גִלּוּי שְׁכִינָה.
כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (דברים ד,לד):
אוֹ הֲנִסָּה אֱלֹהִים לָבוֹא לָקַחַת לוֹ גוֹי מִקֶרֶב גּוֹי, בְּמַסֹּת בְּאֹתֹת וּבְמוֹפְתִים וּבְמִלְחָמָה, וּבְיָד חֲזָקָה וּבִזְרוֹעַ נְטוּיָה, וּבְמוֹרָאִים גְּדֹלִים, כְּכֹל אֲשֶׁר עָשָׂה לָכֶם יְהֹוָה אֱלֹהֵיכֶם בְּמִצְרַיִם לְעֵינֶיךָ.
· 'וּבְמֹרָא גָּדֹל' במראה ובחזיון[footnoteRef:34], ומה המראה הגדול? זוֹ גִלּוּי שְׁכִינָה, שנגלה להם הקב"ה בכבודו ובעצמו במכת בכורות [או"ח] והרג בכורי מצרים והוציא ישראל מתוכם [שבה"ל], ואע"פ שהיתה מצרים מלאה גלולים וארץ טמאה, לקיים מה שהבטיח ליעקב אבינו "ואנכי אעלך גם עלה" [ריטב"א] כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: כאשר משה הוכיח את בנ"י, "אוֹ הֲנִסָּה אֱלֹהִים האם יש אלוה שעשה נסים למאמיניו כמו שעשה לנו לָבֹא לָקַחַת לוֹ גוֹי [עם] את עמ"י מִקֶרֶב גּוֹי ממצרים, ועשה כן בְּמַסֹּת על ידי ניסים [ת"י] בְּאֹתֹת, בסימנים שנתן להם משה להאמין כי הוא שלוחו של מקום, כגון הפיכת המטה לנחש [רש"י] וּבְמוֹפְתִים, שהביא עליהם מכות מופלאות, וּבְמִלְחָמָה, בקריעת ים סוף, שנאמר "כי ה' נלחם להם במצרים" [רש"י]. וּבְיָד חֲזָקָה וּבִזְרוֹעַ נְטוּיָה, וּבְמוֹרָאִים גְּדֹלִים, כְּכֹל אֲשֶׁר עָשָׂה לָכֶם ה' אֱלֹהֵיכֶם בְּמִצְרַים לְעֵינֶיךָ", מדכתיב 'לעינך', לימד ש'מוראים גדולים' הם מראה וגלוי כבודו, שראו בנ"י גילוי שכינה [או"ח, רוקח, ריטב"א].  [34:  ומורא היינו לשון ראיה, וכן תרגם אנקלוס ובחזוונא רבא. וי"מ 'מורא' פחד, ונקרא מורא גדול כי הרואה פני שכינה ירא מאד ונרתע ונבהל ונופל על פניו.  ודרשו בספרי (סוף דברים) "ולכל המורא הגדול" זו קריעת ים סוף, ושם ראו פני שכינה ואמרו זה אלי ואנוהו, מלמד שהראוהו באצבע. ואמרו רז"ל (מכילתא בשלח) ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי. [אבודרהם].] 

 וּבְאֹתוֹת -
זֶה הַמַּטֶה, 
כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (שמות ד,יז):
"וְאֶת הַמַּטֶּה הַזֶּה תִּקַּח בְּיָדֶךָ, אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה בּוֹ אֶת הָאֹתֹת".
· 'וּבְאֹתוֹת' מהם ה'אותות'? זֶה הַמַּטֶה המקל של משה, ונקרא כך על שם שעשה בו משה את האותות [ריטב"א, שבה"ל], כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: "וְאֶת הַמַּטֶּה הַזֶּה תִּקַּח בְּיָדְךָ, אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה בּוֹ אֶת הָאֹתֹת", שנהפך המטה לנחש לפני ישראל, וחזר ונעשה מטה ובלע מטות החרטומים, ונעשו בו כמה מכות. ומצינו באגדה [ירושלמי] שהיו חקוקין עליו עשר מכות נוטריקון דצ"ך עד"ש באח"ב, להביאם עליהם כסדר הזה, וכסימנו של ר' יהודה[footnoteRef:35] [אשבה"ל, ריטב"א]. [35:  אמרו רבותינו (פרקי דר"א פ"מ) רַבִּי לֵוִי אוֹמֵר הַמַּטֶּה שֶׁנִּבְרָא בֵּין הַשְּׁמָשׁוֹת, נִמְסַר לְאָדָם הָרִאשׁוֹן בְּגַן עֵדֶן, וְאָדָם מְסָרוֹ לַחֲנוֹךְ, וַחֲנוֹךְ מְסָרוֹ לְנֹחַ, וְנֹחַ מְסָרוֹ לְשֵׁם, וְשֵׁם מְסָרוֹ לְאַבְרָהָם, וְאַבְרָהָם מְסָרוֹ לְיִצְחָק, וְיִצְחָק מְסָרוֹ לְיַעֲקֹב, וְיַעֲקֹב הוֹרִידוֹ לְמִצְרַיִם וּמְסָרוֹ לְיוֹסֵף בְּנוֹ. וּכְשֶׁמֵּת יוֹסֵף נִשְׁלַל [נ"א: נלקח] כָּל בֵּיתוֹ וְנִתַּן בְּפַלְטֵרִין שֶׁל פַּרְעֹה. וְהָיָה יִתְרוֹ [נ"א: פרעה] אֶחָד מֵחַרְטֻּמֵי מִצְרַיִם, וְרָאָה אֶת הַמַּטֶּה וְאֶת הָאוֹתוֹת אֲשֶׁר עָלָיו, וְחָמַד אוֹתָם בְּלִבּוֹ, וּלְקָחוֹ וֶהֱבִיאוֹ וּנְטָעוֹ בְּתוֹךְ גַּן בֵּיתוֹ שֶׁל יִתְרוֹ. וְרָאָה אֶת הַמַּטֶּה, וְלֹא הָיָה אָדָם יָכוֹל לִקְרֹב אֵלָיו עוֹד. וּכְשֶׁבָּא מֹשֶׁה לְבֵיתוֹ נִכְנַס לְגַן בֵּיתוֹ שֶׁל יִתְרוֹ, וְרָאָה אֶת הַמַּטֶּה וְקָרָא אֶת הָאוֹתוֹת אֲשֶׁר עָלָיו, וְשָׁלַח יָדוֹ וּלְקָחוֹ. וְרָאָה יִתְרוֹ אֶת מֹשֶׁה וְאָמַר זֶה עָתִיד לִגְאֹל אֶת יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם, לְפִיכָךְ נָתַן לוֹ אֶת צִפּוֹרָה בִּתּוֹ לְאִשָּׁה, שֶׁנֶּאֱמַר [שמות ב, כא] וַיּוֹאֶל מֹשֶׁה לָשֶׁבֶת אֶת הָאִישׁ וְגוֹ'.] 

נוהגים לקחת כוס יין וכלי ריק, ולהטיף טפה אחת בכל פעם מהכוס לכלי (וע"פ הסוד יש לשפוך מכלי אל כלי) באמירת דם, ואש, ותמרות עשן, שלוש פעמים. וכן בעשר המכות כשאומר דם צפרדע וכו', עשרה פעמים. וכן ג' פעמים כשאומר דצ"ך עד"ש באח"ב. סה"כ ט"ז פעמים.

וּבְמוֹפְתִים -
זֶה הַדָּם.
כְּמוֹ שֶׁנֶּאֱמַר (יואל ג,ג):
"וְנָתַתִּי מוֹפְתִים בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ, 
(וישפוך מהיין בכל מילה פעם אחת) 
דָּם, וָאֵשׁ, וְתִימְרוֹת עָשָׁן".
· 'וּבְמֹפְתִים' מהם המופתים? זֶה סימן הַדָּם שהראה משה לישראל כהוכחה שה' שלחו, והמופת הוא שלקח משה מימי היאור ונתנם ביבשה ונהפכו לדם (שמות ד,ט) וע"י אות זה האמינו בו כל ישראל [או"ח][footnoteRef:36]. כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: לעתיד לבוא במלחמת גוג ומגוג, וְנָתַתִּי מוֹפְתִים בגויי הארצות, בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ. ממשיך את הפסוק ומפרש מהם המופתים שיתן ה' בשמים ובארץ במלחמת גוג ומגוג, והם: 'דם', ר"ל בארץ ישפך דם הרבה. 'ואש', מן השמים תרד עליו אש, כמ"ש (יחזקאל לח) "ונשפטתי אתו בדבר ובדם וגו' אש וגפרית אמטיר עליו". 'ותימרות עשן', עשן השריפה יעלה זקוף כלפי למעלה כאילן התמר [מצודות דוד]. [36:  וי"מ שהכוונת למכת דם [ריטב"א, רשב"ץ]. וקרא אותה "מופתים" לפי שנעשו בו מופתים רבים, שכאשר ישראלי ומצרי שותים בכוס אחד, המצרי שותה דם ואילו הישראל מים. ועוד שנעשו כאש שורף ומתמלא כל מצרים עשן מהם והיינו דכתיב "דם ואש ותמרות עשן" [ריטב"א]. ] 

אופן נוסף לדרוש את הפסוק "ביד חזקה ובזרוע נטויה".
בפסוק זה מוזכרים חמישה תוארים שעשה ה' במצרים, וכל תואר מרמז על שתי מכות שהביא הקב"ה עליהם, וביחד הם עשר מכות, כמו שמפרש:
דָבָר אַחֵר: 
"בְּיָד חֲזָקָה" - שְׁתַּיִם, 
"וּבִזְרֹעַ נְטוּיָה" - שְׁתַּיִם, 
"וּבְמֹרָא גָּדֹל" - שְׁתַּיִם, 
"וּבְאֹתוֹת" - שְׁתַּיִם, 
"וּבְמוֹפְתִים" - שְׁתַּיִם.
דָבָר אַחֵר: פירוש אחר לפסוק שרומז על עשר המכות שניצלנו מהן במצרים, ודרשינן כן מיתור הכתוב: 'בְּיָד חֲזָקָה' - שתי תיבות בא לרמוז שלקו שְׁתַּיִם, דם וצפרדע. 'וּבִזְרֹעַ נְטוּיָה' - שתי תיבות לרמוז שלקו שְׁתַּיִם, כינים וערוב. 'וּבְמֹרָא גָּדֹל' - שתי תיבות לרמוז שלקו שְׁתַּיִם, דבר ושחין, 'וּבְאֹתוֹת' - לשון רבים, ומיעוט אותות הוא שְׁתַּיִם, ברד וארבה. וכן 'וּבְמֹפְתִים' מיעוט מופתים - שְׁתַּיִם, חושך ומכת בכורות, הרי סך הכל עשה מכות הרמוזות בפסוק [או"ח, ריטב"א].


לאחר שרמז בפסוק הנ"ל את העשר מכות, כעת מונה אותם אחת לאחת:
אֵלּוּ 
עֶשֶׂר מַכּוֹת שֶׁהֵבִיא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עַל הַמִּצְרִיים בְּמִצְרַיִם,
 וְאֵלוּ הֵן: (וישפוך מהיין בכל מכה)
דָּם, צְפַרְדֵּעַ, כִּנִים, עָרוֹב, דֶּבֶר, שְׁחִין, בָּרד, אַרְבֶּה, חשֶׁךְ, מַכַּת בְּכוֹרוֹת.
רַבִּי יְהוּדָה הָיָה נוֹתֵן בָּהֶם סִמָּנִים: (וישפוך מהיין בכל סימן)
דְּצַ"ךְ, עַדַ"שׁ, בְּאַחַ"ב.
אֵלּוּ עֶשֶׂר מַכּוֹת שֶׁהֵבִיא הַקָבָּ"ה עַל הַמִּצְרִים רק בְּמִצְרַים, מלבד מה שלקו על הים, וְאֵלוּ הֵן: דָּם, כל מימיהם נהפכו לדם, צְפֵרְדֵּעַ, שחדרו לבתיהם לכליהם ולגופותיהם, כִּנִים, רחשו על האדם והבהמה ונועצים בהם כמחטים, עָרוֹב, לשון ערבוביא, כל מיני חיות רעות הרגו בהם, דֶּבֶר, מגיפה של מוות על הבקר והצאן אשר היו בשדה, שְׁחִין, לשון חמימות, היו בהם אבעבועות (מוגלות) בכל גופן, בָּרד, שירד מהשמים עם אש מתלקחת והכה באדם בצמח ובבהמה, אַרְבֶּה, מין 'חגב' שחיסל ולא השאיר כל ירק בשדה ממה שהשאיר הברד, חשֶׁךְ, ג' ימים שבהם היה חושך מוחלט שבו מצרים לא ראו איש את אחיו ולא קמו איש מתחתיו, מַכַּת בְּכוֹרוֹת, בחצות לילה מתו כל הבכורות שבמצרים ומחוצה לה בין באדם ובין בבהמה. 
רַבִּי יְהוּדָה הָיָה נוֹתֵן בָּהֶם סִמָּנִים, שכך היה דרכו של ר' יהודה לתת סימנים כדי שלא יטעו התלמידים[footnoteRef:37] [רשב"ץ], ואלו הם: דְּצַ"ךְ [דם, צפרדע, כינים] עַדַ"שׁ [ערוב, דבר, שחין] בְּאַחַ"ב [ברד, ארבה, חושך, מכת בכורות].  [37:  וכן מצינו במסכת מנחות (צו.) בענין שתי הלחם ולחם הפנים במדת אורך ורוחב ובגובה הקרנות, היה נותן סימנים זד"ד יה"ז, ונתן במכת מצרים סימנים לומר כי זה הוא הסדר המדוקדק כנזכר בתורה, ולא כמו שנזכרו בספר תהילים במזמור ע"ח (מד-נא) דם ערוב צפרדע ארבה ברד דבר בכורות, ובמזמור ק"ה (כח לו) חושך דם צפרדע ערוב כנים ברד ארבה בכורות, לפיכך נתן ר' יהודה סימן הללו להודיע שסדר זה עיקר.    וי"מ שחלקן לשלושה, כדי להודיענו שהמכה המרומזת באות השלישית שבכל סימן [ך'- כינים, ש'-שחין, ח'-חושך] לא היתה בהם התראה, ושיתף מכת בכורים עם באח"ב לפי שאין לה זוג, אע"פ שהיתה בה התראה. וי"מ שחלקן כך, לפי שדצ"ך הם מכות הארץ, עד"ש מכות מקריות, באח"ב מכות האויר, ושיתף את מכת בכורים עם באח"ב לפי שאין לה זוג.    ובמדרש כתוב (שוחר טוב) שבסדר הזה היו כתובים במטה, וזהו שנאמר "ואת המטה הזה וכו' אשר תעשה בו את האותות", דהיינו את האותיות. ] 


כעת מובא דעות התנאים שדרשו ע"פ הפסוקים כמה מכות לקו המצרִים בארץ מצרַים, וכמה מכות לקו על  הים בזמן קריעת ים סוף.
רַבִּי יוֹסֵי הַגְּלִילִי אוֹמֵר: 
מִנַּיִן אַתָּה אוֹמֵר שֶׁלָקוּ הַמִּצְרִיים בְּמִצְרַיִם עֶשֶׂר מַכּוֹת וְעַל הַיָם לָקוּ חֲמִשִּׁים מַכּוֹת?!
בְּמִצְרַיִם מַה הוּא אוֹמֵר? 
"וַיֹאמְרוּ הַחַרְטֻמִּים אֶל פַּרְעֹה אֶצְבַּע אֱלֹהִים הִיא" (שמות ח,טו). 
וְעַל הַיָּם מַה הוּא אוֹמֵר[footnoteRef:38]?  [38:  כתב בעל ''יסוד ושרש העבודה'': ראוי לספר לבני ביתו העשרה נסים שנעשו לאבותינו על הים, ותמצאם בפרוש הברטנורא באבות פרק ה', ואלו הם: א. נבקעו המים. ב. נעשה הים כמין אהל, ונכנסו ישראל לתוכו, וכתוב ''נקבת במטיו ראש פרזו'' (חבקוק ג). ג. נעשה קרקעית הים יבש ולא חמר וטיט, דכתיב ''ובני ישראל הלכו ביבשה'' (שמות יד). ד. קרקעית הים שדרכו בו המצריים, שהיו רודפים אחרי ישראל, נתלחלח ונעשה חמר וטיט, דכתיב ''חמר מים רבים'' (חבקוק ג). ה. שהמים הנקפאים בקרקע הים לא היו חתיכה אחת אלא חתיכות קטנות כעין לבנים ואבני הבנין מסדרים זה אצל זה, כדכתיב ''ואתה פוררת בעזך ים'' (תהלים עד), שנעשה כעין פרורים. ו. שנתקשו המים הנקפאים ונעשו קשים כסלעים, כדכתיב ''שברת ראשי תנינים'' (שם). ז. שנגזר הים לי''ב גזרים, כדי שיעברו כל שבט ושבט בדרך אחד לבדו, והינו דכתיב ''לגוזר ים סוף לגזרים'' (תהלים קלו). ח. שקפאו המים כספיר ושהם וזכוכית, כדי שיראו השבטים אלו את אלו, שעמוד האש היה מאיר להם, וזה שנאמר ''חשכת מים עבי שחקים'' (שם, יח), כלומר, קבוץ המים היה כעבי שחקים כעצם השמים לטהר. ט. שהיו יוצאים ממנו מים מתוקים שהיו שותים אותם, וזה שאמר ''נוזלים''. י. שלאחר ששתו מהם מה שרצו, הנותרים מהם היו נקפאים ונעשו ערמות, דכתיב (שמות טו) ''נערמו מים נצבו כמו נד נזלים''.] 

[bookmark: HtmpReportNum0072_L2][bookmark: ''וְעַלBהַיָּםBמַהוּBאוֹמֵר?'']"וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת הַיָד הַגְּדֹלָה אֲשֶׁר עָשָׂה יְהֹוָה בְּמִצְרַיִם, וַיִירְאוּ הָעָם אֶת יְהֹוָה, וַיַּאֲמִינוּ בַּיְהֹוָה וּבְמשֶׁה עַבְדוֹ" (שמות יד,לא). 
כַּמָה לָקוּ בְאֶצְבַּע? עֶשֶׂר מַכּוֹת. 
אֱמוֹר מֵעַתָּה בְּמִצְרַיִם לָקוּ עֶשֶׂר מַכּוֹת, וְעַל הַיָּם לָקוּ חֲמִשִּׁים מַכּוֹת.
רַבִּי יוֹסֵי הַגְּלִילִי אוֹמֵר: מִנַּיִן אַתָּה אוֹמֵר שֶׁלָקוּ הַמִּצְרִים בְּמִצְרַים בארץ מצרים, עֶשֶׂר מַכּוֹת, ואילו וְעַל הַיָם בעת קריעת ים סוף, לָקוּ חֲמִשִּׁים מַכּוֹת פי חמש ממה שלקו במצרים? שהרי בְּמִצְרַים במכת כינים מַה הוּא אוֹמֵר? הכתוב מגדיר את כלל המכות, בלשון 'אצבע' שנאמר: וַיֹאמְרוּ הַחַרְטֻמִּים [המכשפים] אֶל פַּרְעֹה גבי מכת כנים אֶצְבַּע אֱלֹהִים הִיא, שרק הקב"ה יכול לעשות מכה זו, ואין אנו יכולים לעשותה. וממכת כִנים למדנו שכל עשר המכות לקו ע"י אצבע אחת, כיון שנכחו לדעת שגם שאר המכות שהיו קודם ושהיו אח"כ הם ג"כ מעשה אלוקים [אברבנל], וְעַל הַיָּם מה הוּא אוֹמֵר? הכתוב מגדיר את המכות בלשון 'יד' שנאמר: "וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת הַיָד הַגְּדֹלָה אֲשֶׁר עָשָׂה יְהֹוָה בְּמִצְרַים, וַיירְאוּ הָעָם אֶת יְהֹוָה וַיַּאֲמִינוּ בַּיְהֹוָה וּבְמשֶׁה עַבְדוֹ", ומזה שאמר "היד" למדנו שלקו בכל היד דהיינו בחמש אצבעות. וכעת נעשה חשבון כַּמָה לָקוּ בְאֶצְבַּע? בארץ מצרים, עֶשֶׂר מַכּוֹת, שהרי באצבע כלול עשר מכות, אם כן אֱמוֹר מֵעַתָּה: צא וחשוב ותמצא שבְּמִצְרַים שלקו רק באצבע אחת לָקוּ עֶשֶׂר מַכּוֹת, ואם כן וְעַל הַיָּם שלקו בחמש אצבעות, לָקוּ חֲמִשִּׁים מַכּוֹת, שהרי ב'יד' יש חמש אצבעות ובכל אצבע יש עשר מכות סה"כ חמישים (10 X 5 = 50). וכל המכות שעל הים היו מאותם העשרה מינים אשר ירדו במצרים, רק שנחלקו למיני מינים על הים [רמב"ם אבות ה,ג].
רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר: 
מִנַּיִן שֶׁכָּל מַכָּה וּמַכָּה שֶׁהֵבִיא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עַל הַמִּצְרִיִים בְּמִצְרַיִם הָיְתָה שֶׁל אַרְבַּע מַכּוֹת? 
שֶׁנֶּאֱמַר (תהילים עח,מט): 
"יְשַׁלַּח בָּם חֲרוֹן אַפּוֹ: עֶבְרָה, וָזַעַם, וְצָרָה, מִשְׁלַחַת מַלְאֲכֵי רָעִים".
"עֶבְרָה" - אַחַת, 
"וָזַעַם" - שְׁתַּיִם, 
"וְִצָרָה" - שָׁלשׁ, 
"מִשְׁלַחַת מַלְאֲכֵי רָעִים" - אַרְבַּע.
אֱמוֹר מֵעַתָּה: 
בְּמִצְרַיִם לָקוּ אַרְבָּעִים מַכּוֹת וְעַל הַיָּם לָקוּ מָאתַיִם מַכּוֹת.
רַבִּי אֱלִיעֶזֲר אוֹמֵר: מודה שבים לקו פי חמש ממה שלקו במצרים [רשב"ץ], אולם אומר: מִנַּיִן שֶׁכָּל מַכָּה וּמַכָּה מעשר מכות שֶׁהֵבִיא הַקָּבָּ"ה עַל הַמִּצְרִים בְּמִצְרַיִם, הָיְתָה מורכבת מצירוף שֶׁל אַרְבַּע מַכּוֹת? שֶׁנֶּאֱמַר: "יְשַׁלַּח בָּם במצרים את חֲרוֹן אַפּוֹ (=כעסו) בארבעה אופנים של כעס: עֶבְרָה, וָזַעַם, וְצָרָה, מִשְׁלַחַת מַלְאֲכֵי רָעִים". ומוזכרים בפסוק ארבע לשונות ['חרון אפו' הוי 'כלל' והשאר 'פרט'] 'עֶבְרָה' - אַחַת, 'וָזַעַם' - שְׁתַּיִם, 'וְִצָרָה' - שָׁלשׁ, 'מִשְׁלַחַת מַלְאֲכֵי רָעִים' - אַרְבַּע, נמצא שהיו עשר מכות וכל מכה הייתה כפולה פי ארבע, א"כ סה"כ הוי ארבעים. א"כ אֱמוֹר מֵעַתָּה: צא וחשוב ותמצא שבְּמִצְרַים לָקוּ אַרְבָּעִים מַכּוֹת (10X4 = 40) וְעַל הַיָּם שלקו פי חמש ממצרים, נמצא שלָקוּ מָאתַיִם מַכּוֹת. 

רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר:
מִנַּיִן שֶׁכָּל מַכָּה ומַכָּה שֶׁהֵבִיא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עַל הַמִּצְרִיים בְּמִצְרַיִם הָיְתָה שֶׁל חָמֵשׁ מַכּוֹת?
שֶׁנֶּאֱמַר: 
"יְִשַׁלַּח בָּם: חֲרוֹן אַפּוֹ, עֶבְרָה, וָזַעַם, וְצָרָה, מִשְׁלַחַת מַלְאֲכֵי רָעִים".
"חֲרוֹן אַפּוֹ" - אַחַת,
"עֶבְרָה" - שְׁתַּיִם,
"וָזַעַם" - שָׁלושׁ,
"וְצָרָה" - אַרְבַּע,
"מִשְׁלַחַת מַלְאֲכֵי רָעִים" - חָמֵשׁ.
אֱמוֹר מֵעַתָּה: 
בְּמִצְרַים לָקוּ חֲמִשִּׁים מַכּוֹת, וְעַל הַיָּם לָקוּ מָאתַיִם וְחֲמִשִּׁים מַכּוֹת.
 רַבִּי עֲקִיבֶא אוֹמֵר: חולק ודורש את 'חרון אפו' כמכה בפני עצמה, וכך דרשתו: מִנַּיִן שֶׁכָּל מַכָּה ומַכָּה מעשרת המכות שֶׁהֵבִיא הַקָּבָּ"ה על הַמִּצְרִים בְּמִצְרַים, הָיְתָה מורכבת מצירוף שֶׁל חָמֵשׁ מַכּוֹת? שֶׁנֶּאֱמַר: יְִשַׁלַּח בָּם, את כעסו בחמישה אופנים של כעס: חֲרוֹן אַפּוֹ, עֶבְרָה וָזַעַם וְצַָרָה, מִשְׁלַחַת מַלְאֲכֵי רָעִים. ומוזכרים בפסוק חמש לשונו: 'חֲרוֹן אַפּוֹ' - אַחַת, 'עֶבְרָה' - שְׁתַּיִם, 'וָזַעַם' - שָׁלושׁ, 'וְצָרָה' - אַרְבַּע, 'מִשְׁלַחַת מַלְאֲכֵי רָעִים' - חָמֵשׁ. נמצא שכל מכה מורכבת מחמש מכות, א"כ עשר כפול חמש סה"כ חמישים מכות. א"כ אֱמוֹר מֵעַתָּה: צא וחשוב ותמצא שבְּמִצְרַים לָקוּ חֲמִשִּׁים מַכּוֹת, וְעַל הַיָּם שלקו שם פי חמש ממצרים (5X50=250) נמצא שלָקוּ חֲמִשִּׁים וּמָאתַיִם מַכּוֹת.
לפי שהתנאים היו מונים כל אחד ואחד בחשבון כמה לקו המצרים, לפיכך אמר "כמה מעלות טובות" כלומר, עדיין נוכל לספר ולהרבות במעלות הטובות והנסים שעשה לנו המקום מרוב חיבתו עלינו, ומפרש והולך מהם הט"ו מעלות שעשה עימנו [שבה"ל]. 
ואמר ט"ו מעלות כמנין שם י"ה צור עולמים העומד על הכסא על ט"ו מעלות, וכנגדן במשכן ט"ו קלעים לכתף, וכן אמר דוד המלך בספר תהילים ט"ו שיר המעלות, וכנגדן עשו בבית המקדש ט"ו מדרגות מעזרת הנשים לעזרת ישראל [אבו', ריטב"א].
כַּמָה מַעֲלוֹת טוֹבוֹת לַמָּקוֹם עָלֵינוּ:
1. אִלּוּ הוֹצִיאָנוּ מִמִצְרַיִם וְלֹא עָשָׂה בָּהֶם שְׁפָטִים דַּיֵנוּ:
2. אִלּוּ עָשָׂה בָּהֶם שְׁפָטִים, וְלֹא עָשָׂה בֵאלֹהֵיהֶם דַּיֵנוּ:
3. אִלּוּ עָשָׂה בֵאלֹהֵיהֶם, וְלֹא הָרַג בְּכוֹרֵיהֶם דַּיֵנוּ:
4. אִלּוּ הָרַג בְּכוֹרֵיהֶם, וְלֹא נָתַן לָנוּ אֶת מָמוֹנָם דַּיֵנוּ:
יֵשׁ מוֹסִיפִים
וּמְנַיִן שֶׁנָּתַן לָנוּ אֶת מָמוֹנָם? שֶׁנֶּאֱמַר: "וַיְנַצְּלוּ אֶת מִצְרָיִם" עֲשָׂאוּהָ כִּמְצוּלָה שֶׁאֵין בָּהּ דָּגִים. דָבָר אַחֵר: עֲשָׂאוּהָ כִּמְצוּדָה שֶׁאֵין בָּהּ דָּגָן. לָמָּה מְחַבֵּב הַכָּתוּב אֶת בִּזַּת הַיָּם יוֹתֵר מִבִּזַּת מִצְרַיִם? אֶלָּא מַה שֶּׁהָיָה בַּבָּתִים נָטְלוּ בְּמִצְרַיִם, וּמַה שֶּׁהָיָה בְּבָתֵּי תְשׁוּרָאוֹת נָטְלוּ עַל הַיָּם. וְכֵן הוּא אוֹמֵר: כַּנְפֵי יוֹנָה נֶחְפָּה בַכֶּסֶף זוֹ בִּזַּת מִצְרַיִם, וְאֶבְרוֹתֶיהָ בִּירַקְרַק חָרוּץ זוֹ בִּזַּת הַיָּם. וַתִּרְבִּי וַתִּגְדְּלִי וַתָּבֹאִי זוֹ בִּזַּת מִצְרַיִם. בַּעֲדִי עֲדָיים זוֹ בִּזַּת הַיָּם. תּוֹרֵי זָהָב נַעֲשֶׂה לַּךְ זוֹ בִּזַּת הַיָּם. עִם נְקֻדּוֹת הַכֶּסֶף זוֹ בִּזַּת מִצְרַיִם.
5. אִלּוּ נָתַן לָנוּ אֶת מָמוֹנָם, וְלֹא קָרַע לָנוּ אֶת הַיָּם דַּיֵנוּ:
6. אִלּוּ קָרַע לָנוּ אֶת הַיָּם, וְלֹא הֶעֱבִירָנוּ בְתוֹכוֹ בֶּחָרָבָה דַּיֵנוּ:
7. אִלּוּ הֶעֱבִירָנוּ בְּתוֹכוֹ בֶּחָרָבָה, וְלֹא שִׁקַּע צָרֵינוּ בְּתוֹכוֹ דַּיֵנוּ:
8. אִלּוּ שִׁקַע צָרֵינוּ בְּתוֹכוֹ, וְלֹא סִפֵּק צָרְכֵּנוּ בַּמִדְבָּר אַרְבָּעִים שָׁנָה דַּיֵנוּ:
9. אִלּוּ סִפֵּק צָרְכֵּנוּ בַּמִדְבָּר אַרְבָּעִים שָׁנָה, וְלֹא הֶאֱכִילָנוּ אֶת הַמָּן דַּיֵנוּ:
10. אִלּוּ הֶאֱכִילָנוּ אֶת הַמָּן, וְלֹא נָתַן לָנוּ אֶת הַשַׁבָּת דַּיֵנוּ:
11. אִלּוּ נָתַן לָנוּ אֶת הַשַׁבָּת, וְלֹא קֵרְבָנוּ לִפְנֵי הַר סִינַי דַּיֵנוּ:
12. אִלּוּ קֵרְבָנוּ לִפְנֵי הַר סִינַי, וְלֹא נָתַן לָנוּ אֶת הַתּוֹרָה דַּיֵנוּ:
13. אִלּוּ נָתַן לָנוּ אֶת הַתּוֹרָה, וְלֹא הִכְנִיסָנוּ לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל דַּיֵנוּ:
14. אִלּוּ הִכְנִיסָנוּ לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, וְלֹא בָנָה לָנוּ אֶת בֵּית הַמִּקְדָּשׁ דַּיֵנוּ:
עַל אַחַת כַּמָה וכַמָה טוֹבָה כְּפוּלָה וּמְכֻפֶּלֶת לַמָּקוֹם עָלֵינוּ: 
1. הוֹצִיאָנוּ מִמִצְרַים. 2. עָשָׂה בָהֶם שְׁפָטִים. 3. עָשָׂה בֵאלֹהֵיהֶם. 4. הָרַג בְּכוֹרֵיהֶם. 5. נָתַן לָנוּ אֶת מָמוֹנָם. 6. קָרַע לָנוּ אֶת הַיָּם. 7. הֶעֱבִירָנוּ בְּתוֹכוֹ בֶּחָרָבָה. 8. שִׁקַע צָרֵינוּ בְּתוֹכוֹ. 9. סִפֵּק צָרְכֵּנוּ בַּמִדְבָּר אַרְבָּעִים שָׁנָה. 10. הֶאֱכִילָנוּ אֶת הַמָּן. 11. נָתַן לָנוּ אֶת הַשַׁבָּת. 12. קֵרְבָנוּ לִפְנֵי הַר סִינַי. 13. נָתַן לָנוּ אֶת הַתּוֹרָה. 14. הִכְנִיסָנוּ לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. 15. וּבָנָה לָנוּ אֶת בֵּית הַבְּחִירָה לְכַפֵּר עַל כֹּל עֲוֹנוֹתֵינוּ.
כַּמָה מַעֲלוֹת טוֹבוֹת לַמָּקוֹם עָלֵינוּ! הרבה חסדים וטובות עשה הקב"ה עמנו, ויש לשבחו על כך. 
· שהרי אִלוּ רק הוֹצִיאָנוּ ה' מִמִצְרַים וְלֹא עָשָׂה בָּהֶם שְׁפָטִים, כלל ע"י עשר המכות, אלא הוציאנו בדרך הטבע [דרך אמונה, שבה"ל]- דַּיינוּ, די היה לנו בטובה יחידה זו בלבד, כדי להלל ולהודות לה' עליה.
· אִלוּ רק עָשָׂה בָּהֶם במצרים שְׁפָטִים ע"י עשר המכות, ולֹא עָשָׂה דין בֵאלֹהֵיהֶם להכיר שמאת הבורא באו המכות [או"ח] - דַּיינוּ. 
· אִלוּ רק עָשָׂה שפטים בֵאלֹהֵיהֶם שאם הייתה עשויה מעץ נרקבת, ואם עשויה מאבן נשחקת, ואם של מתכת נמסת [מכילתא] כדי שלא יאמרו כי אותם המכות יראתם הביאה אותם עליהם ולא לקו מחמת השעבוד שהשתעבדו בנו [שבה"ל] וְלֹא הָרַג אֶת בְּכוֹרֵיהֶם במכת בכורות אלא היה מענישם בעונש אחר [או"ח] - דַּיינוּ.
· אִלוּ רק הָרַג אֶת בְּכוֹרֵיהֶם, וְלֹא נָתַן לָנוּ אֶת מָמוֹנָם בבִזת הים, אלא ע"י מלחמה שננצחם ונבוז את שללם [או"ח] - דַּיינוּ. 
וּמְנַיִן שֶׁנָּתַן לָנוּ הקב"ה אֶת מָמוֹנָם? שֶׁנֶּאֱמַר: וַיְנַצְּלוּ וירקנו אֶת מִצְרָיִם מכל כסף וזהב שבה. ונחלקו בגמרא (ברכות ט:) ריש לקיש אמר עֲשָׂאוּהָ את מצרים כִּמְצוּלָה כעמקי הים בתוך התהום שֶׁאֵין בָּהּ דָּגִים' כלומר שרוקנו את מצרים מרוכשם. דָבָר אַחֵר: פירוש אחר, כרבי אמי שאמר 'וינצלו' מלשון ניצוד (שלמ"ד מתחלפת בדל"ת מפני שהם ממוצא אחד) עֲשָׂאוּהָ את מצרים כִּמְצוּדָה כרשת של עופות שֶׁאֵין מונח בָּהּ דָּגָן, כדי לצודן, ולכן אין העופות באים אליה ונשארת ריקה בלא ציד. כך עמ"י רוקונו את מצרים מרכושם. ולדעת שניהם הוי הפירוש 'וינצלו' מלשון ריקות, כלומר שרוקנו אותם ממונם ונטלהו עימהם [תורה תמימה]. 
לָמָּה מְחַבֵּב הַכָּתוּב אֶת בִּזַּת הַיָּם יוֹתֵר מִבִּזַּת מִצְרַיִם? כלומר, אם ישראל רוקנו את מצרים מממונם, א"כ מהיכן נשאר למצרים כסף בביזת הים? אֶלָּא מַה שֶּׁהָיָה בַּבָּתִים של המצרים נָטְלוּ ישראל עוד בארץ בְּמִצְרַיִם, אבל וּמַה שֶּׁהָיָה בְּבָתֵּי תְשׁוּרָאוֹת [=אוצרות] שהיה שם הרבה יותר ממון מהבתים נָטְלוּ עַל הַיָּם, ולכן מחבב הכתוב יותר את בזת הים מבזת מצרים. וְכֵן הוּא אוֹמֵר (תהילים סח ,יד): כַּנְפֵי יוֹנָה ישראל המשולים ליונה נֶחְפָּה מכוסה בַכֶּסֶף זוֹ - בִּזַּת מִצְרַיִם, שהיא בחינת כסף. וְאֶבְרוֹתֶיהָ [כנפותיה] מחופים בִּירַקְרַק חָרוּץ - שם זהב טוב זוֹ בִּזַּת הַיָּם, שהיתה יותר גדולה מבזת מצרים. וכן דורשים כן מהפסוק (יחזקאל טז,ז) "וַתִּרְבִּי וַתִּגְדְּלִי וַתָּבֹאִי" - זוֹ בִּזַּת מִצְרַיִם, "בַּעֲדִי עֲדָיים" - בהרבה פעמים, זוֹ בִּזַּת הַיָּם שהיה כמה פעמים יותר מבזת מצרים. וכן דורשים כן את מה שנאמר בשיר השירים (א,יא) על עמ"י "תּוֹרֵי [=קשוטי] זָהָב נַעֲשֶׂה לַּךְ" - זוֹ בִּזַּת מִצְרַיִם הַיָּם שזכו בנ"י להתקשט בה, עִם נְקֻדּוֹת הַכֶּסֶף [כלי כסף מנוקדים] -זוֹ בִּזַּת הַיָּם שהיתה יותר גדולה.
· אִלוּ רק נָתַן לָנוּ אֶת מָמוֹנָם שננצח אותם במלחמב ונבוז את שללם, וְלֹא קָרַע לָנוּ אֶת הַיָּם כדי להצילנו אלא היה מצילנו בדרך אחרת [או"ח, אבו'] - דַּיינוּ, די היה לנו בטובה יחידה זו בלבד, כדי להלל ולהודות לה' עליה.
· אִלוּ רק קָרַע לָנוּ אֶת הַיָּם כדי להיפרע מהם במים בדבר אשר זדו להשליך בנים ליאור, ולהורישנו ביזת הים שהיתה כפולה ומכופלת על ביזת מצרים [שבה"ל] וְלֹא הֶעֱבֵירָנוּ בְּתוֹכוֹ בֶּחָרָבָה ביבשה ע"י שקפאו התהומות, אלא היינו עוברים במעט מים או במעט טיט [או"ח, אבו'] - דַּיינוּ.
· אִלוּ רק הֶעֱבֵירָנוּ בְּתוֹכוֹ בֶּחָרָבָה, ביבשה שעשה לנו שביל בתוכו כדי שלא נתלכך בבוץ וטיט, והיה די לנו בזה [או"ח, אבו'] וְלֹא שְׁקַע צֶָרֵנוּ בְּתוֹכוֹ וראינו נקמה אויבנו בתוכו, אלא היה סוגר את  הים אחרינו והמצרים היו שבים לדרכם [שם] - דַּיינוּ.
· אִלוּ רק שִׁקַע הטביע את צָרֵנוּ בְּתוֹכוֹ, בתוך ים סוף, וראינו נקמת אויבנו בתוכו, שהיה רואה כל אחד ואחד את נוגשו מת בחנק בתוך הים והיו שמחים על מפלתם [שבה"ל], וְלֹא סִפֵּק צָרְכֵּנוּ בּמִדְבָּר במשך כל אַרְבָּעִים שָׁנָה, אע"פ שהיה לנו בהמות, וכן היה לנו ממון רב מביזת מצרים שנוכל לקנות צרכינו מאת הגוים הקרובים אלינו, הקב"ה נתן לנו אוכל בלי שנצטרך להוציא הוצאות על כך [או"ח, אבו'] - דַּיינוּ. 
· אִלוּ רק סִפֵּק צָרְכֵּנוּ בּמִדְבָּר אַרְבָּעִים שָׁנָה, כמו שכתוב "ידע לכתך את המדבר", ומתרגמינן סיפוק לך כל צורכך, וכתיב "זה ארבעים שנה ה' אלהיך עמך לא חסרת דבר", וכתיב "שמלתך לא בלתה מעליך ורגלך לא בצקה זה ארבעים שנה" [שבה"ל] ולֹא הֶאֱכִילָנוּ אֶת הַמָּן, שהיה בו כל הטעמים שבעולם, שלקטנים היה כטעם לשד השמן, לבחורים עושין אותו עוגות, לחולים טעמו כצפיחית בדבש, לזקנים ובשלו בפרור, לאומות העולם כזרע גד, אלא היה יכול לספק צרכנו בעוגות שהוציאנו ממצרים כמו שסיפק מלבושנו [או"ח] - דַּיינוּ. 
· אִלוּ רק הֶאֱכִילָנוּ אֶת הַמָּן, וְלֹא נָתַן לָנוּ אֶת הַשַׁבָּת, שלא ניכר שבח המן ונִסיו רק ע"י השבת, שאלולי שבת הייתי אומר שבכל יום ויום יורד המן, ועוד שיאמרו שהמן מבאיש בגוף כמו שהוא מבאיש בעמדו, וראו שבשבת לא ירד מן וגם שלא הבאיש בעמדו, כי מצאו בו "לחם משנה", וזה לא יוכל להיות על דרך מקרה, רק בנס גדול [או"ח] - דַּיינוּ. 
· אִלוּ רק נָתַן לָנוּ אֶת הַשַׁבָּת, שהוא יום מנוחה מעין העולם הבא [שבה"ל] ואות היא בין הקב"ה לעמ"י וכבר נצטוונו עליה במרה, וְלֹא קֵרְבָנוּ לִפְנֵי הַר סִינַי, שהיה לנו שם גילוי שכינה שהראנו את כבודו וגדלו - דַּיינוּ. 
· אִלוּ רק קֵרְבָנוּ לִפְנֵי הַר סִינַי, וקבלנו תועלת בזה שפסק זוהמתנו, דהיינו כל ספק באחדותו יתברך, כי ראינו מלכותו ותוקף כבודו שם, והוסר בזה כל ספק מאתנו [או"ח] וְלֹא נַָתַן לָנוּ אֶת הַתּוֹרָה, דהיינו עשרת הדברות שנתן בכבודו ובעצמו, אלא היה נֹתנם ע"י משה רבינו כשאר התורה [רשב"ם, או"ח, אבו'] - דַּיינוּ. 
· אִלוּ רק נַָתַן לָנוּ אֶת הַתּוֹרָה, וְלֹא הִכְנִיסָנוּ לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל אלא לארץ אחרת, ואע"פ שנשבע לאבותינו לתת לנו ארץ כנען היינו שיתננה לבנינו, אך הדור שיצאו ממצרים די להם במה שראו מנפלאות השם [או"ח, אבו'] - דַּיינוּ. 
· אִלוּ רק הִכְנִיסָנוּ לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל שהיא ארץ זבת חלב ודבש, וְלֹא בָנָה לָנוּ אֶת בֵּית הַבְּחִירָה בית המקדש שהרי יש לנו משכן, ובבית המקדש נתוספו עשרה נסים [רשב"ם, או"ח, אבו'] - דַּיינוּ. 
· עַל אַחַת דהיינו שאין אנו ראויים אף למעלה אחת ועליה בלבד יש לנו להודות [ריטב"א] וכל שכן שכַּמָה וכַּמָה טוֹבָה כְפוּלָה וּמְכֻפֶּלֶת שיש לַמָּקוֹם להקב"ה עָלֵינוּ, על שהטיב לנו את כל ט"ו מעלות הטובות הללו [ריטב"א] ואלו הם: שֶׁהוֹצִיאָנוּ מִמִצְרַים, וְעָשָׂה בָהֶם במצרים שְׁפָטִים [עונשים] וְעָשָׂה שפטים גם בֵאלֹהֵיהֶם, וְהָרַג אֶת בְּכוֹרֵיהֶם, וְנָתַן לָנוּ אֶת מָמוֹנָם, וְקָרַע לָנוּ אֶת הַיָּם [ים סוף], וְהֶעֱבִירֶנו בִּתוֹכוֹ בֶּחָרָבָה כשקרקעיתו יבשה לגמרי, וְשִׁקַע והטביע את צֶָרֵנוּ המצריים שעשו לנו צרות, בְּתוֹכוֹ, וְסִפֵּק לנו את כל צָרְכֵּנוּ בּמִדְבָּר במשך אַרְבָּעִים שָׁנָה שהיינו שם, וְהֶאֱכִילָנוּ אֶת הַמָּן, וְנָתַן לָנוּ אֶת מצוות הַשַׁבָּת, וְקֵרְבָנוּ לִפְנֵי הַר סִינַי והראנו את כבודו, וְנַָתַן לָנוּ אֶת הַתּוֹרָה, וְהִכְנִיסָנוּ לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, וּבָנָה לָנוּ אֶת בֵּית הַבְּחִירָה בית המקדש, אשר בו הקריבו קרבנות שנועדו לְכַפֵּר עַל כָּל עֲוֹנוֹתֵינוּ, שהיו מקריבים שני קרבנות "תמידין", בבוקר ובערב, כאשר תמיד של שחר מכפר על עוונות של ערב, ותמיד של בין הערבים מכפר על עוונות של יום, ונמצא שלא ישן אדם בירושלים ובידו עוון, שנאמר "צדק ילין בה", ודרשו 'צדיק' ילין בה [שבה"ל]. 
עד כאן עסקנו בהודיה לה' על כל טובות אשר עשה עמנו מאת שגאלנו עד שבנה לנו את בית מקדשנו. ומעתה חוזר על תשובת 'מה נשתנה', ועל אלו שלשה דברים מצות ההגדה מיוסדת לומר "בעבור זה", בזמן שפסח מצה ומרור מונחים לפניך [שיבולי הלקט]. 

חובה על כל אחד ואחד בין איש בין אישה לומר קטע זה בפיו:
 רַבָּן גַּמְלִיאֵל הָיָה אוֹמֵר: (משנה פסחים קטז) 
כָּל שֶׁלֹּא אָמַר שְׁלשָׁה דְּבָרִים אֵלּוּ בַּפֶּסַח לֹא יָצָא יְדֵי חוֹבָתוֹ, 
וְאֵלוּ הֵן: 
פֶּסַח, מַצָה, וּמָרוֹר.
רַבָּן גַּמְלִיאֵל הָיָה אוֹמֵר: כָּל שֶׁלֹּא אָמַר שְׁלשָׁה דְּבָרִים אֵלּוּ בַּפֶּסַח כלומר, שלא פירש בליל זה לשם מה הם באים לֹא יָצָא יְדֵי חוֹבָתוֹ, של 'והגדת לבנך ביום ההוא', לפי שמצינו שהקפיד הכתוב באמירה, כדי שנזכור נפלאות הבורא מתוך שנזכיר בפינו למה הם באים [אבו', או"ח, ריטב"א] וְאֵלוּ הֵן: קרבן פֶּסַח, כיום זה הזרוע שהוא זכר לקרבן, מַצָה, הנאכלת עם הפסח, וּמָרוֹר. 

ומפרש והולך מה החשיבות של פסח מצה ומרור:
יצביע בידו על הזרוע שבקערה שהוא זכר לקרבן פסח, ויזהר שלא יגביהו, כדי שלא יראה שמקדישו לשם פסח, ונראה כאוכל קדשים בחוץ [או"ח, אבו'].
פֶּסַח -
שֶׁהָיוּ אֲבוֹתֵינוּ אוֹכְלִים בִּזְמַן שֶׁבֵּית הַמִּקְדָּשׁ קַיָם,
עַל שׁוּם מָה? 
עַל שׁוּם [י"ג על שֵם] שֶׁפָּסַח הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עַל בָּתֵּי אֲבוֹתֵינוּ בְּמִצְרַים, 
שֶׁנֶּאֱמַר (שמות יב,כז): 
[bookmark: HtmpReportNum0080_L2][bookmark: ''פֶּסַחBשֶׁהָיוּBאֲבוֹתֵינוּBאוֹכְלִים']"וַאֲמַרְתֶּם זֶבַח פֶּסַח הוּא לַיְהֹוָה, אֲשֶׁר פָּסַח עַל בָּתֵּי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּמִצְרַיִם בְּנָגְפּוֹ אֶת מִצְרַיִם, וְאֶת בָּתֵּינוּ הִצִּיל, וַיִּקֹּד הָעָם וַיִּשְּׁתַּחווּ".
פֶּסַח קרבן פסח שֶׁהָיוּ אֲבוֹתֵינוּ אוֹכְלִים בִּזְמַן שֶׁבֵּית הַמִּקְדָּשׁ הָיָה קַיָם וכיום נותנים זרוע בקערה זכר לזה, עַל שׁוּם מָה נקרא 'פסח'? עַל שׁוּם שֶׁפֶָּסַח, לשון קפיצה שדילג ועבר [שבה"ל, רשב"ץ, רש"י] הַקָּבָּ"ה במכת בכורות עַל בָּתֵּי אֲבוֹתֵינוּ בְּמִצְרַים שהקב"ה מדלג מבית מצרי זה לבית המצרי האחר, והציל בית הישראלי שהיה ביניהם [רשב"ץ] שֶׁנֶּאֱמַר: "וַאֲמַרְתֶּם לבניכם שהטעם שעושים זֶבַח (=שחיטת) קרבן פֶּסַח שהוּא לַה', הוא משום אֲשֶׁר פֶָּסַח דילג הקב"ה עַל בָּתֵּי בְּני יִשְׂרָאֵל בְּמִצְרַים, בְּנָגְפּוֹ בהכאתו אֶת בכורי מִצְרַים וְאֶת בָּתֵּינוּ הִצִּיל, וַיִּקֹּד הָעָם וַיִּשְּׁתַּחווּ, על בשורת הגאולה וביאת הארץ, ובשורת הבנים שיהיו להם [רש"י]. וזכר לאותו הנס אנו עושים הפסח [חיזקוני]. 
יגביה המצה העליונה [וי"א הפרוסה] בידו ויראנה למסובין, ויאמר:
מַצָּה -
זוּ שֶׁאָנוּ אוֹכְלִים, עַל שׁוּם מָה? 
עַל שׁוּם שֶׁלֹא הִסְפִּיק בְּצֵקָם שֶׁל אֲבוֹתֵינוּ לְהַחְמִיץ עַד שֶׁנִּגְלָה עֲלֵיהֶם מֶלֶךְ מַלְכֵי הַמְּלָכִים, הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, וּגְאָלָם מִיָּד, 
שֶׁנֶּאֱמַר (שמות יב,לט): 
"וַיֹּאפוּ אֶת הַבָּצֵק אֲשֶׁר הוֹצִיאוּ מִמִצְרַיִם עֻגֹת מַצּוֹת, כִּי לֹא חָמֵץ, כִּי גֹרְשׁוּ מִמִּצְרַיִם וְלֹא יָכְלוּ לְהִתְמַהְמֵהַּ, וְגַּם צֵדָה לֹא עָשׂוּ לָהֶם".
מַצָּה זוּ שאנו אוֹכְלִים בלילה זה עַל שׁוּם מה? נצטוונו לאוכלו? עַל שׁוּם שֶׁלֹא הִסְפִּיק בְּצֵקָם שֶׁל אֲבוֹתֵינוּ לְהַחֲמִיץ, ביום ט"ו בניסן, משום שלאחר מכת בכורות המצרים שלחו את ישראל בחיפזון (מהירות) עַד שֶׁנִּגְלָה עֲלֵיהֶם מֶלֶךְ מַלְכֵי הַמְּלָכִים הַקָּבָּ"ה וּגְאָלָם, שֶׁנֶּאֱמַר: "וַיֹּאפוּ אֶת הַבָּצֵק אֲשֶׁר הוֹצִיאוּ מִמִצְרַים, עֻגֹת של מַצּוֹת כִּי לֹא חָמֵץ, בצק שלא החמיץ קרוי מצה, ולמה לא הספיק להחמיץ? כִּי גֹרְשׁוּ מִמִּצְרַים וְלֹא יָכְלוּ לְהִתְמַהְמֵהַּ במצרים[footnoteRef:39], שאם היו נשארים עוד רגע היו שוקעים במ"ט שערי טומאה, ולזכר זה אוכלים מצות, וְגַּם צֵדָה לדרך משאר מאכלים, לֹא עָשׂו לָהֶם", להודיע שבחן של ישראל, שלא אמרו למשה כיצד נצא למדבר בלא צדה לדרך אלא בטחו בשם יתברך [מכילתא, ריטב"א].  [39:  והקשו הראשונים הרי קודם צאתם ממצרים ציוה לאכול מצות עם קרבן פסח כמ"ש (יב,ח) "ואכלו את הבשר בלילה הזה צלי אש ומצות על מרר֖ים יאכלהו", ונצטוו בסתם ולא אמר הכתוב שהטעם הוא כיון שלא הספיק בצקם להחמיץ. ועוד קשה שהרי כבר נצטוו שלא להחמיץ הבצק שנאמר "בערב תאכלו מצות", וכן "שבעת ימים מצות תאכלו", וכן "כי כל אוכל מחמצת ונכרתה הנפש ההיא", וא"כ אך משמע מכאן שאם היו יכולים להתמהמה היו מחמיצים אותו, הרי נצטוו שלא להחמיצו? ויישבו שמה שנצטוו על המצות קודם לכן בקרבן פסח היה על שם העתיד, שהשם יודע העתידות ידע שהיה להם לצאת ממצרים בחפזון, ואפי' אם היו רוצים לא היו יכולים להחמיץ בצקם, ולכן צוה לאכול הפסח על המצות ומרורים ולאכול שבעת ימים מצה [אבו'].] 

יגביה המרור (החסה) בידו זכר לשעבוד, ויאמר:
מָרוֹר -
זֶה שֶׁאָנוּ אוֹכְלִים עַל שׁוּם מָה? 
עַל שׁוּם שֶׁמֵּרְרוּ הַמִּצְרִיים אֶת חַיי אֲבוֹתֵינוּ בְּמִצְרַיִם, 
שֶׁנֶּאֱמַר (שמות א, יד): 
"וַיְמָרֲרוּ אֶת חַיֵיהֶם בַּעֲבֹדָה קָשָה, בְּחֹמֶר וּבִלְבֵנִים וּבְכָל עֲבֹדָה בַּשָּׂדֶה אֶת כָּל עֲבֹדָתָם אֲשֶׁר עָבְדוּ בָהֶם בְּפָרֶךְ".
מָרוֹר זֶה ירק מר זה, שֶׁאָנוּ אוֹכְלִים בליל זה מדרבנן, עַל שׁוּם מה? נצטוונו לאוכלו? עַל שׁוּם שֶׁמֵּרְרוּ הַמִּצְרִים אֶת חַיי אֲבוֹתֵינוּ בְּמִצְרַים, שֶׁנֶּאֱמַר: וַיְמָרֲרוּ המצרים אֶת חַיֵיהֶם של ישראל בַּעֲבֹדָה קָשָה, בְּחֹמֶר לגבל טיט, וּבִלְבֵנִים עבודת בנין קשות, וּבְכָל עֲבֹדָה בַּשָּׂדֶה, כגון חרישה וזריעה, אֶת (=עם) מלבד כָּל עֲבֹדָתָם אֲשֶׁר עָבְדוּ בָהֶם בתוך העיר בְּפָרֶךְ, 'פרך' לשון שברון, עבודה המשברת את גוף האדם [רש"י]. וראויים אנו לזכור טעם המרור, כדי להודות לה' יתברך אשר הוציאנו ממרה למתקה, וכאשר עשה להם כן יעשה עמנו תמיד, וזהו סוד האמונה והבטחון [רשב"א]. 


הקטע הבא נאמר במשנה (פסחים קטז:) אחר הקטע של רבן גמליאל, לומר כי הוא זה ממצות ההגדה, שחייב אדם לומר לא רק את אבותינו גאל הקב"ה, אלא אף אותנו גאל עמהם, שנאמר "ואותנו הוציא משם למען הביא אותנו אל הארץ אשר נשבע לאבותינו" (דברים ו, כג), וכבר השבנו לשאלת התינוק "מה נשתנה", שאלו לא גאל את אבותינו ממצרים הרי אנו ובנינו ובני בנינו משועבדים היינו לפרעה במצרים [רשב"ץ].
[וְ]בְּכָל 
דּוֹר וָדוֹר חַיָב אָדָם לְהַרְאוֹת [י"ג לִרְאוֹת] אֶת עַצְמוֹ כְּאִלוּ הוּא יָצָא מִמִּצְרָיִם, שֶׁנֶּאֱמַר (שמות יג,ח): 
"וְהִגַּדְתָּ לְבִנְךָ בַּיוֹם הַהוּא לֵאמֹר, בַּעֲבוּר זֶה עָשָׂה יְהֹוָה לִי בְּצֵאתִי מִמִּצְרַיִם". 
שֶׁלֹּא אֶת אֲבוֹתֵינוּ בִּלְבָד גָּאַל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, אֶלָּא אַף אוֹתָנוּ גָּאַל עִמָּהֶם, שֶׁנֶּאֱמַר (דברים ו,כג): 
[bookmark: HtmpReportNum0084_L2][bookmark: מִצְוָהBלְסַפֵּרBעַלBהַנִּסִּיםBשֶׁאֵרְע]"וְאוֹתָנוּ הוֹצִיא מִשָׁם, לְמַעַן הָבִיא אוֹתָנוּ, לָתֶת לָנוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשָׁבַּע לַאֲבֹתֵינוּ".
בְּכָל דּוֹר וָדוֹר - חַיָב אָדָם, כלומר כל יחיד ויחיד, צריך לְהַרְאוֹת שיראה וידמה אֶת עַצְמוֹ כְּאִלוּ הוּא עצמו היה עבד ויֶָצֶָא לחרות מִמִּצְרַָים, וזהו שאמר הכתוב (דברים טז, יב) "וזכרת כי עבד היית במצרים" כאילו אתה בעצמך היית שם לעבד ויצאת לחרות [רש"י, אבו'], שֶׁנֶּאֱמַר: וְהִגַּדְתָּ לְבִנְךָ בַּיוֹם הַהוּא לֵאמֹר, בַּעֲבוּר זֶה שאקיים מצותיו כגון פסח מצה ומרור [רש"י], עָשָׂה יְהֹוָה לִי בְּצֵאתִי מִמִּצְרַים, וכבר דרשו לעיל 'לי' ולא לו, מכלל דדרשינן 'לי' על כל אחד ואחד האומרו עכשיו בפיו [ריטב"א]. וי"מ שנלמד מזה שאמר "בצאתי" ולא אמר "בצאת אבותינו" משמע שמדבר על עצמו [רש"י,או"ח]. והטעם שכאילו אנו בעצמנו יצאנו ממצרים, שכן לֹא אֶת אֲבוֹתֵינוּ בִּלְבָד גָּאַל הַקָּבָּ"ה, אֶלָּא אַף אוֹתָנוּ גָּאַל עִמָּהֶם, שהרי אנו בכלל כל הנסים, שהרי אילו לא הוציאם ממצרים עדיין היינו עבדים לפרעה [שבה"ל], שֶׁנֶּאֱמַר: וְאוֹתָנוּ הוֹצִיא מִשָׁם, לְמַעַן הָבִיא אֹתָנוּ, לָתֶת לָנוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשָׁבַּע לַאֲבֹתֵנוּ, ואע"פ שכבר אמר לעיל "ויוציאנו ה' ממצרים", חזר ואמר "ואותנו הוציא משם", ללמדך שאם הם לא היה מוציאם עדיין היינו גם אנחנו שם עבדים לפרעה במצרים, הלכך הרי אנו בכלל כל הנסים, וכשהוציאם ממצרים הוי כמו שהוציא אותנו [או"ח, רשב"ץ, שבה"ל].

הקטע הבא הוא המשך לשון המשנה (פסחים קטז:) לקטע הקודם "בכל דור ודור", ואחר שאמרנו שם שכאלו אנו בעצמנו יצאנו ממצרים, א"כ חובה עלינו להלל ולשבח לשם יתברך כמו שעשו אבותינו בצאתם ממצרים [או"ח, אבו']. 
מכסה המצות, ויגביה הכוס עד סוף ברכת ''גאל ישראל'', ויאמר:
לְפִיכָךְ אֲנַחְנוּ חַיָבִים: 
לְהוֹדוֹת, לְהַלֵל, לְשַׁבֵּחַ, לְפָאֵר, לְרוֹמֵם, לְהַדֵּר [י"ג: לְבָרֵךְ, לְעַלֵּה] וּלְקַלֵּס, לְמִי שֶׁעָשָׂה לַאֲבוֹתֵינוּ וְלָנוּ אֶת כָּל הַנִסִּים הָאֵלוּ[footnoteRef:40]:  [40:  ואמרינן במכילתא (דרשב"י) ובילקו"ש על הפסוק "ובני ישראל יוצאים ביד רמה", מגיד הכתוב שכשהיו מצריים רודפים אחרי ישראל, היו מנאצין ומחרפין ומגדפין, ואילו ישראל מפארין ומרוממין ומשבחין [ומקלסין] ומהללין ונותנין שיר ושבח גדולה ותהלה ותפארת ונצח והוד למי שאמר והיה העולם שהמלחמה שלו, כענין שנאמר "רוממות אל בגרונם, ואומר "רומה על השמים אלקים, ואומר "ה' אלקי אתה ארוממך אודה שמך". ובמדרש בתנחומא (יתרו ג) "לריח שמניך טובים" א"ר ינאי הראשונים ריח שמנים [י"ג שירים] אמרו לך, אבל אנו כשבאנו לים לא הנחנו לשון שבח שלא קלסנו לך ושבחנוך בו [רשב"א]. עוד אמרו במכילתא (דרבי ישמעאל בא פרשה יב) "ויקוד העם וישתחוו", בא ללמדך שכל מי ששומע הנסים הללו שעשה ה' את אבותינו במצרים צריך לשבח לפאר ולרומם וכו', וכן הוא אומר ביתרו "ויספר משה לחתנו וגו', ויחד יתרו ויאמר ברוך ה' אשר הציל אתכם מיד מצרים ומיד פרעה" (שמות יח י).] 

1. הוֹצִיאָנוּ מֵעַבְדוּת לְחֵרוּת, 2. וּמִיָּגוֹן לְשִׂמְחָה, 3. וּמֵאֵבֶל לְיוֹם טוֹב, 4. וּמֵאֲפֵלָה לְאוֹר גָּדוֹל 5. וּמִשִּׁעְבּוּד לִגְאֻלָּה, וְנֹאמַר לְפָנָיו הַלְלוּיָהּ.
לְפִיכָךְ, כיון שאנו רואים את עצמו כאילו יצאנו ממצרים, לכן אֲנַחְנוּ חַיָבִים לומר את כל הלשונות הללו: לְהוֹדוֹת, על עצם הטובות שעושה עמנו, לְהַלֵל דהיינו לספר ולפרסם את הטובות שעשה עימנו, לְשַׁבֵּחַ על המעשים הטובים שעשה עימנו, לְפָאֵר שזכינו להתקרב לעבודתו, לְרוֹמֵם לרוממו מעל כל הנבראים, לְהַדֵּר, לייפותו בדברי יופי, [לְבָרֵךְ, לְעַלֵּה לרומם] וּלְקַלֵּס בדברי טובה וברכה, לְמִי שֶׁעָשָׂה לַאֲבוֹתֵינוּ וְלָנוּ אֶת כָּל הַנִסִּים הָאֵלוּ, ואלו הם כללות הניסים: הוֹצִיאָנוּ מֵעַבְדוּת מצרים לְחֵרוּת, וכיון שיצאנו מעבדות לחרות, יצאנו גם מִיָּגוֹן שברון רוח לְשִׂמְחָה כי מי שיש עליו רשות אחרים הוא ביגון, ואם יצא לחירות יצא לשמחה, וכן יצאנו וּמֵאֵבֶל מרירות החיים לְיוֹם טוֹב כי העבד הולך יחף כאבל ובצאתו לחירות יצא מאבלותו ליו"ט, וכמו שכתוב "מנעי רגלך מיחף" (ירמיה ב, כה) וּמֵאֲפֵלָה של בית האסורים, לְאוֹר גָּדוֹל, כי העבד ממשש בצהרים כאשר ימשש העור באפלה, ובצאתו לחירות הוא יוצא לאור, וּמִשִּׁעְבּוּד מעבודת פרך לִגְאֻלָּה, על כן וְנֹאמַר לְפָנָיו עתה [שִׁירָה חֲדָשָׁה] הַלְלוּיָהּ, 'הללויה' הוא השבח היותר מעולה שבספר תהלים, שיש בו שבח וזכר שם האל יתברך, וזאת הפתיחה היא מעין ברכה לקראת קריאת ההלל [רשב"ץ]. 
עתה מתחילין את החצי הראשון של ההלל כסיום למצות ההגדה, מכיון ששני פרקיו הראשונים עוסקים ביציאת מצרים. ואילו חציו השני של הלל העוסק בגאולה העתידית ובשאר הגאולות, ולכן קבעו לאמרם לאחר ברכת המזון [אברבנל]. 
במזמור זה יש חמישה יודי"ן יתירות. המגביהי. המשפילי. מקימי. להושיבי. מושיבי. כנגד חמשים מכות שלקו על הים [אבו'].
ויאמרו את ההלל בשמחה רבה ובהתלהבות.
הַלְלוּיָהּ 
הַלְלוּ עַבְדֵי יְהֹוָה, הַלְלוּ אֶת שֵׁם יְהֹוָה. יְהִי שֵׁם יְהֹוָה מְבֹרָךְ מֵעַתָּה וְִעַד עוֹלָם. מִמִּזְרַח שֶׁמֶשׁ עַד מְבוֹאוֹ מְהֻלָּל שֵׁם יְהֹוָה. רָם עַל כָּל גּוֹיִם יְהֹוָה, עַל הַשָּׁמַיִם כְּבוֹדוֹ. מִי כַּיְהֹוָה אֱלֹהֵינוּ הַמַּגְבִּיהִי לָשָׁבֶת, הַמַּשְׁפִּילִי לִרְאוֹת בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ? מְקִימִי מֵעָפָר דָּל, מֵאַשְׁפֹּת יָרִים אֶבְיוֹן, לְהוֹשִׁיבִי עִם נְדִיבִים, עִם נְדִיבֵי עַמּוֹ. מוֹשִׁיבִי עֲקֶרֶת הַבַּיִת, אֵם הַבָּנִים שִׂמְחָה, הַלְלוּיָהּ.
[bookmark: תהיליםBפרק-קיג-{ב}][bookmark: תהיליםBפרק-קיג-{ד}][bookmark: תהיליםBפרק-קיג-{ה}][bookmark: תהיליםBפרק-קיג-{ז}][bookmark: HtmpReportNum0113_L2][bookmark: תהיליםBפרק-קיד]הַ֥לְלוּיָהּ הללו את ה', ומי יהלל? הַלְלוּ עַבְדֵי יְהוָה, החכמים היודעים להלל, ושוב הַלְלוּ אֶת שֵׁם יְהוָה אבל לרשע אמר אלהים מה לך לספר חוקי, יְהִי שֵׁם יְהוָה מְבֹרָךְ בפי הנבראים, מֵעַתָּה וְעַד עוֹלָם. ומקום ההילול הוא מִמִּזְרַח שֶׁמֶשׁ ממקום הגרים במזרח העולם שם מקום זריחת השמש, עַד מְבוֹאוֹ עד אלה הגרים במערב העולם מקום שקיעת השמש מְהֻלָּל שֵׁם יְהוָה, מפי כולם מהולל שם ה', רָם גבוה ונעלה עַל כָּל גּוֹיִם יְהוָה, והיכן מקום משכן כבוד שכינתו, עַל הַשָּׁמַיִם כְּבוֹדֽוֹ, אבל מִי עניו כַּיהוָה אֱלֹהֵינוּ הַֽמַּגְבִּיהִי (המגביה) לָשָׁבֶת, כי אף אם אמנם הוא מגביה את עצמו לשבת מעל השמים, מ"מ הַמַּשְׁפִּילִי (המשפיל) לִרְאוֹת בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ, הוא משפיל עיניו להשגיח על כל הנעשה בשמים ובארץ. ע"מ לקיים בנו, מְקִימִי מֵעָפָר דָּל, בהשגחתו מקים את הדל מן העפר, ומוסיף שגם מֵאַשְׁפֹּת יָרִים אֶבְיוֹן שהוא שפל יותר מעפר, לְהוֹשִׁיבִי וישבו הדל והאביון עִם נְדִיבִים (נכבדים) עִם נְדִיבֵי עַמּוֹ, והמה המעולים שבנדיבים, שישראל שהיו ירודים ומוטים במצרים עד עפר, הושיבם ה' לכסא עם מלכים. מֽוֹשִׁיבִי עֲקֶרֶת הַבַּיִת, אֵם הַבָּנִים שְׂמֵחָה, הוא מושיב את העקרה בבית, כי בעודה עקרה שבתה הבית מעט פעם בחוץ פעם ברחובות כדי להפג צערה, וה' בהשגחתו פותח רחמה ותלד ותשב בבית, ותהיה א''כ אם הבנים שמחה, בהיותה יושבת בביתה עם בניה [מצודות] הַֽלְלוּיָהּ, בעבור כל זה הללו את י"ה.
בְּצֵאת יִשְׂרָאֵל מִמִצִרַָים
בֵּית יַעֲקֹב מֵעַם לֹעֵז, הָיְתָה יְהוּדָּה לְקָדְשׁוֹ, יִשְׂרָאֵל מַמְשְׁלוֹתָיו. הַיָּם רָאָה וַיַָּנֹס, הַיַרְדֵּן יִסֹּב לְאָחוֹר. הֶהָרִים רָקְדוּ כְאֵילִים, גְּבַָעוֹת כִּבְנֵי צֹאן. מַה לְּךָ הַיָּם כִּי תָנוּס, הַיַּרְדֵן תִּסֹּב לְאָחוֹר, הֶהָרִים תִּרְקְדוּ כְאֵילִים, גְּבַָעוֹת כִּבְנֵי צֹאן. מִלְּפְנֵי אָדוֹן חוּלִי אָרֶץ, מִלְּפְנֵי אֱלוֹהַ יַעֲקֹב. הַהֹפְכִי הַצּוּר אֲגַם מָיִם, חַלָּמִיש לְמַעְיְנוֹ מָיִם.
בְּצֵ֣את בעת יצאו יִ֭שְׂרָאֵל מִמִּצְרָ֑יִם, בעת יצאו בֵּ֥ית יַ֝עֲקֹ֗ב מֵעַ֥ם לֹעֵֽז, מעם זר שלא הבין שפתו, בעת ההיא הָיְתָ֣ה אז נהיתה יְהוּדָ֣ה לְקָדְשׁ֑וֹ לעם קדושו, יִ֝שְׂרָאֵ֗ל מַמְשְׁלוֹתָֽיו, וישראל בכללם עם ממשלתו. הַיָּ֣ם ים סוף רָ֭אָה את ישראל באים לתוכו וַיָּנֹ֑ס, נס ממקומו ונעשה חרבה, וכן הַ֝יַּרְדֵּ֗ן יִסֹּ֥ב לְאָחֽוֹר, סב והפך את פניו לאחור ולא המשיך בזרימתו, שבאותה שעה כל מימי בראשית נבקעו [רש"י]. ובשעת מתן תורה הֶֽ֭הָרִים הגדולים רָקְד֣וּ קפצו כְאֵילִים לגודל החרדה, גְּבָע֗וֹת שהם קטנות מהרים רקדו כִּבְנֵי צֹֽאן הקטנים, וזה ירמוז על סיני והר ההר והנסים שנעשו שם [מלבי"ם] ולחדד הענין הוא כאלו שואל מַה לְּךָ הַיָּם כִּ֣י תָנוּס? ומה לך הַיַּרְדֵּ֗ן תִּסֹּב לְאָחֽוֹר? מה לכם הֶֽ֭הָרִים כי תִּרְקְד֣וּ כְאֵילִ֑ים גְּ֝בָע֗וֹת כִּבְנֵי צֹֽאן? ומשיב שהסיבה ששינו את טבעם, זה מפני שאנו נסים מִלִּפְנֵ֣י פחד אָ֭דוֹן ח֣וּלִי אָ֑רֶץ, החולל (יוצר) את הארץ מִ֝לִּפְנֵ֗י פחד אֱל֣וֹהַּ יַעֲקֹֽב, הַהֹפְכִ֣י הַצּ֣וּר, ההופך את הצור (=הסלע) היבש להיות אֲגַם מָ֑יִם, כפל הדבר ואמר, ההופך חַ֝לָּמִ֗ישׁ סלע קשה לְמַעְיְנוֹ מָֽיִם למעיין מים חיים.
לאחר מצוות ההגדה, אנו חותמין בברכת הגאולה ובשבח והודאה לה'.
בָּרוּךְ אַתָּה יְהֹוָה אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ העוֹלָם, אֲשֶׁר גְּאָלָנוּ (יבקש כאן במחשבתו כל אשר יחפוץ) וְגָּאַל אֶת אֲבוֹתֵינוּ מִמִּצְרַיִם, וְהִגִּיעָנוּ הַלַּיְלָה הַזֶּה לֶאֱכָל בּוֹ מַצָּה וּמָרוֹר. כֵּן יְהֹוָה אֱלֹהֵינוּ וֵאלֹהֵי אֲבוֹתֵינוּ הַגִּיעֵנוּ לְמוֹעֲדִים וְלִרְגָלִים אֲחֵרִים הַבָּאִים לִקְרָאתֵנוּ לְשָׁלוֹם, שְׂמֵחִים בְּבִנְיַן עִירַךְ, וְשָׂשִׂים בַּעֲבוֹדָתָךְ, וְנֹאכַל שָׁם מִן הַזְּבָחִים וּמִן הַפְּסָחִים (במוצאי שבת אומרים: מִן הַפְּסָחִים וּמִן הַזְּבָחִים) אֲשֶׁר יַגִּיעַ דָּמָם עַל קִיר מִזְבַּחָךְ לְרָצוֹן, וְנוֹדֶה לְךָ שִׁיר חָדָש עַל גְּאֻלָּתֵנוּ ועַל פְּדוּת נַפְשֵׁנוּ. בָּרוּךְ אַתָּה יְהֹוָה גָּאַל יִשְׂרָאֵל.
בָּרוּךְ מקור הברכות, אַתָּה ה' אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ העוֹלָם אֲשֶׁר גְּאָלָנוּ גאל אותנו, וגם וְגָּאַל אֶת אֲבוֹתֵינוּ מִמִּצְרַים, הזכיר כאן גאולתנו וגאולת אבותינו ממצרים, לפי שאמר למעלה "שלא את אבותינו בלבד גאל הקב"ה אלא אף אותנו גאל עמהם" [אבו'] וְהִגִּיעָנוּ וזיכה אותנו להגיע אל הַלַּיְלָה הַזֶּה כדי לֶאֱכָל בּוֹ מַצָּה וּמָרוֹר, ולכן אנו מתפללים על העתיד ש:כֵּן יְהֹוָה אֱלֹהֵינוּ וֵאלֹהֵי אֲבוֹתֵינוּ יַגִּיעֵנוּ לְמוֹעֲדִים ראש השנה ויום הכפורים, וְלִרְגָלִים אֲחֵרִים אלו פסח ושבועות וסוכות, הַבָּאִים לִקְרָאתֵנוּ לְשָׁלוֹם, ואע"פ שהם בכלל המועדים, רמז באומרו ולרגלים, שיזכנו לעלות לירושלים בכל רגל ורגל משלשתן [אבו']. שְׂמֵחִים בְּבִנְיַן עִירֶךָ ירושלים וְשָׂשִׂים בַּעֲבוֹדָתֶךָ עבודת הקורבנות בביהמ"ק וְנֹאכַל שָׁם מִן הַזְּבָחִים קרבן חגיגה, וּמִן הַפְּסָחִים קרבן פסח הנאכל על השובע, אֲשֶׁר יַגִּיעַ דָּמָם בזריקת דם הקרבן ע"י הכהן עַל קִיר מִזְבַּחֲךָ לְרָצוֹן לרצוי, וְנוֹדֶה לְךָ שִׁיר חָדָש עַל גְּאֻלָּתֵנוּ זו גאולה העתידית, ועַל פְּדוּת נַפְשֵׁנוּ זו גאולת מצרים [אבו'], בָּרוּךְ אַתָּה יהוה גָּאַל יִשְׂרָאֵל 'גאל' לשון עבר, כיון שכבר גאלנו ממצרים. 
ושותים כעת כוס שניה
עד כאן מצות 'והגדת' [='מגיד'] שאר ההגדה מופיעה במחזורים.
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